การพัฒนาเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศสำหรับการทำให้เลือดแข็งตัว



จุหาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

บทคัดย่อและแฟ้มข้อมูลฉบับเต็มของวิทยานิพนธ์ตั้งแต่ปีการศึกษา 2554 ที่ให้บริการในคลังปัญญาจุฬาฯ (CUIR) เป็นแฟ้มข้อมูลของนิสิตเจ้าของวิทยานิพนธ์ ที่ส่งผ่านทางบัณฑิตวิทยาลัย

The abstract and full text of theses from the academic year 2011 in Chulalongkorn University Intellectual Repository (CUIR) are the thesis authors' files submitted through the University Graduate School.

วิทยานิพนธ์นี้เป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตรปริญญาวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมชีวเวช (สหสาขาวิชา) คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ปีการศึกษา 2560 ลิขสิทธิ์ของจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

DEVELOPMENT OF AN ATMOSPHERIC PRESSURE COLD PLASMA JET FOR BLOOD COAGULATION



A Thesis Submitted in Partial Fulfillment of the Requirements for the Degree of Master of Engineering Program in Biomedical Engineering Faculty of Engineering Chulalongkorn University Academic Year 2017 Copyright of Chulalongkorn University

หัวข้อวิทยานิพนธ์	การพัฒนาเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ความดัน
	บรรยากาศสำหรับการทำให้เลือดแข็งตัว
โดย	นางสาวณัฐนพิญซ์ จรูญศักดิ์
สาขาวิชา	วิศวกรรมชีวเวช (สหสาขาวิชา)
อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก	อาจารย์เดโซ ทองอร่าม
อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม	ศาสตราจารย์ ดร. สุทธิลักษณ์ ปทุมราช

คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย อนุมัติให้นับวิทยานิพนธ์ฉบับนี้เป็นส่วน หนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตรปริญญามหาบัณฑิต

		คณบดีคณะวิศวกรรมศาสตร์
	(รองศาสตราจารย์ ดร. สุพจน์ เตชวรสินสกุล)	
คณะกรร	มการสอบวิทยานิพนธ์	
		ประธานกรรมการ
	(รองศาสตราจารย์ ดร. มานะ ศรียุทธศักดิ์)	
	Useree Samuel	<u>.</u> อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก
	(อาจารย์เดโช ทองอร่าม)	
		อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม
	(ศาสตราจารย์ ดร. สุทธิลักษณ์ ปทุมราช)	
	CHULALONGKORN UNIN	กรรมการภายนอกมหาวิทยาลัย
	(รองศาสตราจารย์ ดร. กองพัน อารีรักษ์)	

ณัฐนพิญช์ จรูญศักดิ์ : การพัฒนาเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศสำหรับ การทำให้เลือดแข็งตัว (DEVELOPMENT OF AN ATMOSPHERIC PRESSURE COLD PLASMA JET FOR BLOOD COAGULATION) อ.ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก: อ.เดโช ทอง อร่าม, อ.ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม: ศ. ดร. สุทธิลักษณ์ ปทุมราช, 127 หน้า.

งานวิจัยนี้เป็นการพัฒนาเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศสำหรับการทำให้ เลือดแข็งตัวที่ประกอบด้วย 2 ส่วนหลักคือ แหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับ แบบฟลายแบค (Fly back) ที่ควบคุมการทำงานด้วยไมโครคอนโทรลเลอร์และพลาสมาโปรบด้วยวัสดุ อุปกรณ์ที่หาได้ในประเทศ โดยออกแบบให้สามารถปรับตั้งค่าความถี่และดิวตี้ไซเคิลผ่านระบบ ไมโครคอนโทรลเลอร์ได้ที่ความถี่ 30 35 และ 40 kHz และเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล 30 40 50 และ 70 % ตามลำดับ ส่วนการปรับตั้งค่าของไฟฟ้าแรงดันสูงเป็นการปรับด้วยมือได้ตั้งแต่ 0.1 ถึง 15 kV_{ms}

จากผลการทดลองพบว่า แหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับที่พัฒนาขึ้นมี ประสิทธิภาพการทำงานเท่ากับ 74.28 % การศึกษาผลกระทบของตัวแปรต่างๆต่อความยาวและ อุณหภูมิของพลาสมาเจ็ต พบว่าค่าไฟฟ้าแรงดันสูง ความถี่ เปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล และอัตราการไหล ของก๊าซอาร์กอน เป็นตัวแปรสำคัญที่ส่งผลต่อความสม่ำเสมอของเปลวพลาสมา ผลการวิเคราะห์ คุณสมบัติของพลาสมาด้วยเครื่อง Optical Emission Spectroscopy (OES) พบว่า มีอุณหภูมิของ อิเล็กตรอนที่ความถี่ต่างๆและที่อัตราการไหลต่างๆที่มีค่าเท่ากับ 0.43 eV และความหนาแน่นของ อิเล็กตรอนของพลาสมาอยู่ในช่วง 5.46×10⁹ – 1.74×10¹² cm⁻³ ซึ่งสามารถระบุได้ว่าพลาสมาแบบ เจ็ตที่พัฒนาขึ้นเป็นพลาสมาเย็น จากผลทดสอบการแข็งตัวของเลือดด้วยเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ต ที่พัฒนาขึ้น พบว่า ที่ระยะห่างระหว่างปลายโปรบกับกระจกสไลด์ 1 เซนติเมตร พลาสมาเย็นแบบเจ็ต ที่พัฒนาขึ้น พบว่า ที่ระยะห่างระหว่างปลายโปรบกับกระจกสไลด์ 1 เซนติเมตร พลาสมาเย็นแบบเจ็ต กี่พัฒนาขึ้นสามารถทำให้เลือดที่ผสมสารต้านการแข็งตัวของเลือด EDTA ปริมาณ 2.5 µL. ให้แข็งตัว ภายในเวลาประมาณ 20 วินาที ได้เร็วกว่าเลือดผสมสาร EDTA ที่ไม่ผ่านการฉายด้วยพลาสมาและ เลือดผสมสาร EDTA ที่ผ่านการเป่าด้วยก๊าซอาร์กอนที่อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอน 5 L/min

สาขาวิชา	วิศวกรรมชีวเวช (สหสาขาวิชา)	ลายมือชื่อนิสิต
ปีการศึกษา	2560	ลายมือชื่อ อ.ที่ปรึกษาหลัก
		ลายมือชื่อ อ.ที่ปรึกษาร่วม

5770165421 : MAJOR BIOMEDICAL ENGINEERING

KEYWORDS: COLD PLASMA, PLASMA JET, HIGH VOLTAGE AND HIGH FREQUENCY POWER SUPPLY , BLOOD COAGULATION BY COLD PLASMA

NATNAPIN JARUNSAK: DEVELOPMENT OF AN ATMOSPHERIC PRESSURE COLD PLASMA JET FOR BLOOD COAGULATION. ADVISOR: DECHO THONG-ARAM, Ph.D., CO-ADVISOR: PROF. SUTHILUK PATUMRAJ, Ph.D., 127 pp.

In this research was developed an atmospheric pressure cold plasma jet for blood coagulation which consists of two main parts. The first part is a high voltage and high frequency AC power supply in a fly-back configuration which could be controlled by microcontroller. The second part is a plasma probe which was made from locally available materials. It was designed to adjust the frequency and duty cycle by microcontroller at the frequency 30 35 and 40 kHz and the duty cycle 30 40 50 60 and 70 %, respectively. The high voltage could be manually adjusted from 0.1 to 15 kV_{rms.}

The result showed that an efficiency of the developed high voltage high frequency AC Power Supply equaled 74.28%. From the study of the effects of parameters on the length and temperature of plasma jet, we found that high voltage, frequency, percentage of duty cycle and the flow rate of argon gas were important parameters that affected to the stability of plasma flame. The characteristic of the developed cold plasma jet by Optical Emission Spectroscopy (OES) showed that the electron temperature is about 0.43 eV. and the electron density of plasma is between 5.46x10⁹ – 1.74x10¹² cm⁻³. at the various frequency and flow rate. It indicated that the developed plasma jet was a cold plasma. From the blood coagulation test showed that at the distance between plasma probe and the glass slice 1 cm., 2.5 μ L. plasma treatment blood with EDTA anticoagulant could be coagulated in 20 seconds which was faster than non-plasma treatment blood with EDTA and 5 L/min argon flow treatment blood with EDTA.

Field of Study:	Biomedical Engineering	Student's Signature
Academic Year:	2017	Advisor's Signature
		Co-Advisor's Signature

กิตติกรรมประกาศ

งานวิจัยนี้สำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี ด้วยความช่วยเหลือของอาจารย์เดโช ทองอร่าม อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์

ซึ่งเป็นผู้ให้คำแนะนำด้านการพัฒนาเครื่องพลาสมา ให้ความรู้ทางด้านอิเล็กทรอนิกส์ และช่วยเหลืองานด้านการกลึงโปรบพลาสมาแก่ข้าพเจ้า

และ ศาสตราจารย์ สุทธิลักษณ์ ปทุมราช อาจารย์ที่ปรึกษาร่วม ซึ่งเป็นผู้ให้คำแนะนำ ด้านการทดสอบการแข็งตัวของเลือด

ขอขอบคุณ รองศาสตราจารย์ มานะ ศรียุทธศักดิ์ ที่สนับสนุนเครื่องมือในการทำวิจัยให้ สำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี

ขอขอบคุณ รองศาสตราจารย์กองพัน อารีรักษ์ ที่สละเวลามาเป็นกรรมการภายนอกใน การสอบโครงร่างและสอบวิทยานิพนธ์ พร้อมให้ข้อเสนอแนะในงานวิจัยชิ้นนี้

ขอขอบคุณ อาจารย์สุวิทย์ ปุณณชัยยะ ที่ให้คำแนะนำด้านพลาสมา และ การวัด สเปกตรัมจากพลาสมา

ขอขอบคุณ ดร.กลมทิพย์ พลอยกระจ่าง ที่ให้คำแนะนำในด้านการเขียนโปรแกรม ไมโครคอนโทรลเลอร์

ขอขอบคุณ นางสาวศุภกานดา สุขแพทย์ จากศูนย์เชี่ยวชาญหลอดเลือดจุลภาค ภาควิชาสรีระวิทยา คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ที่ช่วยเหลือด้านการเก็บเลือด จากหนูทดลอง

ขอขอบคุณ Mr.Robert White และ Mr.Louis Hêche ที่ช่วยตรวจทานภาษาอังกฤษ ในงานวิจัยนี้

สูดท้ายนี้ ขอขอบคุณ บิดา มารดาและครอบครัว พร้อมทั้งเพื่อนิสิตปริญญาโทของ ภาควิชานิวเคลียร์ เพื่อนนิสิตปริญญาโทและรุ่นพี่ปริญญาเอก

หลักสูตรสหสาขาวิชา วิศวกรรมชีวเวช คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ที่ให้กำลังใจและสนับสนุนจนงานวิจัยนี้สำเร็จุล่วงไปได้ด้วยดี

สารบัญ

9
บทคัดย่อภาษาไทยง
บทคัดย่อภาษาอังกฤษจ
กิตติกรรมประกาศฉ
สารบัญช
สารบัญตารางฏ
สารบัญรูปฐ
สารบัญกราฟณ
บทที่ 1 บทนำ
1.1ที่มาและความสำคัญของปัญหา17
1.2 วัตถุประสงค์ของงานวิจัย
1.3 ขอบเขตงานวิจัย
1.4 ขั้นตอนการดำเนินงาน
1.5 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
1.6 งานวิจัยที่เกี่ยวข้องลูกสาวอาการณ์การกลากกลากครือ
บทที่ 2 ทฤษฎีและหลักการที่เกี่ยวข้อง KORN MERSITY
2.1 คุณลักษณะของพลาสมา22
2.2 พลาสมาทางเคมี23
2.3 การแบ่งชนิดของพลาสมา24
2.4 การเบรกดาวน์ของสถานะก๊าซ (Breakdown of gas)26
2.5 กระบวนการที่เกิดขึ้นเมื่อเกิดการเบรกดาวน์ของสถานะก๊าซถ้าซ
2.5.1 การแตกตัวเป็นไอออน (Ionization)32
2.5.1.1. การแตกตัวเป็นไอออนเนื่องจากการชน (Collision ionization)32

หน้า

2.5.1.2. การแตกตัวเป็นไอออนจากแสง (Photo ionization)	33
2.5.1.3. การแตกตัวเป็นไอออนทุติยภูมิ (Secondary ionization)	33
2.5.2. การเกาะกันของอิเล็กตรอน (Electron Attachment Process)	33
2.5.3 การรวมตัวกัน (Recombination)	34
2.6 สนามไฟฟ้า (Electrical field)	34
2.7 วงจรขับหม้อแปลงความถี่สูง	36
2.7.1 วงจรฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์	38
2.8 หม้อแปลงไฟฟ้าความถี่สูง	39
2.9 พลาสมาแบบเจ็ตในความดันบรรยากาศ	40
2.10 วิธีการวิเคราะห์คุณสมบัติของพลาสมา	41
2.11 การใช้งานพลาสมาทางการแพทย์	43
2.12 กลไกลการแข็งตัวของเลือด	45
2.13 การใช้พลาสมาเจ็ตในการทำให้เลือดแข็งตัว	45
บทที่ 3 การออกแบบและสร้างแหล่งกำเนิดพลาสมา	52
3.1 แหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับ	53
3.1.1.หม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูง	54
3.1.2. วงจรขับหม้อแปลงแรงดันสูงความถี่สูงแบบฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์	55
3.1.3. การออกแบบวงจรกำเนิดสัญญาณคลื่นรูปเหลี่ยม	61
3.1.4. การออกแบบวงจรแสดงผลและควบคุมสถานะการทำงาน	63
3.1.5. แหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันต่ำ	65
3.2 โปรบสำหรับกำเนิดลำพลาสมา	66
3.3 ชุดควบคุมอัตราการไหลของก๊าซ	68
บทที่ 4 วิธีการวิจัยและผลการวิจัย	69

ซ

4.1 การทดสอบประสิทธิภาพของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับ69
4.2 การศึกษาผลกระทบของพารามิเตอร์ต่างๆ ของระบบที่ได้พัฒนาต่อความยาวและอุณหภูมิ ของเปลวพลาสมาเย็นแบบเจ็ต71
4.2.1 ผลจากค่าไฟฟ้าแรงดันสูง71
4.2.3 ผลของค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล76
4.2.4 ผลของอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอน79
4.3 การวัดสเปกตรัมของพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้น82
4.3.1 การศึกษาความเข้มของสเปกตรัมของพลาสมาที่ระยะห่างระหว่างโปรบพลาสมา และหัววัดต่างกัน
4.3.2 การศึกษาอุณหภูมิของอิเล็กตรอนและความหนาแน่นของอิเล็กตรอนที่ความถี่ ต่างๆ
4.3.3 การศึกษาอุณหภูมิของอิเล็กตรอนและความหนาแน่นของอิเล็กตรอนที่อัตราการ ไหลของก๊าซอาร์กอนต่างๆ
4.4 การทดสอบการแข็งตัวของเลือดด้วยเครื่องพลาสมาที่พัฒนาขึ้น
4.4.1 การทดสอบการแข็งตัวของเลือดที่ผสมสาร EDTA โดยไม่ผ่านการฉายด้วย
พลาสมา
4.4.2 การทดสอบการแข็งตัวของเลือดที่ผสมสาร EDTA ที่ผ่านการฉายด้วยพลาสมา89
4.4.2.1 ผลกระทบของระยะห่างของปลายโปรบและแผ่นกระจกสไลด์
4.4.2.2 ผลกระทบระยะเวลาในการฉายด้วยพลาสมา
บทที่ 5 สรปุผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ93
5.1 สรุปและวิจารณ์ผลการวิจัย93
5.1.1 การทดสอบประสิทธิภาพของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิด กระแสสลับ93
5.1.2 การศึกษาผลกระทบของพารามิเตอร์ต่างๆของระบบที่ได้พัฒนาต่อความยาวและ
อุณหภูมิของเปลวพลาสมาเย็นแบบเจ็ต

ณ

หน้า

ល្ង

5.1.3 การวิเคราะห์สเปกตรัมของพลาสมาเย็นแบบเจ็ต	94
5.1.4 การผลทดสอบการแข็งตัวของเลือดด้วยเครื่องพลาสมาที่พัฒนาขึ้น	94
5.2 ข้อเสนอแนะ	94
รายการอ้างอิง	95
ภาคผนวก	99
ภาคผนวก ก. ตัวอย่างการคำนวณอุณหภูมิของอิเล็กตรอนและความหนาแน่นของ	
อิเล็กตรอน	100
ภาคผนวก ข. ส่วนประกอบของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูง	104
ประวัติผู้เขียนวิทยานิพนธ์	127

จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย Chulalongkorn University

สารบัญตาราง

ตารางที่ ห	น้า
 1 กระบวนการไอออไนเซชันและพลังงานทั้งหมดของอะตอมอาร์กอนที่ใช้สำหรับทำให้เกิ กระบวนไอออไนเซชัน	โด 23
2. 2 เปรียบเทียบคุณสมบัติของพลาสมาที่เกิดขึ้นแบ่งตามอุณหภูมิ	25
2. 3 แรงดันไฟฟ้าต่ำสุดเพื่อทำให้เกิดประกายไฟ(sparking)ของก๊าซชนิดต่างๆ	30
 2. 4 ตารางเปรียบเทียบวงจรคอนเวอร์เตอร์มีการแยกกันทางวงจรไฟฟ้าระหว่างอินพุตกั เอาต์พุตทั้ง 5 แบบ	ับ 37
 3. 1 การตอบสนองความถี่ของหม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงที่พัฒนา 	57
 3. 2 การตอบสนองค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลของหม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงที่พัฒนา 5 	59
 3.3 การตอบสนองของค่าไฟฟ้าแรงดันต่ำของหม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงที่พัฒนา6 	50
 4. 1 ค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเอาต์พุตของโหลดตัวต้านทานค่าต่างๆ ที่บรรจุอยู่ในฉนวนน้ำมัน7 	70
4. 2 ค่าประสิทธิภาพและค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเอาต์พุตของโหลดแต่ละชนิด	71
4. 3 ผลกระทบจากไฟฟ้าแรงดันสูง7	72
 4. 4 ผลกระทบของแต่ละความถี่ที่ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล 60 % 	74
 4. 5 ผลกระทบของแต่ละความถี่ที่ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล 70 % 	74
 4. 6 ผลกระทบของของค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลต่อความยาวและอุณหภูมิของเปลวพลาสม เย็นแบบเจ็ต	11 77
 4. 7 ผลกระทบของอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนต่อความยาวและอุณหภูมิของเปลวพลาสม เย็นแบบเจ็ต 	30 1J
4. 8 ค่าอุณหภูมิของอิเล็กตรอนที่ความถี่ต่างๆ8	35
4. 9 ค่าความหนาแน่นของอิเล็กตรอนที่ความถี่ต่างๆ8	35

4. 10 ค่าอุณหภูมิของอิเล็กตรอนที่อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนต่างๆ
4. 11 ค่าความหนาแน่นของอิเล็กตรอนที่อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนต่างๆ
4. 12 ลักษณะของเลือดที่ผสมสาร EDTAโดยไม่ผ่านการฉายด้วยพลาสมาที่ระยะเวลาต่างๆ8
4. 13 ผลกระทบของระยะห่างของปลายโปรบและแผ่นกระจกสไลด์เท่ากับ0.5 1 และ1.5 cm ตามลำดับ ต่อการแข็งตัวของเลือดที่ผสมสาร EDTA ผ่านการฉายด้วยพลาสมาเย็นแบร เจ็ต และการเป่าด้ายก๊าซอาร์กอบที่บีอัตราการไหล 51 /min ที่ระยะห่างของปลายโปรร
และแผ่นกระจกสไลด์ 0.5 cm



สารบัญรูป

รูปที่	หน้า
2. 1	การเปลี่ยนสถานะของสสารเมื่อได้รับพลังงาน22
2. 2	กระบวนการเกิดพลาสมาจากสถานะก๊าซ23
2. 3	ปฏิกิริยาที่เป็นไปได้เมื่อมีการเกิดการกระตุ้นของก๊าซอาร์กอนที่ทำให้เกิดอนุพันธ์ออกซิเจน ที่ว่องไวและอนุพันธ์ไนโตรเจนที่ว่องไว24
2. 4	กราฟความสัมพันธ์ระหว่างอุณหภูมิและความดันในการเกิดพลาสมาที่ความดันต่างๆ26
2. 5	ลักษณะของพลาสมาที่เกิดขึ้นที่ความดันบรรยากาศ26
2. 6	วงจรที่ใช้ในการทดลองของ Townsend
2. 7	กราฟการเบรกดาวน์ของก๊าซ
2. 8	กราฟความสัมพันธ์ระหว่างแรงดันไฟฟ้ากระแสตรงของการดิสชาร์จของก๊าซ
2. 9	(a.) กราฟความสัมพันธ์ระหว่าง pd และ Vb ตามกฎของ Paschen (b.) กราฟ ความสัมพันธ์ระหว่าง pd และ Vb ตามกฎของ Paschen ของก๊าซชนิดต่างๆ
2. 10	กลไกการเบรกดาวน์ของStremer
2. 11	วงจรที่ใช้อธิบายการเกิดการแตกตัวเป็นไอออนเนื่องจากการชน
2. 12	(a.) อิเล็กโทรด 3 แบบ (b.) การเปรียบเทียบสนามไฟฟ้าของอิเล็กโทรดทั้ง 3 แบบ ที่ระยะห่างระหว่างอิเล็กโทรดต่างๆ
2. 13	การจัดวงจรคอนเวอร์เตอร์มีการแยกกันทางวงจรไฟฟ้าระหว่างอินพุตกับเอาต์พุต37
2. 14	(a.) โครงสร้างวงจรฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์ (b.) การทำงานของวงจรฟลายแบค คอนเวอร์เตอร์
2. 15	โครงสร้างแบบต่างๆของพลาสมาแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศ
2.16	กราฟสเปกตรัมจากเครื่อง OES ของพลาสมาเจ็ตที่มีความยาวเปลวพลาสมาเท่ากับ 1 cm43
2. 17	แหล่งกำเนิดพลาสมารูปแบบต่างๆ44
2. 18	กระบวนการห้ามเลือด45

2. 19 (a.) พลาส	เมาแบบ Floating-Electrode Dielectric Barrier Discharge ในอากาศ	46
2. 20 การแข็ (a.) เลือด	งตัวของเลือดเมื่อทดสอบด้วย เครื่องFE-DBD เป็นเวลา 15 วิ ปกติ (b.) เลือดที่มีการเติมสารซิเตรทเพื่อต้านการแข็งตัวของเลือด	เนาที 47
2. 21 การแข็งตั เครื่องFE-	้วของเลือดที่มีการเติมสารซิเตรทเพื่อต้านการแข็งตัวของเลือด เมื่อทดสอ DBD เป็นเวลา 30 วินาที	บด้วย 47
2. 22 รูปจากกล้	้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนแบบส่องกราด (SEM)	49
 2. 23 รูปจากกล้ ด้วยเครื่อ กับตัวควา 	ข้องจุลทรรศน์แบบแสงและกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนของเลือดที่ผ่านการ งพลาสมา รุ่น BPC-HP1 กับเครื่องพลาสมารุ่น PN-110/120 TPG เปรียบ Jคุมคอลลาเจน	รักษา มเทียบ 50
2. 24 กราฟการ แข็งตัวเมื่อ	รเปรียบเทียบระยะเวลาที่ใช้ในการแข็งตัวของเลือดมนุษย์ที่ผสมสารยับย่ อมีการใช้ก๊าซ Ar, O ₂ , He, N ₂ , Air และ CO ₂ ในการกำเนิดพลาสมา	ยั้งการ 50
2. 25 Histology ด้วยการจี้	yของเนื้อเยื่อแสดงตำแหน่งของ fibrinogen และเกล็ดเลือดที่ทำการห้าม ด้วยไฟฟ้า เปรียบเทียบกับการใช้เครื่อง kINPen MED	มเลือด 51
3.1 แผนผังโค	รงสร้างการของเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ทที่ออกแบบใช้งาน	52
3. 2 (a.) เครื่อ เจ็ตที่พัฒ	งพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้น (b.) วงจรทั้งหมดของเครื่องพลาสมาเย็ นาขึ้น	นแบบ 53
3. 3 โครงสร้าง	แหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับ	54
3. 4 (a.) หม้อเ	เปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความที่สูงและ (b.) บอบบินที่พัฒนาขึ้น	55
3. 5 โครงสร้าง	ของวงจรขับหม้อแปลงแบบฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์	56
3.6 การจัดอุบ	lกรณ์เพื่อทดสอบการตอบสนองความถี่ของหม้อแปลงที่พัฒนาขึ้น	57
3. 7 วงจรของไ	ไอซี 555 ที่สามารถปรับค่าความถี่และเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลได้	61
3. 8 วงจรกำเน็	โดสัญญาณคลื่นรูปเหลี่ยมที่ควบคุมการทำงานด้วยไมโครคอนโทรลเลอร์	63
3.9 แผนผังกา	ารทำงาน (Flow chart) ของวงจรแสดงผลและควบคุมสถานะการทำงาน	64
3. 10 โครงสร้าง	วงจรแสดงผลและควบคุมสถานะการทำงาน	65
3. 11 วงจรแหล่	งจ่ายไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันต่ำชนิดปรับค่าได้	66

3.	12	โครงสร้างของโปรบสำหรับกำเนิดลำพลาสมา	
3.	13	โครงสร้างชุดควบคุมอัตราการไหลของก๊าซ	
3.	14	(a.) ข้อต่อก๊าซขาเข้าสำหรับต่อท่อลมจากถังก๊าซ	(b.) ข้อต่อก๊าซขาออกสำหรับต่อท่อก๊าซ
		สำหรับเข้าโปรบกำเนิดพลาสมาเย็นแบบเจ็ต	



CHULALONGKORN UNIVERSITY

สารบัญกราฟ

กราฟ	กราฟที่ หน้า		
3. 1	ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงและค่าความถี่		
3. 2	ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงและค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล		
3. 3	ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงและค่าไฟฟ้าแรงดันต่ำ (V _{DD})60		
4. 1	ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเอาต์พุตและกระแสไฟฟ้าที่ได้จากการคำนวณด้าน เอาต์พุต70		
4. 2	ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงและความยาวของเปลวพลาสมาจากปลายโปรบ72		
4. 3	ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงและอุณหภูมิของเปลวพลาสมา73		
4. 4	ความสัมพันธ์ระหว่างความถี่และความยาวของเปลวพลาสมาจากปลายโปรบ เมื่อค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 %และ70 %		
4. 5	ความสัมพันธ์ระหว่างความถี่และอุณหภูมิของเปลวพลาสมาเมื่อค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล เท่ากับ 60 %และ70 %75		
4. 6	ความสัมพันธ์ระหว่างความยาวพลาสมาจากปลายโปรบและค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล78		
4. 7	ความสัมพันธ์ระหว่างอุณหภูมิของเปลวพลาสมาและค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล78		
4. 8	ความสัมพันธ์ระหว่างความยาวพลาสมาจากปลายโปรบและอัตราการไหลของก๊าซ อาร์กอน		
4. 9	ความสัมพันธ์ระหว่างอุณหภูมิของเปลวพลาสมาและอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอน81		
4.10	กราฟBlotzmann ของสเปคตรัมพลาสมาที่ความถี่ต่างๆ		
4. 11	กราฟBlotzmann ของสเปคตรัมพลาสมาที่อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนต่างๆ86		

บทที่ 1 บทนำ

1.1ที่มาและความสำคัญของปัญหา

หลังจากที่ได้มีการค้นพบสถานะที่ 4 ของสสารที่เรียกว่า "พลาสมา" ขึ้น ทำให้ นักวิทยาศาสตร์พยายามนำไปประยุกต์ใช้ในงานด้านต่างๆ อย่างแพร่หลาย เช่น ใช้ในการ ้ปรับปรุงคุณสมบัติพื้นผิวของวัสดุ การบำบัดน้ำเสีย การฆ่าเชื้อโรคและแบคทีเรีย เป็นต้น สำหรับ ในงานทางด้านการแพทย์และด้านทันตกรรมก็มีงานวิจัยที่นำพลาสมามาประยุกต์ใช้ในการรักษา บาดแผลเรื้อรัง ฆ่าเซลล์มะเร็ง การฟอกสีฟัน การห้ามเลือดในการผ่าตัด กระตุ้นการเพิ่มจำนวน เซลล์ ฯลฯ ทั้งนี้เพราะพลาสมามีคุณลักษณะและคุณสมบัติพิเศษที่แตกต่างไปจากสสารสถานะ อื่น คือพลาสมาประกอบไปด้วย อนุภาคที่มีประจุบวก ประจุลบและอะตอมที่เป็นกลาง สามารถ ปลดปล่อยคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าในย่านยูวีได้ จากการศึกษากระบวนการห้ามเลือด (Hemostasis) พบว่าการแข็งตัวเป็นลิ่มเลือด (Blood coagulation) ก็เป็นอีกหนึ่งกลไกที่สำคัญในห้ามเลือด เพื่อป้องกันการสูญเสียเลือดเมื่อหลอดเลือดเกิดการฉีกขาด ซึ่งในการผ่าตัดทางการแพทย์แต่ละ ครั้งอาจจะใช้เวลานาน ทำให้ผู้ป่วยอาจเสียเลือดมากจนเป็นอันตรายต่อชีวิตได้ ในอดีตมีการห้าม เลือดโดยการใช้สารเคมีที่มีฤทธิ์รุนแรงตลอดจนการใช้ความร้อนที่อาจส่งผลทำให้บาดแผลเกิด การติดเชื้อได้ง่ายต่อมามีการนำเครื่องผ่าตัดและจี้ด้วยไฟฟ้า มาใช้งานจนถึงปัจจุบัน เมื่อ เทคโนโลยีทางด้านพลาสมา มีความก้าวหน้ามากขึ้นก็ได้ถูกพัฒนามาใช้แทนเครื่องผ่าตัดและจี้ ด้วยไฟฟ้า [1] โดยเครื่องห้ามเลือดด้วยเทคนิคพลาสมา (Argon Plasma Coagulation; APC) ที่ พัฒนาขึ้นในระยะแรกอาศัยหลักการกำเนิดพลาสมาด้วยการให้พลังงานที่มากพอกับก๊าซอาร์กอน จนทำให้ก๊าซทั้งหมดเกิดการแตกตัวเป็นไอออน (Ionization) แต่เนื่องจากพลาสมาที่เกิดขึ้นนี้มี อุณหภูมิสูง ทำให้เกิดการไหม้ของแผลเซลล์เนื้อเยื่อบริเวณที่ทำการรักษาเสียหาย และทำ อันตรายต่อเซลล์รอบๆ บาดแผลได้ [2] จึงได้มีการพัฒนาพลาสมาเย็น (cold plasma) ขึ้นเพื่อ ลดปัญหาเรื่องความร้อนที่เกิดขึ้น

พลาสมาเย็นเกิดจากการให้พลังงานกระตุ้นสสารที่มีสถานะเป็นก๊าซภายใต้อุณหภูมิห้อง และความดันบรรยากาศปกติทำให้ก๊าซแตกตัวเพียงบางส่วน การควบคุมการเกิดพลาสมาและ อุณหภูมิของพลาสมาสามารถทำได้โดยการควบคุมค่าแรงดันไฟฟ้าของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูง ความถี่และชนิดของก๊าซที่นำมาใช้งาน ได้แก่ ก๊าซอาร์กอน ก๊าซฮีเลียม ก๊าซไนโตรเจน และ อากาศ เป็นต้น จากงานวิจัยก่อนหน้ามีการศึกษาพบว่าพลาสมาเย็นช่วยเร่งกระบวนการฟื้นตัว ของบาดแผลในผู้ป่วยที่มีบาดแผลเรื้อรัง (chronic wound) และแผลเรื้อรังที่เกิดจากหลอดเลือด ดำเสื่อม [2] ช่วยเร่งการแข็งตัวเป็นลิ่มเลือด [3] และนอกจากนี้ยังพบว่าการใช้พลาสมาเย็นรักษา ปลอดภัยไม่ก่อให้เกิดการกลายพันธุ์ (Mutagenicity) [4] แต่การนำเครื่องพลาสมาจากก๊าซ อาร์กอนเย็นมาใช้ในประเทศไทยต้องสั่งซื้อจากต่างประเทศซึ่งมีราคาสูง ในงานวิจัยนี้จึงสนใจที่ จะพัฒนาเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศจากก๊าซอาร์กอนขึ้นใช้สำหรับการ ห้ามเลือดทางการแพทย์ เพื่อช่วยลดต้นทุนและการนำเข้าอุปกรณ์ทางการแพทย์จากต่างประเทศ

1.2 วัตถุประสงค์ของงานวิจัย

เพื่อสร้างต้นแบบเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศสำหรับประยุกต์ใช้ใน การห้ามเลือดทางการแพทย์

1.3 ขอบเขตงานวิจัย

 1.3.1 ออกแบบและสร้างต้นแบบเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศ
 1.3.2 ศึกษาผลกระทบของพารามิเตอร์ต่างๆ เช่น ความถี่ อัตราการไหลของก๊าซที่จะ นำมาใช้งานและไฟฟ้าแรงดันสูง เป็นต้น ที่ใช้ในการกระตุ้นให้เกิดเปลวพลาสมาที่มีความ ยาวเมื่อวัดจากปลายโปรบ 1 cm

1.3.3 ทดสอบการแข็งตัวของหยดเลือดด้วยเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้น

1.4 ขั้นตอนการดำเนินงาน

1.4.1 ศึกษาค้นคว้าเอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

- 1.4.2 ออกแบบและจัดหาวัสดุอุปกรณ์ที่ใช้สำหรับการทำพลาสมาโปรบ
- 1.4.3 ออกแบบและสร้างเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศ

1.4.4 ศึกษาผลที่ได้จากการทดลองพร้อมทั้งผลกระทบของพารามิเตอร์ต่างๆ ที่มีผลต่อ การแข็งตัวของเลือด _____

1.4.5 วิเคราะห์และประเมินผลการทดลอง

1.4.6 สรุปผลการทดลองและเขียนวิทยานิพนธ์

1.5 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ

ได้เครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศสำหรับประยุกต์ใช้ในการห้ามเลือด ทางการแพทย์ที่มีราคาประหยัด

1.6 งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

 1.6.1 Gregory Fridman และคณะ [3] ได้ทำการศึกษาการแข็งตัวของเลือดและการฆ่าเชื้อ ของเนื้อเยื่อในสิ่งมีชิวิตด้วย Floating - Electrode Dielectric Barrier Discharge (FE -DBD) ในอากาศ โดยอาศัยเนื้อเยื่อของสัตว์หรือร่างกายของมนุษย์ที่มีปริมาณน้ำอยู่มาก เป็นขั้ว อิเล็กโทรดหนึ่งขั้ว ซึ่งทำให้ได้ค่าของไดอิเล็กทริกสูงขึ้นสามารถเกิดการสะสมของประจุได้ดีทำ ให้เกิด e-plasma ได้ดีที่ช่องว่างระหว่างเนื้อเยื่อและอิเล็กโทรดอีกขั้วหนึ่ง จากนั้นได้ทำการ ทดสอบการแข็งตัวของเลือดโดยการใช้เลือดจากคนสุภาพดีมาปริมาณ 500 μl มาทำการ ทดสอบด้วยเครื่อง FE- DBD พบว่าเลือดที่ทำการทดสอบ เป็นเวลา 15 วินาทีมีการแข็งตัว เกิดขึ้น นอกจากนี้ยังได้ทำการทดสอบกับม้ามของมนุษย์ที่ถูกตัดพบว่า เมื่อมีการฉีกขาดของ บาดแผลขึ้นเลือดจะมีการซึมของเลือดบริเวณที่ถูกตัด แต่เมื่อทำการรักษาด้วยเครื่อง FE- DBD เป็นเวลา 30 วินาทีบริเวณบาดแผลไม่มีการซึมของเลือด แต่เนื้อเยื่อบริเวณโดยรอบเหมือนมี การไหม้เกิดขึ้นขณะที่อุณหภูมิบาดแผลยังเป็นอุณหภูมิประมาณอุณหภูมิห้องซึ่งคาดว่าอาจเกิด จากกลไกการแข็งตัวของเลือดด้วยพลาสมาอาจจะไปทำให้ค่า pH หรือความเข้มข้นของ Ca²⁺ เกิดการเปลี่ยนแปลง

1.6.2 Sameer U. Kalghatgi และคณะ [5] ได้ศึกษากลไกการแข็งตัวของเลือดด้วย Non - thermal Atmospheric Pressure Dielectric Barrier Discharge Plasma โดยใน งานวิจัยนี้ใช้เลือดที่มีการผสมของสารซิเตรทเพื่อต้านการแข็งตัวของเลือดเป็นโมเดลแทน โรคฮิโมฟีเลียเทียบกับเลือดปกติ พบว่า หลังจากทดสอบด้วย FE - DBD เป็นเวลา 15 วินาที มี การเกิดเกล็ดเลือดขึ้นปานกลาง นอกจากนี้ได้ทำการทดสอบโดยการใช้ aluminum foil มา ปิดเพื่อศึกษาว่าลิ่มเลือดที่เกิดขึ้นเกิดจากความร้อนหรือไม่ หลังการทดสอบการแข็งตัวของ เลือดที่มีการเติมสารซิเตรทเพื่อต้านการแข็งตัวของเลือดด้วยเครื่อง FE- DBD เป็นเวลา 30 ้วินาที ไม่มีการเกิดชั้นของลิ่มเลือดเกิดขึ้น ต่อมาได้ทำการทดสอบว่าการเกิดชั้นของลิ่มเลือดที่ เกิดขึ้นเกิดจากรังสี UV หรือสนามไฟฟ้าหรือไม่ โดยการนำกระจกแก้วที่มีความหนา0.25 mm มาปิด พบว่าหลังจากทดสอบด้วยเครื่อง FE- DBD เป็นเวลา 30 วินาที ไม่มีการเกิดชั้นของลิ่ม เลือดเกิดขึ้น เขาจึงสรุปว่าการเกิดชั้นของลิ่มเลือดที่เกิดขึ้นเกิดจาก e-plasma ไม่ได้เกิดจาก รังสี UV หรือสนามไฟฟ้า นอกจากนั้นยังพบว่า e-plasma ไม่ได้ไปเพิ่มความเข้มข้นของ Ca²⁺ หรือเปลี่ยนแปลงค่าของ pH เลย นอกจากนี้ได้ทำการทดสอบโปรตีนในเลือดมนุษย์โดยใช้ albumin และ fibrinogen มาทดสอบด้วยเครื่อง FE-DBD เป็นเวลา 30 วินาที จากนั้นนำมา วัดการกระจายตัวของโปรตีนด้วยเครื่อง Dynamic Light Scattering (DLS) พบว่ากระจายตัว ของขนาดโปรตีน albumin ไม่มีการเปลี่ยนแปลง แต่การกระจายตัวของขนาดโปรตีน fibrinogen มีการเปลี่ยนแปลงอย่างมีนัยยะ สรุปว่า e-plasma จากเครื่อง FE-DBD สามารถ

ไปเร่งการเปลี่ยนแปลงจาก fibrinogen ไปเป็น fibrin และส่งผลโดยตรงต่อการห้ามเลือด 1.6.3 Kenji Miyamoto และคณะ [6] ทำการศึกษาการแข็งตัวเป็นลิ่มเลือดของเซลล์เม็ดเลือด แดงด้วยพลาสมาอุณหภูมิต่ำ ซึ่งในงานวิจัยนี้ได้ทำการเปรียบเทียบระหว่างเครื่องพลาสมา อุณหภูมิต่ำแบบ Dielectric barrier discharge รุ่น BPC-HP1 ของบริษัท Nikon กับเครื่อง พลาสมาอุณหภูมิต่ำแบบ micro hollow discharge รุ่น PN-110/120 TPG ของ NU Global งานวิจัยนี้ใช้ก้าชฮีเลียมบริสุทธิ์ที่มีอัตราการไหล 2 slm. เพื่อกระตุ้นให้เกิดสถานะพลาสมา และได้ทำการวัดอุณหภูมิของพลาสมาที่เกิดขึ้นพบว่า พลาสมาของเครื่อง BPC-HP1มีอุณหภูมิ เท่ากับอุณหภูมิห้อง ส่วนพลาสมาของเครื่อง PN-110/120 TPG มีอุณหภูมิประมาณ 50°C หลังจากนั้นได้ทำการศึกษาการแข็งตัวเป็นลิ่มเลือดด้วยกล้องจุลทรรศน์แบบแสง และกล้อง จุลทรรศน์อิเล็กตรอนเปรียบเทียบกับตัวควบคุมคือการใช้วัสดุคอลลาเจนเป็นตัวห้ามเลือด พบว่าผลที่ได้จากกล้องจุลทรรศน์แบบแสงของการรักษาด้วยเครื่อง BPC-HP1 มีการเกิด โครงสร้างคล้ายเยื่อหุ้มแต่ไม่พบโครงสร้างดังกล่าวในการรักษาด้วยเครื่อง BPC-HP1 มีการเกิด กลุ่มกันของเซลล์เม็ดเลือดแดงขณะที่การรักษาด้วยเครื่อง PN-110/120 TPG ส่วนผลที่ได้จากกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนพบว่า การรักษาด้วยเครื่อง BPC-HP1 มีการเกาะ กลุ่มกันของเซลล์เม็ดเลือดแดงขณะที่การรักษาด้วยเครื่อง PN-110/120 TPG มีการเกาะกลุ่ม กันต่ไม่มีการเปลี่ยนแปลงรูปร่าง ส่วนในตัวควบคุมคอลลาเจนพบว่ามีทั้งการเกาะกลุ่มกันของ เซลล์เม็ดเลือดแดงและมีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างของเซลล์เม็ดเลือดแดง จากนั้นได้ทำการศึกษา ความสัมพันธ์ระหว่างกระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านกับความเข้มข้นของฮิโมโกลอบนในสารละลาย PBS พบว่ากระแสไฟฟ้าที่ไหล่มานเป็นรักษาดัญที่ต้องควบคุมเพื่อให้เกิดความแม่นยำต่อความ แข็งตัวเป็นลิ่มเลือด

1.6.4 Gui-Min Xu และคณะ [7] ได้ทำการศึกษาเรื่องDBD Plasma Jet in Atmospheric Pressure Argon เป็นการกระตุ้นสถานะพลาสมาโดยใช้แหล่งกำเนิดแบบไดอิเล็กทริก แบริเออร์ โดยใช้ความถี่ 34 kHz รูปคลื่นไซน์ ที่มีกำลังไฟฟ้าหลายสิบวัตต์ จากก๊าซอาร์กอน โดยในงานนี้มีการวัดอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนด้วยเครื่องวัดความเร็วลม (anemometer) และวัดอุณหภูมิของเปลวพลาสมาที่เกิดขึ้นด้วย thermocouple พบว่า เมื่ออัตราการไหลของ ก๊าซอาร์กอนมีค่ามาก อุณหภูมิที่ได้จะใกล้เคียงกับอุณหภูมิห้อง และลักษณะการ discharge ที่ เกิดขึ้นเป็นแบบ glow dischargeซึ่งพลาสมาอุณหภูมิต่ำนี้ เหมาะสำหรับการฆ่าเชื้อทาง การแพทย์และการปรับปรุงคุณสมบัติทางด้านพื้นผิวของวัสดุ

1.6.5 L.Xu และคณะ [8] ได้ทำการศึกษาเรื่อง Experimental study and sterilizing application of atmospheric pressure plasmas โดยงานวิจัยนี้เป็นการสร้างพลาสมาแบบ ไดอิเล็กทริกแบริ-เออร์ที่ความดันบรรยากาศเพื่อนำไปฆ่าเชื้อ Escherichia coli. ซึ่งงานวิจัยนี้ มีออกแบบโปรบแตกต่างกัน 2 แบบคือ PJ-1 และPJ-2 ใช้ความถี่เสียง ช่วง 5 – 20 kHz และมี อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอน 200 L/hr. ในการทำให้เกิดเปลวพลาสมาที่มีความยาว 1.5 cm.เมื่อวัดจากปลายโปรบ และอุณหภูมิของพลาสมาที่เกิดของโปรบ PJ-1และPJ-2 คือ 47 °C และ 38 °C ตามลำดับ จากการทดสอบการนำไปฆ่าเชื้อ Escherichia coli. พบว่า PJ-2 สามารถฆ่าเชื้อชนิดนี้ได้ดีกว่า PJ-1

1.6.6 ลีดา มิตรายนและคณะ [9] ได้ทำการพัฒนาแหล่งกำเนิดพลาสมาความหนาแน่นสูงที่ ความดันบรรยากาศแบบไดอิเล็กทริกแบริเออร์ดิจชาร์จ โดยในงานวิจัยนี้สามารถพัฒนา แหล่งกำเนิดพลาสมาที่ที่มีค่าไฟฟ้าแรงดันสูง 30 kVpp มีช่วงความถี่ตอบสนองอยู่ระหว่าง 67.8 – 74k Hz และที่ 20 kVpp มีช่วงระหว่าง 56.28 – 76.65 kHz และได้ทำการวิเคราะห์ หาอุณหภูมิและความหนาแน่นของอิเล็กตรอนจากสเปกตรัมที่วัดด้วยเครื่อง Optical Emission spectroscopy (OES) พบว่า สเปกตรัมของก๊าซอาร์กอนที่ได้จากความถี่ต่างๆมี ลักษณะคล้ายคลึงกันและได้อุณหภูมิของอิเล็กตรอนอยู่ระหว่าง 1.67 eV ถึง 1.78 eV. ส่วน ความหนาแน่นอิเล็กตรอนอยู่ในช่วง 0.14 x 10 ²⁴ ถึง 3.87 x 10²⁴ m⁻³

1.6.7 Benabbas และคณะ [10] ได้ศึกษาผลกระทบตัวแปรทางไฟฟ้าต่อลักษณะของเปลว พลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศโดยใช้ก๊าซอาร์กอน ซึ่งในงานวิจัยนี้มีการใช้ แหล่งจ่ายไฟจากเครื่องกำเนิดไฟฟ้าแรงดันสูงแบบพัลส์ยี่ห้อ Redline รุ่น G2000 ที่สามารถ จ่ายค่าแรงดันสูงได้ 20 kVpp และปรับค่าความถี่ได้ในช่วง 4 ถึง 500 kHz และมีการสร้างโป รบแบบไดอิเล็กทริกแบริเออร์ดิจชาร์จที่มีโคตรสร้างเป็นทรงกระบอก ซึ่งสามารถกระตุ้นด้วย การเกิดเปลวพลาสมาได้ 6 cm. ที่ 10 kVpp และความถี่ 50kHz. พบว่า ความยาวของเปลว พลาสมาขึ้นอยู่กับการจัดวางอิเล็กโทรด ค่าแรงดันไฟฟ้าขาเข้า และค่าความถี่ของสัญญาณ โดยความของเปลวพลาสมาจะเพิ่มขึ้นเมื่อค่าแรงดันไฟฟ้าขาเข้า และค่าความถี่เพิ่มขึ้นแต่ ขนาดเส้นผ่านศูนย์พลางของเปลวพลาสมาจะลดลงเมื่อค่าแรงดันไฟฟ้าขาเข้า และค่าความถี่ เพิ่มขึ้น ซึ่งขนาดเส้นผ่านศูนย์พลางของเปลวพลาสมาอาจเป็นสิ่งสำคัญต่องานทางด้าน การแพทย์

1.6.8 Lotfy และคณะ [11] ได้ศึกษาการสร้างระบบพลาสมาเย็นแบบเจ็ตเพื่อนำไปใช้งานด้าน การแพทย์ ทางชีวภาพและทางด้านพอลิเมอร์ โดยในงานวิจัยนี้ได้มีการนำแหล่งจ่ายไฟฟ้า สำหรับหลอดนีออนมาประยุกต์ใช้เพื่อลดต้นทุนของแหล่งกำเนิดความถี่คลื่นวิทยุ ซึ่งแหล่งจ่าย ไฟฟ้าสำหรับหลอดนีออนสามารถให้แรงดันสูง 10 kV. 30 A. และความถี่ 20 kHz.ซึ่งเป็น ความถี่ต่ำในช่วงวิทยุ ซึ่งข้อดีของพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ออกแบบไม่ต้องใช้ระบบหล่อเย็น และ ระบบสุญญากาศ และใช้ก๊าซไนโตรเจนในการกระตุ้นให้เกิดพลาสมา ซึ่งสามารถเกิดเปลว พลาสมาที่มีความยาว 7 mm. ที่ค่าไฟฟ้าแรงดันสูงขาเข้าเท่ากับ 3 kV และอัตราการไหลของ ก๊าซไนโตรเจนเท่ากับ 14 L/min จากการศึกษาความสัมพันธ์ของอุณหภูมิของพลาสมาและ อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนระหว่าง 2 ถึง 14 L/min พบว่า อุณหภูมิของพลาสมาลดลงเมื่อ มีอัตราการไหลของก๊าซไนโตรเจนเพิ่มขึ้น

บทที่ 2 ทฤษฎีและหลักการที่เกี่ยวข้อง

2.1 คุณลักษณะของพลาสมา

สสารโดยทั่วไปมีการเปลี่ยนสถานะเมื่อได้รับพลังงานที่เหมาะสมซึ่งลักษณะและคุณสมบัติ การเปลี่ยนแปลงแสดงดังรูปที่ 2.1 สำหรับสถานะของพลาสมาในทางฟิสิกส์ถูกพิจารณาให้เป็น สถานะที่ 4 ของสสาร มีการค้นพบครั้งแรก โดยเซอร์ วิลเลียม ครูกส์ (Sir William Crookes) เมื่อ ค.ศ. 1879 ต่อมาในปี ค.ศ. 1928 นักวิทยาศาสตร์รางวัลโนเบลชื่อ เออร์วิง แลงเมียร์ (Irving Langmuir) กำหนดคำว่าพลาสมา (plasma) ขึ้นมาแทนสถานะของสสารนี้ เนื่องจากได้นึกถึง พลาสมาของเลือด[12] การที่พลาสมาถูกจัดว่าเป็นสถานะที่ 4 ของสสาร เนื่องจากได้นึกถึง พลาสมาของเลือด[12] การที่พลาสมาถูกจัดว่าเป็นสถานะที่ 4 ของสสาร เนื่องจากมีคุณสมบัติ และลักษณะเฉพาะที่แตกต่างไปจากสถานะอื่นของสสารอย่างชัดเจน กล่าวคือพลาสมา ประกอบด้วยอนุภาคที่มีประจุทั้งประจุบวกและลบทำให้สามารถปลดปล่อยคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าได้ ยังรวมถึงอะตอมหรือโมเลกุลที่ยังไม่ถูกกระตุ้นในสัดส่วนที่ทำให้ประจุสุทธิเป็นศูนย์ หรือที่ เรียกว่า "quasi neutral" ซึ่งทั้งหมดนี้มีการแสดงพฤติกรรมร่วมกันเรียกว่า "collective behavior" [13]





กระบวนการเกิดพลาสมาจากสถานะก๊าซ โดยทั่วไปทำได้ด้วยการให้พลังงานปริมาณมาก แก่ก๊าซที่เป็นกลาง ซึ่งพลังงานภายนอกที่ใช้ในการกระตุ้นอย่างต่อเนื่อง ได้แก่ ไฟฟ้ากระแสตรง ไฟฟ้ากระแสสลับ คลื่นความถิ่วิทยุ และคลื่นความถี่ไมโครเวฟ เป็นต้น เมื่อก๊าซได้รับพลังงานที่มี ค่ามากพอจะทำให้อิเล็กตรอนหลุดออกจากอะตอม กระบวนการนี้เรียกว่า "กระบวนการแตกตัว เป็นไอออน (Ionization)" ซึ่งกระบวนการนี้จะเกิดขึ้นอย่างรวดเร็ว นอกจากนี้ยังมีอิเล็กตรอนที่ มีพลังงานเหลือจากการชนและไอออนบางส่วนที่สามารถกลับมารวมตัวกลับมาเป็นอะตอมเดิม และคายพลังงานออกมาในรูปของคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าหรือรังสียูวี กระบวนการดังกล่าวเรียกว่า "กระบวนการรวมตัว (Recombination)" ตามรูปที่ 2.2



รูปที่ 2. 2กระบวนการเกิดพลาสมาจากสถานะก๊าซ

ที่มารูป : (http://silas.psfc.mit.edu/introplasma/figures/chap1/ionrecomb1.png)

2.2 พลาสมาทางเคมี

ในทางเคมีพลาสมาประกอบด้วย อนุพันธ์ออกซิเจนและไนโตรเจนที่ว่องไว (Reactive Oxygen and Nitrogen species; RONS) ซึ่งแบ่งเป็น 3 ชนิดได้แก่ อนุภาคที่มีช่วงชีวิตสั้นได้แต่ N₂^{*}, O₂^{*}, •OH, และ N₂⁺ หลังจากมีการเกิดเปลวพลาสมาเกิดขึ้นจะมีการเกิดของอนุพันธ์ที่มีช่วง ชีวิตยาว H₂O₂, O, O₃, NO และโมเลกุลหรืออะตอมพวกMetastable O₂(A), N₂(A), Ar(A) [4, 14] กระบวนการไอออไนเซชันของก๊าซอาร์กอนที่ทำให้เกิดอนุพันธ์ออกซิเจนที่ว่องไว และ อนุพันธ์ในโตรเจนที่ว่องไวตามตารางที่ 2.1 และ รูปที่ 2.3 โดยส่วนใหญ่ประยุกต์ใช้พลาสมาจะ เกี่ยวข้องกับการทำปฏิกิริยาของ อนุพันธ์ออกซิเจนที่ว่องไว และอนุพันธ์ไนโตรเจนที่ว่องไว กับ สารตั้งต้น

ตารางที่ 2. 1กระบวนการไอออไนเซชันและพลังงานทั้งหมดของอะตอมอาร์กอนที่ใช้สำหรับทำให้ เกิดกระบวนไอออไนเซชัน [15]

Reaction	Formula	Туре	$\Delta \varepsilon(eV)$
1	$e + Ar \rightarrow e + Ar$	Elastic	0
2	$e + Ar \rightarrow e + Ars$	Excitation	11.5
3	$e + Ar^* \rightarrow e + Ar$	Superelastic	-11.5
4	$e + Ar \rightarrow 2e + Ar^+$	Ionization	15.8
5	$e + Ar^* \rightarrow 2e + Ar^+$	Ionization	4.427
6	$Ar^* + Ar^* \rightarrow e + Ar + Ar^+$	Penning ionization	
7	$Ar^* + Ar \rightarrow Ar + Ar$	Metastable quenching	



รูปที่ 2. 3 ปฏิกิริยาที่เป็นไปได้เมื่อมีการเกิดการกระตุ้นของก๊าซอาร์กอนที่ทำให้เกิดอนุพันธ์ ออกซิเจนที่ว่องไวและอนุพันธ์ไนโตรเจนที่ว่องไว [4, 16]

2.3 การแบ่งชนิดของพลาสมา

พลาสมาสามารถแบ่งออกตามอุณหภูมิออกเป็น 2 แบบ คือ พลาสมาร้อน (hot plasma หรือThermal Plasma) และพลาสมาเย็น (cold plasma) พลาสมาร้อนเกิดจากการให้พลังงาน ที่มากพอกับก๊าซภายใต้ความดันสุญญากาศ ทำให้ก๊าซเกือบทั้งหมดเกิดการแตกตัวเป็นไอออน (ionization) อุณหภูมิของอิเล็กตรอนที่เกิดขึ้นจะเท่ากับอุณหภูมิของไอออนและอนุภาคที่เป็น กลางอุณหภูมิรวมของพลาสมาที่เกิดทั้งหมดจะสูงขึ้นตามค่าของพลังงาน แต่เนื่องจากพลาสมา ชนิดนี้ทำภายใต้ความดันสุญญากาศทำให้มีราคาแพง ต่อมาจึงได้มีการพัฒนาพลาสมาเย็นขึ้น พลาสมาแบบเย็นเกิดจากการให้พลังงานกระตุ้นสถานะก๊าซภายใต้ความดันบรรยากาศและ อุณหภูมิห้องทำให้ก๊าซเกิดการแตกตัวเพียงบางส่วน ซึ่งทำให้อุณหภูมิของไอออนที่แตกตัวออกมา สามารถเย็นตัวลงอย่างรวดเร็วจนถึงอุณหภูมิห้อง [17, 18] เมื่อเปรียบเทียบคุณสมบัติของ พลาสมาที่แบ่งตามอุณหภูมิเป็นไปตามตารางที่ 2.2

Non-The		
"Cold" Non-Thermal	Translational ("Hot NT") Plasmas	Thermal
Plasmas		Plasmas
Ti \approx Tg \approx 300400K	Ti $pprox$ Tg $\leq 10^4$ 10^5 K	Ti $pprox$ Tg $pprox$ Te
Ti ≪ Te <10 ⁵ K (10	Ti \approx Tg \leq 4 x 10 ³ K	Tx < 5 x 10 ³
eV)		10 ⁴ K

ตารางที่ 2. 2 เปรียบเทียบคุณสมบัติของพลาสมาที่เกิดขึ้นแบ่งตามอุณหภูมิ [19]

พลาสมาแบ่งตามเงื่อนไขความดันก๊าซ ตามรูปที่ 2.4 โดยทั่วไปอิเล็กตรอนมีมวลน้อยกว่า ไอออนประมาณ 10³ – 10⁴ เท่า ทำให้อิเล็กตรอนต้องใช้พลังงานสูงในการเคลื่อนที่ในสนามไฟฟ้า หรือ สนามแม่เหล็กไฟฟ้า ที่ความดันสูง ความถี่ในการชนกันของอิเล็กตรอนกับอะตอมของก๊าซมี มาก ทำให้เกิดการถ่ายเทพลังงานระหว่างอิเล็กตรอนกับอะตอมของก๊าซจนเข้าสู่ภาวะสมดุล ที่ อุณหภูมิของอิเล็กตรอน (T_e) เท่ากับอุณหภูมิของก๊าซ (T_s) ความหนาแน่นของพลาสมา (คือ ความหนาแน่นของอิเล็กตรอน)อยู่ในช่วง 10¹⁶ - 10¹⁹ cm⁻³ เรียกพลาสมาที่เกิดนี้ว่า พลาสมาที่ ภาวะสมดุล(Equilibrium Plasma)

ที่ความดันต่ำ ความถี่ในการชนกันของอิเล็กตรอนกับอะตอมของก๊าซมีน้อย ทำให้เกิดการ ถ่ายเทพลังงานระหว่างอิเล็กตรอนกับอะตอมของก๊าซน้อย อุณหภูมิของอิเล็กตรอน (T_e) มากกว่า อุณหภูมิของก๊าซ (T_s) ความหนาแน่นของพลาสมาอยู่ในช่วง 10⁸ -10¹³ cm⁻³ เรียกพลาสมาที่เกิด นี้ว่า พลาสมาที่ภาวะไม่สมดุล (Non - Equilibrium Plasma) ซึ่งพลาสมาชนิดนี้ต้องใช้ระบบ สุญญากาศ จึงเป็นการเพิ่มค่าใช้จ่ายในการซ่อมบำรุง และขนาดของชิ้นงานที่ใช้ในการทำการ ทดลองเนื่องจากข้อจำกัดของระบบสุญญากาศ ต่อมาจึงได้มีการพัฒนาพลาสมาที่ความดัน บรรยากาศชิ้น แต่ก็มีปัญหาเกี่ยวกับการควบคุมเกิดดิสชาร์จที่เป็นไปอย่างต่อเนื่อง และมีการเกิด ประกายไฟ (arcing) ระหว่างขั้วอิเล็กโทรด เพื่อแก้ปัญหาดังกล่าวจึงได้มีการออกแบบให้ขั้ว อิเล็กโทรดให้มีลักษณะปลายแหลมในการดิสชาร์จแบบโคโรนา การใช้ฉนวนแบบไดอิเล็กทริก แบริเออร์ดิสชาร์จ และการทำแหล่งกำเนิดให้มีการไหลของก๊าซผ่านขั้วอิเล็กโทรดในพลาสมา แบบเจ็ต เป็นต้น ลักษณะของพลาสมาที่เกิดขึ้นที่ความดันบรรยากาศเป็นไปตามรูปที่ 2.5



รูปที่ 2. 5 ลักษณะของพลาสมาที่เกิดขึ้นที่ความดันบรรยากาศ [19]

2.4 การเบรกดาวน์ของสถานะก้าซ (Breakdown of gas) [21, 22]

โดยทั่วไปก๊าซมีคุณสมบัติเป็นฉนวนแต่เมื่อมีการป้อนแรงดันไฟฟ้าค่าหนึ่งเข้าไประหว่างขั้ว อิเล็กโทรดในตัวกลางที่มีสถานะเป็นก๊าซ จะเกิดกระแสไฟฟ้าไหลผ่านจำนวนมากเกินค่าที่ฉนวน จะทนต่อสนามไฟฟ้าได้จึงเปลี่ยนสภาพจากฉนวนไปเป็นสภาพนำไฟฟ้า ซึ่งเรียกกระบวนการนี้ว่า การเบรกดาวน์ (Breakdown) โดยค่าแรงดันไฟฟ้าที่ป้อนให้กับฉนวนจนทำให้ฉนวนเกิดการเบรก ดาวน์เรียกว่า แรงดันไฟฟ้าเบรกดาวน์ (Breakdown Voltage) ซึ่งกลไกลการเบรกดาวน์ใน สถานะก๊าซสามารถอธิบายได้จากมี 2 ทฤษฏี คือ ทฤษฏีของ Townsend และ ทฤษฏีของ Streammer

ในบริเวณที่มีสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ และความดันต่ำ สามารถอธิบายกลไกลการเกิดการเบรก ดาวน์ในสถานะก้าซได้โดยกฎของ Townsend โดย Townsend ได้ทำการศึกษาการ เปลี่ยนแปลงระหว่างอิเล็กโทรดแบบระนาบที่วางขนานกัน ตามรูปที่ 2.6 เมื่อมีการส่องของแสง UV ทำเกิด e⁻กลุ่มแรกที่หลุดออกจากขั้วแคโทด (ขั้วลบ) และกลุ่มอิเล็กตรอนเหล่านี้จะเคลื่อนที่ ไปยังขั้วแอโนด(ขั้วบวก) พร้อมทั้งมีการชนเข้ากับอะตอมของก๊าซที่เป็นกลางและเกิดเป็นไอออน บวกและอิเล็กตรอนกลุ่มใหม่เกิดขึ้น ซึ่งทุกๆ ระยะห่างจากแคโทดเท่ากับ x ซึ่งกราฟแสดงการ เบรกดาวน์ของก๊าซเป็นไปตามรูปที่ 2.7 Townsend ได้อธิบายว่าเมื่อเพิ่มค่าแรงดันฟ้าเบรก ดาวน์จนถึง V₃ จะมีการเกิดจากการไอออไนเซชันจากการชนกันของ electron ทำให้มีการ เพิ่มขึ้นของจำนวนอิเล็กตรอนจึงเป็นเหตุให้กระแสเพิ่มขึ้น เป็นแบบ Exponential ซึ่งช่วงนี้จะ อยู่ในขบวนการของ alpha (Process) สามารถคำนวณกระแสเฉลี่ยในช่องว่างระหว่างอิเล็กโทรด ได้จากสมการที่ 2.1

$$I = I_o e^{\alpha x} \qquad \dots \dots 2.1$$

แต่หลังจากที่ทำการเพิ่มแรงดันไฟฟ้ามากกว่า V₃ กระแสจะเพิ่มขึ้นมากกว่าแบบ alpha (Process) การเพิ่มขึ้นของกระแสในช่วงนี้เกิดจากขบวนการ gramma (*ๆ* Process) กระแสไฟฟ้าที่สภาวะคงที่สามารถคำนวณได้จากสมการที่ 2.2

$$I = \frac{I_o e^{\alpha x}}{1 - \gamma (e^{\alpha x} - 1)} \qquad \dots 2.2$$

โดย I₀ กระแสเริ่มต้นที่ขั้วแคโทด α เป็นสัมประสิทธิ์ไอออไนเซชันตัวแรกของ Townsend ซึ่งหมายถึงจำนวนอิเล็กตรอนที่เกิดจากการเคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนหนึ่งตัวเคลื่อนที่ในทิศทาง ของสนามไฟฟ้าเป็นระยะทาง 1cm. ขึ้นอยู่กับความดันก๊าซ (p) ที่สัมพันธ์กับความถี่ในการชน และ E/p และแปรผกผันกับระยะอิสระเฉลี่ย (mean free path) ของอิเล็กตรอน / เป็น สัมประสิทธิ์ของการไอออไนเซชันตัวที่สองของ Townsend ขึ้นอยู่กับชนิดของวัสดุที่ใช้ทำขั้ว แคโทด, อุณหภูมิแคโทด และชนิดของก๊าซเป็นต้น โดยถ้าเทอม $\gamma(e^{\alpha x} - 1) = 1$ กระแสจะมีค่า เป็นอินฟินิตี้ซึ่งสามารถแบ่งได้เป็น 3 กรณีคือ

 $\gamma e^{lpha \kappa} < 1$ จะเกิดการดิสชาร์จแบบสนับสนุนตัวเองไม่ได้

 $\gamma e^{\alpha x} = 1$ จะเกิดการดิสชาร์จแบบสนับสนุนตัวเองได้

 $\gamma e^{lpha} > 1$ จะเกิดavalancheมาก ทำให้เกิดกระแสไหลเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว





(https://www.researchgate.net/profile/EB_Sozer/publication/253328797/figure/fig4/AS:298042 923208720@1448070378761/DC-Gas-Discharge-V-I-characteristics-10.png)

การดิสชาร์จของก๊าซด้วยแรงดันไฟฟ้ากระแสตรงแบ่งออกได้เป็น 4 ช่วงตามรูปที่ 2.8 คือ 1.) Dark discharge หรือ Townsend discharge คือช่วงเริ่มต้นมีการเกิดของประกายไฟ 2.) Normal glow discharge ช่วงที่แรงดันไฟฟ้าคงที่ หรือมีการลดลงของกระแสไฟฟ้า

3.) Abnormal glow discharge ช่วงที่แรงดันไฟฟ้าเพิ่มขึ้นสัมพันธ์กับกระแสไฟฟ้า

4) "arc discharge" ช่วงที่พลาสมามีการนำไฟฟ้าเพิ่มขึ้น

ต่อมา Paschen ได้ทำการศึกษาการเบรกดาวน์ของก๊าซภายใต้ความดันของก๊าซต่างๆ พบว่า แรงดันไฟฟ้าเบรกดาวน์ (Vb) เป็นฟังก์ชันของความดันก๊าซ (p) และระยะห่างระหว่างอิเล็กโทรด (d) ตามสมการที่ 2.3 ซึ่งสามารแสดงได้ดังกราฟตามรูปที่ 2.9 (a.)

Paschen พบว่าก๊าซทุกชนิดจะมีค่า pd ที่เหมาะสมที่สุดซึ่งเป็นค่าที่แรงดันไฟฟ้าเบรกดาวน์ มีค่าต่ำสุดตามรูปที่ 2.9 (b.) เมื่อระยะห่างระหว่างอิเล็กโทรดมีค่าเท่ากันจะเห็นได้ว่าทั้งสองข้าง ของจุดต่ำสุดของกราฟแรงดันไฟฟ้าเบรกดาวน์จะมีค่าเพิ่มสูงขึ้น โดยที่ความดันต่ำ ความ หนาแน่นของก๊าซต่ำ ทำให้การเกิดไอออนไนเซชันต่ำ ที่ความดันสูงความถี่ของการชนมีสูง ซึ่งค่า แรงดันไฟฟ้าสำหรับการเบรกดาวน์สามารถคำนวณได้จากสมการที่ 2.4

$$V_b = \frac{\text{Bpd}}{\{\ln(\text{Apd}) - \ln\left[\ln\left(1 + \frac{1}{\gamma}\right)\right]\}} \qquad \dots 2.4$$

ค่า A และ B ขึ้นอยู่กับชนิดของก๊าซ โดยก๊าซแต่ละชนิดมีค่าแรงดันไฟฟ้าสำหรับการเบรก ดาวน์ไม่เท่ากันดังกราฟที่ 2.9 (b.) และตารางที่ 2.3 สำหรับก๊าซอาร์กอน มีค่าคงที่ A และ B ของเท่ากับ 13.6 $\frac{1}{torr.cm}$ และ 235 $\frac{V}{torr.cm}$ ตามลำดับ [15] ค่าแรงดันไฟฟ้ากระแสตรงที่ ใช้ในการเบรกดาวน์ประมาณ 2500 V ที่ความดัน 760 torr ที่ระยะห่างระหว่างอิเล็กโทรด 5 mm ดังนั้นที่ความดันบรรยากาศ ระยะห่างระหว่างอิเล็กโทรดที่แคบเป็นสิ่งสำคัญที่ส่งผลกระทบ การเกิดการเบรกดาวน์ [24]



(a.) กราฟความสัมพันธ์ระหว่าง pd และ Vb ตาม
 (b.) กราฟความสัมพันธ์ระหว่าง pd และ
 กฎของ Paschen [25]
 Vb ตามกฎของ Paschen ของก๊าซชนิด
 ต่างๆ[24]

รูปที่ 2. 9 (a.) กราฟความสัมพันธ์ระหว่าง pd และ Vb ตามกฎของ Paschen (b.) กราฟ ความสัมพันธ์ระหว่าง pd และ Vb ตามกฎของ Paschen ของก๊าซชนิดต่างๆ

ก้าซชนิดต่างๆ	Vb น้อยที่สุด	pd ที่ Vb น้อยที่สุด
	(∨.)	(torr-cm)
Air	327	0.567
Argon	137	0.9
H ₂	273	1.15
Helium	156	4.0
CO ₂	420	0.51
N ₂	251	0.67
N ₂ O	418	0.5

ตารางที่ 2. 3 แรงดันไฟฟ้าต่ำสุดเพื่อทำให้เกิดประกายไฟ (sparking)ของก๊าซชนิดต่างๆ [22]

ก๊าซชนิดต่างๆ	Vb น้อยที่สุด	pd ที่ Vb น้อยที่สุด
	(∨.)	(torr-cm)
O ₂	450	0.7
SO ₂	457	0.33
H ₂ S	414	0.6

กลไกการเบรกดาวน์ของStremer [23] ที่ระยะห่างระหว่างอิเล็กโทรดมีค่ามากไม่สามารถ อธิบายการเกิดเบรกดาวน์ได้ด้วยทฤษฎีของ Townsend ต่อมา Meek และ Loeb ได้คิดทฤษฎี การเบรกดาวน์แบบ Stremer ขึ้น เมื่อกลุ่ม avalanche ตามรูปที่ 2.10 (a.) ได้วิ่งข้าม gap electron วิ่งไปยัง Anode แล้วเหลือไอออนบวกอยู่ภายใน gap จึงทำให้รูปร่างเป็นแบบกรวย ตามรูปที่ 2.10 (b.) จึงไม่ทำให้เกิดการเบรกดาวน์ได้เพราะว่าสนามไฟฟ้า เนื่องจาก Space charge มีค่าสูงเฉพาะบริเวณที่ใกล้ Anode ส่วนสนามบริเวณอื่นจะมีความหนาแน่นต่ำ แต่ Photon ที่เกิดขึ้นในบริเวณที่มีความหนาแน่นของไอออนสูงพอที่จะทำให้เกิดการเกาะกลุ่มกัน เป็น avalanche เวลาต่อมา avalanche นี้จะเกิด Ionization มากขึ้น และไอออนบวกจะเรียง กันเป็นลำดับดังรูปที่ 2.10 (c.) แล้วก็จะเกิดการฟอร์มตัวเป็นลำของ Streamer ดังรูปที่ 2.10 (d.) ทำให้เกิดการเบรกดาวน์ในช่องว่างระหว่าง Anode และ Cathode ในที่สุด



2.5 กระบวนการที่เกิดขึ้นเมื่อเกิดการเบรกดาวน์ของสถานะก๊าซ [22, 23]

2.5.1 การแตกตัวเป็นไอออน (Ionization)

เกิดขึ้นเมื่อก้าซได้รับพลังงานที่มีค่ามากพอจะทำให้อิเล็กตรอนที่ระดับพลังงานวงนอก สุดหลุดออกจากอะตอม วิธีการทำให้เกิดการแตกตัวเป็นไอออนได้แก่ การแตกตัวเป็นไอออน เนื่องจากการชน (Collision ionization) การแตกตัวเป็นไอออนจากแสง (Photo ionization) การแตกตัวเป็นไอออนทุติยภูมิ (Secondary ionization)

2.5.1.1. การแตกตัวเป็นไอออนเนื่องจากการชน (Collision ionization)

เกิดจากอิเล็กตรอนอิสระชนกับโมเลกุลของก๊าซทำให้เกิดการเพิ่มขึ้นของอิเล็กตรอน ตัวใหม่และไอออนบวก ตามรูปที่ 2.11 ที่ความดันก๊าซต่ำ เมื่อมีการเพิ่มของสนามไฟฟ้าเข้า ไประหว่างแผ่นอิเล็กโทรด 2 แผ่นที่วางขนานกัน จะมีการเกิดอิเล็กตรอนหลุดออกจากขั้ว แคโทดและเคลื่อนที่ไปยังขั้วแอโนด โดยอิเล็กตรอนที่เกิดขึ้นมีการชนกันกับโมเลกุลของก๊าซ ที่อยู่ภายในช่องว่างระหว่างขั้วอิเล็กโทรดทำให้อิเล็กตรอนมีความเร่งเพิ่มขึ้นเรื่อยๆจนถึง ขั้วแอโนด ถ้าพลังงานเฉลี่ยของอิเล็กตรอน (E) ที่ใช้ในการเคลื่อนที่จากขั้วแคโทดไปยัง ขั้วแอโนดมีค่ามากกว่าพลังงานในการไอออเซชัน (Vi) ของก๊าซ จะทำให้เกิดการแตกตัวเป็น ไอออนเนื่องจากการชน ซึ่งสามารถเขียนได้เป็นสมการ



ที่มารูป: (https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/a/ac/Electron_avalanche.gif/800px-

Electron_avalanche.gif)

2.5.1.2. การแตกตัวเป็นไอออนจากแสง (Photo ionization)

เมื่อมีการแผ่รังสีหรือมีแสงเข้ามาตกกระทบที่ผิวของอิเล็กโทรด พลังงานแสงที่ถูก ดูดซับด้วยอะตอมหรือโมเลกุล(hV) ถ้ามีมากเกินกว่าค่าพลังงานไอออไนเซชันจะทำให้เกิด กระบวนการแตกตัวเป็นไอออน ซึ่งกระบวนการนี้ทำให้เกิด 2 ปรากฏการณ์คือ การกระตุ้น ให้อะตอมมีระดับพลังงานที่สูงขึ้นตามสมการ

 $e^{-} + A + \mathcal{E} \longrightarrow A^{+} + e^{-}$

และการแตกตัวโดยตรงตามสมการ h**v** + A → A⁺ + e⁻ 2.5.1.3. การแตกตัวเป็นไอออนทุติยภูมิ (Secondary ionization)

เป็นกระบวนการที่ทำให้เกิดอิเล็กตรอนทุติยภูมิ (secondary electron) ซึ่งส่งผล ให้เกิดการดิสชาร์จแบบสนับสนุนตัวเองได้ (Sustaining discharge) ได้แก่

การหลุดออกของอิเล็กตรอนเนื่องจากการชนของไอออนบวก (Electron Emission due to Positive Ion Impact) เมื่อไอออนบวกเกิดขึ้นจากการไอออไนเซชันแบบการชน หรือ การไอออไนเซชันด้วยแสง ไอออนบวกจะเคลื่อนที่มาที่ขั้วแคโทด ซึ่งถ้าพลังงานรวม ของไอออนบวกมีค่ามากกว่าสองเท่าของค่า work function (**ф**) ของโลหะที่ใช้ทำ อิเล็กโทรดจะเกิดการหลุดของอิเล็กตรอนเกิดขึ้น

การหลุดออกของอิเล็กตรอนเนื่องจากแสง (Electron Emission due to Photons) เมื่อมีแสงส่องมาที่พื้นผิวของโลหะและพลังงานแสงที่โลหะดูดซับไว้มีค่ามากกว่าค่า work function ของโลหะ (hV ≥ Φ) จะทำให้เกิดการหลุดออกของอิเล็กตรอนจากพื้นผิวโลหะ

การหลุดออกของอิเล็กตรอนเนื่องจากการชนกันกับ Metastable กับอะตอม (Electron Emission due to Metastable and Neutral Atoms) ในการกระตุ้นอะตอม ของสารบางอย่างอาจจะใช้เวลานานเนื่องจากมีเวลาชีวิตที่นาน (10⁻³ วินาที) เช่น ก๊าซเฉื่อย ซึ่งเรียกสภาวะนี้ว่า Metastable อะตอม เขียนแทนด้วย (A^m) ซึ่งอนุภาคปกติใช้เวลาในการ กระตุ้น 10⁻⁸ วินาที

2.5.2. การเกาะกันของอิเล็กตรอน (Electron Attachment Process)

เป็นกระบวนการชนแบบหนึ่งที่เกิดจากอิเล็กตรอนชนกับอะตอมที่เป็นกลางแล้วกลายเป็น ไอออนลบ ซึ่งก๊าซที่แสดงคุณสมบัติเช่นนี้ได้แก่ O₂, CO₂, Cl₂, F₂, C₂ F₆, C₃ F₈, C₄ F₁₀, CCl₂, F₂ Atom + e⁻+ k → negative atomic ion + (Ea + K) Ea คือค่าสมภรรคภาพอิเล็กตรอน (Electron affinity) K คือค่าพลังงานจลน์ (Kinetic energy) 2.5.3 การรวมตัวกัน (Recombination)

เป็นกระบวนการไอออนบวกและไอออนลบเกิดการรวมตัวกันแล้วมีการคายพลังงาน ออกมาในรูปของการแผ่รังสี (h**v**) ซึ่งสามารถเขียนเป็นสมการได้ดังนี้

 $A^+ + B^- \longrightarrow AB + h \boldsymbol{\nu}$

2.6 สนามไฟฟ้า (Electrical field) [26]

สนามไฟฟ้าคือ บริเวณไฟฟ้าที่เมื่อนำประจุไฟฟ้าเข้าไปวางแล้วเกิดแรงกระทำที่ประจุไฟฟ้าที่ นำมาทดสอบ ซึ่งทิศทางของสนามไฟฟ้าสามารถเขียนแทนได้โดยใช้เส้นแรงไฟฟ้า เมื่ออิเล็กโทรด ที่มีรูปร่างต่างกันและจัดให้มีระยะห่างระหว่างอิเล็กโทรดเท่ากันเท่ากับ d mm.แล้วป้อน แรงดันไฟฟ้าที่ขั้วอิเล็กโทรดเท่ากันตามรูปที่ 2.12 (a.) จะได้สนามไฟฟ้าที่แตกต่างกันตามกราฟ รูปที่ 2.12 (b.) โดยสนามไฟฟ้าที่เกิดกับอิเล็กโทรดที่มีรูปร่างแบบ I. ค่าสนามไฟฟ้าทุกๆจุดใน ช่องว่างระหว่างอิเล็กโทรดมีค่าเท่ากัน ทำให้เรียกการเกิดสนามไฟฟ้าที่เกิดกับอิเล็กโทรดแบบนี้ ว่า สนามไฟฟ้าแบบสม่ำเสมอ เมื่อมีการป้อนแรงดันไฟฟ้าให้กับอิเล็กโทรดของสนามไฟฟ้า สม่ำเสมอถึงค่าค่าหนึ่งจะเกิดการเบรกดาวน์ทันที โดยค่าความเครียดสนามไฟฟ้า ณ จุดใดๆ ระหว่างอิเล็กโทรด (Eav) และ ค่าความเครียดสนามไฟฟ้าสูงสุด (Emax) จะมีค่าเท่ากัน ซึ่ง สามารถคำนวณได้จากสมการที่ 2.5

โดย V คือแรงดันไฟฟ้าที่ป้อนให้กับอิเล็กโทรดหน่วย โวลต์ หรือ กิโลโวลต์

d คือช่องว่างระหว่างอิเล็กโทรด มีหน่วยเป็น เซนติเมตร และสามารถคำนวณความเครียดที่ทำให้เกิดเบรกดาวน์ (Eb) ได้จากสมการที่ 2.6 ซึ่ง Vb คือแรงดันฟ้าที่ทำให้เกิดการเบรกดาวน์ด้วยสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ

ส่วนการเกิดสนามไฟฟ้ากับอิเล็กโทรดที่มีรูปร่างแบบ II และ III สนามไฟฟ้าแต่ละจุดมีค่า แตกต่างกันจึงเรียก สนามไฟฟ้าแบบนี้ว่า สนามไฟฟ้าแบบไม่สม่ำเสมอ แบ่งได้เป็น 2 กรณีคือ สนามไฟฟ้าแบบไม่สม่ำเสมอน้อยและ สนามไฟฟ้าแบบไม่สม่ำเสมอสูง ในกรณีสนามไฟฟ้าแบบ ไม่สม่ำเสมอน้อยจะมีรูปร่างของอิเล็กโทรดเป็นแบบทรงกลม ซึ่งความเครียดของสนามไฟฟ้า สูงสุดจะเกิดบริเวณพื้นผิวของทรงกลม สามารถคำนวณได้จากสมการที่ 2.7

โดย **ท**^{*}คือเฟกเตอร์ของสนามไฟฟ้า (Field Utilization Factor) ที่ใช้บ่งบอกว่าสนามไฟฟ้า ที่อิเล็กโทรดนั้นมีความสม่ำเสมอมากหรือน้อย **ท**^{*} = Eav/ Emax ≤ 1และสามารถหาความเครียด เบรกดาวน์ได้จากสมการที่ 2.8

ซึ่งสมการนี้ใช้ได้เฉพาะกับกรณีที่อิเล็กโทรดมีสนามไฟฟ้าไม่สม่ำเสมอเล็กน้อย หรือ ไม่มี โคโรนา (Corona) หรือพรีดิสชาร์จ (Pre-discharge) เกิดก่อนเบรกดาวน์ เท่านั้นเพราะก่อนเกิด การเบรกดาวน์จะไม่มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านอิเล็กโทรดเลยจนกระทั่งเมื่อค่าความเครียดของ สนามไฟฟ้ามีค่าสูงสุดถึงค่าวิกฤตจึงเกิดการเบรกดาวน์ทันที

ส่วนในกรณีสนามไฟฟ้าแบบไม่สม่ำเสมอสูง ค่าความเครียดสนามไฟฟ้าสูงจะอยู่บริเวณที่มี พื้นที่ผิวน้อยที่สุดของอิเล็กโทรดคือที่ปลายแหลม เนื่องค่าความเครียดสนามไฟฟ้าสูงที่ปลาย แหลมจะมีค่าถึงค่าความเครียดวิกฤตทำให้มีการเกิดโคโรนาพรีดิสชาร์จ (Corona Pre discharge) ขึ้นที่บริเวณนี้แต่ไม่เกิดบริเวณอื่นเนื่องจากมีค่าความเครียดสนามไฟฟ้าต่ำ สามารถ เรียกการเกิดดิสชาร์จแบบนี้ว่า การเกิด ดิสชาร์จบางส่วน (Partial Discharge) ซึ่งกระแสไฟฟ้าที่ วัดได้ก่อนการเบรกดาวน์อาจถูกเรียกว่า กระแสโคโรนา (corona circuit) และสามารถคำนวณ ความเครียดของสนามไฟฟ้าที่แรงดันเริ่มเกิด (Ei) ได้จากสมการที่ 2.9

ซึ่ง Vi คือแรงดันไฟฟ้าที่ป้อนเมื่อจนโคโรนาเริ่มเกิด ซึ่งกรณีอิเล็กโทรดสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ และ อิเล็กโทรดสนามไฟฟ้าไม่สม่ำเสมอเล็กน้อย Vi = Vb และ Ei = Eb แต่ในอิเล็กโทรด สนามไฟฟ้าไม่สม่ำเสมอสูง Vb > Vi และ Eb > Ei



รูปที่ 2. 12 (a.) อิเล็กโทรด 3 แบบ (b.) การเปรียบเทียบสนามไฟฟ้าของอิเล็กโทรดทั้ง 3 แบบ ที่ระยะห่างระหว่างอิเล็กโทรดต่างๆ

2.7 วงจรขับหม้อแปลงความถี่สูง [27]

วงจรขับหม้อแปลงหรือที่นิยมเรียกว่า "คอนเวอร์เตอร์" โดยทำการเปลี่ยนค่าแรงดันไฟฟ้า ด้านอินพุต (input) ให้ได้แรงดันไฟฟ้าเอาต์พุต (output) ตามความต้องการ วงจรคอนเวอร์เตอร์ มีหลายแบบขึ้นอยู่กับลักษณะการจัดวงจรและแต่ละแบบจะมีข้อดีข้อเสียที่แตกต่างกันออกไป ข้อควรพิจารณาในการเลือกใช้รูปแบบการจัดวงจรคอนเวอร์เตอร์มีดังนี้คือ

- การแยกกันทางวงจรไฟฟ้าระหว่างอินพุตกับเอาต์พุต
- ค่าแรงดันไฟฟ้ากระแสตรงทางอินพุตที่ส่งผ่านไปยังขดลวดปฐมภูมิ
- ค่ากระแสสูงสุดที่ไหลผ่านอุปกรณ์ที่ทำหน้าที่เป็นสวิตช์ขณะทำงาน
- ค่าแรงดันไฟฟ้าสูงสุดที่ตกคร่อมอุปกรณ์ที่ทำหน้าที่เป็นสวิตช์ขณะทำงาน

การจัดรูปแบบคอนเวอร์เตอร์ที่มีการแยกกันทางวงจรไฟฟ้าระหว่างอินพุตกับเอาต์พุตจะใช้หม้อ แปลงแทนขดลวดเหนี่ยวนำ ซึ่งมี 5 รูปแบบตามรูปที่ 2.13



(a.) ฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์ 150 (b.) ฟอเวิร์ดคอนเวอร์เตอร์







(d.) ฮาล์ฟบริด์คอนเวอร์เตอร์


(e.) ฟลูบริด์จคอนเวอร์เตอร์

รูปที่ 2. 13 การจัดวงจรคอนเวอร์เตอร์มีการแยกกันทางวงจรไฟฟ้าระหว่างอินพุตกับเอาต์พุต ทั้ง 5 แบบ ที่มารูป : (สุวัฒน์ แซ่ดั่น, 2558, 7)

ตารางที่ 2. 4 ตารางเปรียบเทียบวงจรคอนเวอร์เตอร์มีการแยกกันทางวงจรไฟฟ้าระหว่างอินพุต กับเอาต์พุตทั้ง 5 แบบ

	ช่วงกำลังไฟฟ้าที่		Typical	
โครงสร้าง	จ่ายได้		efficiency	Relative
		Vin (dc)	(%)	parts
	(W)			Cost
ฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์	0-150	5-500	80	1.2
ฟอเวิร์ดคอนเวอร์เตอร์ 🎈	0-150	5-500	78	1.4
พุช-พูลคอนเวอร์เตอร์	100-1000	50-1000	75	2.0
ฮาล์ฟบริด์คอนเวอร์เตอร์	100-500	50-1000	75	2.2
ฟลูบริด์จคอนเวอร์เตอร์	400-2000+	50-1000	73	2.5



รูปที่ 2. 14 (a.) โครงสร้างวงจรฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์ (b.) การทำงานของวงจรฟลายแบค คอนเวอร์เตอร์

การจัดวงจรแบบฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์เป็นคอนเวอร์เตอร์ที่ให้กำลังงานได้ไม่เกิน 150 วัตต์ มีประสิทธิภาพการทำงาน (typical efficiency) สูงที่สุดเท่ากับ 80 % ใช้อุปกรณ์ น้อยและมีราคาถูกเมื่อเปรียบเทียบกับวงจรขับหม้อแปลงรูปแบบอื่นตามตารางที่ 2.4 ใน งานวิจัยนี้จึงเลือกใช้วงจรขับหม้อแปลงเป็นแบบฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์ ซึ่งประกอบไปด้วย Q1 คือ เพาเวอร์ทรานซิสเตอร์หรือ MOSFET ทำหน้าที่เป็นสวิตซ์ภายในวงจร ส่วนหม้อแปลง T1 ซึ่งถูกกำหนดขดปฐมภูมิ (Primary) และขดทุติยภูมิ (Secondary) ให้มีลักษณะกลับเฟสกัน อยู่ และไดโอดต่อกันลักษณะตามรูปที่ 2.14 (a.) การทำงานของฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์ตาม รูปที่ 2.14 (b.) เริ่มจาก เมื่อ Q1 นำกระแสสัญญาณคลื่นสี่เหลี่ยมในช่วง Ton เปรียบเสมือน การปิดสวิตซ์ ทำให้ขดลวดปฐมภูมิของหม้อแปลง T1 ต่อเข้าโดยตรงกับ +Vin กระแสไฟฟ้าจึง สามารถไหลผ่านขดลวดปฐมภูมิเกิดเป็นสนามแม่เหล็กขึ้นไปเหนี่ยวนำขดลวดทุติยภูมิ แต่ แรงดันที่เกิดขึ้นต่อกับไดโอดในลักษณะไบแอสกลับกระแสไฟฟ้าจึงไม่ไหลผ่านโหลด ทำให้ พลังงานทั้งหมดกลับไปสะสมภายในหม้อแปลง T1 ต่อมาเมื่อ Q1 นำกระแสสัญญาณคลื่น สี่เหลี่ยมในช่วง Toff เปรียบเสมือนการเปิดสวิตซ์ ทำให้สนามแม่เหล็กเกิดการยุบตัวลง และ เกิดการกลับเฟสตามกฎของเลนซ์ เกิดการไบแอสตรงที่ไดโอด D1 พลังงานทั้งหมดที่ถูกสะสม ในหม้อแปลงจะถูกถ่ายเทไปให้ขดลวดทุติยภูมิและเกิดการไหลของกระแสไปยังโหลด และ วงจรฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์สามารถหาค่าแรงดันเอาต์พุตที่ได้ตามสมการที่ 2.10 ซึ่งจะ ขึ้นอยู่กับค่าความถี่การทำงานของ Q1 ช่วงเวลานำกระแสของ Q1 อัตราส่วนจำนวนรอบของ หม้อแปลง และค่าของแรงดันที่อินพุต

V _{out}	$=\frac{t_{ON}\times(N_s/N_p)(V_{in}-V_{CE(sat)})}{(T_{in}-V_{in})}-V_{I}$) 2.10				
0.00	$(1-t_{ON})$	। स <u>्</u> व व ।				
Т	คือ คาบเวลาการทำงานของ Q1	หนวยเปนวนาทตอรอบ				
t _{ON}	คือ ช่วงเวลาการทำงานของ Q1	หน่วยเป็นวินาที				
Np	คือ จำนวนรอบของขดไพรมารี่	หน่วยเป็นรอบ				
Ns	คือ จำนวนรอบของขดเซคันดารี่	หน่วยเป็นรอบ				
Vout	คือ แรงดันที่เอาต์พุตของคอนเวอร์เตอร์	หน่วยเป็นโวลต์				
V _{in}	คือ แรงดันที่อินพุตของคอนเวอร์เตอร์	หน่วยเป็นโวลต์				
V _{CE(sat)}	คือ แรงดันตกคร่อม Q1 ขณะนำกระแสที่จุดอิ่มตัว	หน่วยเป็นโวลต์				
V _D	คือ แรงดันคกคร่อมไดโอด D1 ขณะนำกระแส	หน่วยเป็นโวลต์				
<u>หมายเหตุ</u> โดยทั่วไปนิยมกำหนดให้ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล (duty cycle) ของสัญญาณคลื่น						
สี่เหลี่ยมมีค่าป	ระมาณ 50% Discond Condition of the second se					

2.8 หม้อแปลงไฟฟ้าความถี่สูง [27]

สิ่งที่ต้องพิจารณาในการเลือกออกแบบหม้อแบบความถี่สูงมีดังนี้

- ชนิดของวัสดุที่ใช้ทำเป็นแกนหม้อแปลง ควรเลือกให้เหมาะกับลักษณะการใช้งาน เช่น แกนเฟอร์ไรต์จะใช้ในงานที่มีความถี่สูง เป็นต้น
- รูปแบบของแกนและขนาดของแกนหม้อแปลง การเลือกใช้รูปแบบแกนและขนาดของ หม้อแปลงที่เหมาสมจะส่งผลถึงขนาดของเครื่อง, ราคา และน้ำหนักของเครื่องที่สร้างขึ้น และส่งผลถึงความเข้มของสนามแม่เหล็ก (Flux density; B) สูงสุดที่เกิดขึ้นภายในแกน หม้อแปลงเมื่อมีกระแสไหลผ่าน

- การกำหนดระยะช่องว่างอากาศ (air gap) เพื่อป้องกันการอิ่มตัวของแกนเฟอร์ไรต์และ ช่วยให้การสะสมพลังงานของขดลวดมีค่าเพิ่มขึ้นและค่านี้สามารถยังสามารถใช้ในการ คำนวณหาจำนวนขดลวดปฐมภูมิในการพันหม้อแปลง
- การเลือกขนาดของขดลวดและแบบการพันขดลวด เมื่อขดลวดมีการเรียงซ้อนกันและมี กระแสไฟฟ้าไหลผ่าน จะทำให้เกิดความร้อนที่ขดลวดอาจทำให้ขดลวดขาดและเกิดการ สูญเสียพลังงานขึ้น

2.9 พลาสมาแบบเจ็ตในความดันบรรยากาศ [28]

พลาสมาแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศ คือ ระบบที่เปลวพลาสมาปล่อยออกปลายโปรบใน พื้นที่เปิด ซึ่งมีความยาวของเปลวพลาสมาในหน่วย เซนติเมตร โดยส่วนใหญ่นิยมประยุกต์ใช้งาน ทางด้านชีวการแพทย์ โครงสร้างที่นิยมใช้ในการออกแบบแหล่งกำเนิดพลาสมาเจ็ตมี 3 แบบ ได้แก่ โครงสร้างแบบวงแหวน, โครงสร้างแบบอิเล็กโทรดหุ้มด้วยหลอดไดอิเล็กตริก และ โครงสร้างแบบอิเล็กโทรดทำจากโลหะเปลือยตามรูปที่ 2.15

โครงสร้างแบบวงแหวนตามรูปที่ 2.15 (a.) จะประกอบด้วยขั้วอิเล็กโทรดที่ทำมาจากโลหะวง แหวน จำนวน 2 วงอยู่ด้านนอกของโปรบ เมื่อมีการปล่อยให้ก๊าซเฉื่อยเช่น ก๊าซฮีเลียม และก๊าซ อาร์กอนไหลผ่านหลอดไดอิเล็กตริกและมีการป้อนแรงดันไฟฟ้าในหน่วยกิโลโวลต์ จะมีการเกิด เปลวของพลาสมาเย็นออกมาที่อากาศรอบนอก ซึ่งมีการใช้กับการรักษาโรคมะเร็ง, gene transfection เป็นต้น

โครงสร้างแบบอิเล็กโทรดหุ้มด้วยหลอดไดอิเล็กตริกตามรูปที่ 2.15 (b.) เป็นการแทนที่ของ อิเล็กโทรดแบบวงแหวนขั้วหนึ่งด้วยขั้วอิเล็กโทรดแบบแท่งหุ้มด้วยหลอดไดอิเล็กตริก และจัดให้ อยู่ตรงกลางวงแหวน ซึ่งแรงดันที่ป้อนให้กับแหล่งกำเนิดพลาสมาชนิดนี้ต้องใช้แรงดันไฟฟ้า กระแสสลับ ที่มีความถี่ในหน่วยกิโลเฮิร์ต หรือแรงดันไฟฟ้ากระแสตรงแบบพัลส์ และสามารถทำ ให้เกิดเปลวพลาสมาที่มีความยาวประมาณ 10 mm แต่แหล่งกำเนิดพลาสมาแบบนี้มีข้อเสียคือ อาจมีการเกิดอาร์ก (Arcing) เนื่องจากวัสดุไดอิเล็กทริกที่หุ้มทั้งหมดของอิเล็กโทรด ซึ่ง แหล่งกำเนิดพลาสมาเย็นแบบเจ็ตโครงสร้างแบบนี้นำมาใช้ในการทำให้เลือดแข็งตัว (Blood coagulation) ระหว่างการผ่าตัด

โครงสร้างแบบอิเล็กโทรดทำจากโลหะเปลือยตามรูปที่ 2.15 (c.) หรือที่เรียกอีกอย่างว่า DBD-like Jet ซึ่งโครงสร้างแบบนี้ใช้ในเครื่อง kINPenMED (INP Greifswald/neoplas GmbH, Greifswald, Germany) ประกอบด้วยอิเล็กโทรดแบบแท่งเส้นผ่านศูนย์กลาง 1 mm อยู่ตรง กลางหลอดแก้วที่มีเส้นผ่านศูนย์กลาง 1.6 mm มีการป้อนแรงดันไฟฟ้าแบบความถี่สูง 1.1 เมกกะเฮิร์ต (MHz) 2.6 กิโลโวลต์ ซึ่งเครื่อง kINPenMED ถูกใช้งานอย่างแพร่หลายทางด้าน การแพทย์ และการทดสอบทางด้านชีวภาพ เป็นต้น



รูปที่ 2. 15 โครงสร้างแบบต่างๆของพลาสมาแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศ (a.) โครงสร้างแบบวงแหวน (b.)โครงสร้างแบบอิเล็กโทรดหุ้มด้วยหลอดไดอิเล็กตริก (c.) โครงสร้างแบบอิเล็กโทรดทำจากโลหะเปลือย

2.10 วิธีการวิเคราะห์คุณสมบัติของพลาสมา [29, 30]

ในการใช้นำพลาสมาไปประยุกต์ใช้งานในด้านต่างๆมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีการ ตรวจวิเคราะห์อุณหภูมิของอิเล็กตรอน (T_e) และความหนาแน่นของอิเล็กตรอน (n_e) ซึ่งวิธีที่ ได้รับความนิยมมี 2 วิธี คือวิธีที่ใช้ Langmuir probe และ วิธี Optical Emission spectroscopy (OES) วิธี Langmuir probe เป็นวิธีที่ง่ายที่ใช้ในการวิเคราะห์คุณสมบัติของพลาสมาซึ่งเป็นการ วิเคราะห์ข้อมูลจากกราฟความสัมพันธ์ระหว่างกระแสไฟฟ้าและแรงดันไฟฟ้า (I-V) แล้วนำมา คำนวณอุณหภูมิของอิเล็กตรอน (T_e) จากสมการที่ 2.11 ความหนาแน่นของอิเล็กตรอน (n_e) คำนวณจากกระแสอิ่มตัวของอิเล็กตรอน (I_{se}) ได้จากสมการที่ 2.12 แต่ที่ความดันบรรยากาศ พลาสมาที่เกิดขึ้นมีการความถี่การชนกันของอิเล็กตรอนที่สูง จึงไม่นิยมใช้วิธีนี้เนื่องจากมีการเกิด ความร้อนสูง ทำให้เกิดสัญญาณรบกวนสูง

$$\frac{KT_e}{e} = \left[\frac{\Delta(\ln(l_e))}{\Delta V}\right]^{-1} \qquad \dots 2.11$$

$$n_e = \frac{I_{se}}{A_p e} \left(\frac{2m\pi}{KT_e}\right)^{\frac{1}{2}} \qquad \dots \dots 2.12$$

ต่อมามีการพัฒนาการวิเคราะห์คุณสมบัติของพลาสมาด้วยเครื่อง Optical Emission spectroscopy ซึ่งวิธีนี้เป็นวิธีที่ไม่ยุ่งยาก อุณหภูมิของอิเล็กตรอน (T_e) และความหนาแน่นของ อิเล็กตรอน (n_e) สามารถพิจารณาจากสเปกตรัมความเข้มของการปล่อยพลังงานของอะตอม ซึ่ง ค่านี้ขึ้นอยู่กับอุณหภูมิของอิเล็กตรอน (T_e) และจำนวนของอิเล็กตรอนที่ถูกกระตุ้น อุณหภูมิของ อิเล็กตรอน (T_e) สามารถคำนวณได้จากสมการ Blotzmann สมการที่ 2.13



โดย I คือ ความเข้มเส้นสเปกตรัม

- λ คือ ความยาวคลื่น
- g คือ ตัวถ่วงน้ำหนักทางสถิติ

A คือ ความน่าจะเป็นในการเกิดการเปลี่ยนสถานะ

- E คือ พลังงานที่ให้ในการกระตุ้นให้เกิดการเปลี่ยนแปลงสถานะ
- K คือ ค่าคงที่ Blotzmann

<u>หมายเหตุ</u> 1 และ 2 หมายถึงเส้นสเปกตรัมเส้นที่ 1 และ เส้นสเปกตรัมเส้นที่ 2

ความหนาแน่นของอิเล็กตรอน (n_e) สามารถคำนวณได้จากการใช้อัตราส่วนความเข้มของ เส้นสเปกตรัมของอะตอมและของไอออนตามสมการ Blotzmann-Saha โดยการแทนค่า อุณหภูมิของอิเล็กตรอน (T_e) ในหน่วย eV ที่ได้จากสมการที่ 2.13 ลงในสมการที่ 2.14

$$n_{e} = 2\left(\frac{I_{1}}{I_{2}}\right)\left(\frac{\lambda_{1}}{\lambda_{2}}\right)\left(\frac{A_{2}}{A_{1}}\right)\left(\frac{g_{2}}{g_{1}}\right)\left[\frac{2\pi m_{e}KT_{e}}{h^{2}}\right]^{\frac{3}{2}}exp\left[-\frac{E_{1}-E_{2}+E_{i}}{KT_{e}}\right]$$
 หน่วย cm⁻³

โดย *E* คือ พลังงานที่ถูกปล่อยจากชั้นระดับพลังงาน หน่วย eV.

 E_i คือ พลังงานไออไนเซชันของอะตอมอาร์กอน ที่เป็นกลาง มีค่าเท่ากับ 15.759610 eV.

 I_1 คือ ความเข้มของเส้นสเปกตรัม Ar-I

 $I_2\,$ คือ ความเข้มของเส้นสเปกตรัม Ar-II

 m_e คือ มวลของอิเล็กตรอนมีค่าเท่ากับ 9.1 x 10⁻³¹ kg.

K คือ ค่าคงที่ของ Blotmann มีค่าเท่ากับ 1.38 x 10⁻²³ J/K

h คือ ค่าคงที่ของ Plank มีค่าเท่ากับ 6.626 x 10⁻³⁴ J*s

เส้นสเปกตรัมที่ได้จากเครื่อง OES จะถูกวัดในช่วงความยาวคลื่น 300 - 850 nm. ตัวอย่าง สเปกตรัมที่ได้จากเครื่อง OESเป็นไปตามรูปที่ 2.16







2.11 การใช้งานพลาสมาทางการแพทย์ [31]

การรักษาโดยใช้พลาสมาทางการแพทย์แบ่งเป็น 3 แบบคือ แบบโดยตรง (direct plasma) แบบโดยอ้อม (indirect plasma) และแบบผสม (hybrid plasma) การรักษาด้วยพลาสมาแบบ ้ โดยตรง (direct plasma) เป็นการใช้ผิวหนังหรือเนื้อเยื่อเป็นขั้วอิเล็กโทรดอีกขั้วหนึ่ง ทำให้มี การไหลของกระแสผ่านร่างกาย แหล่งกำเนิดพลาสมาชนิดนี้ คือ แบบ dielectric barrier discharge (DBD) การรักษาด้วยพลาสมาแบบโดยอ้อม (Indirect plasma) เป็นการอาศัยอัตรา การไหลของก๊าซ ทำให้พลาสมาไปสัมผัสกับส่วนต้องการรักษา แหล่งกำเนิดพลาสมาชนิดนี้ได้แก่ plasma jet, plasma needle และ plasma pen การรักษาด้วยพลาสมาแบบผสม (hybrid plasma) เป็นการนำการรักษาทั้งสองแบบมาผสมกันโดยมีการออกแบบหัวโพรบที่ใช้ให้มี ลักษณะเป็นตะแกรง ทำให้สามารถมีเปลวของพลาสมาออกมาได้ ซึ่งแสดงตามรูปที่ 2.17



GRUTALONGKORN UNIVERSITY รูปที่ 2. 17 แหล่งกำเนิดพลาสมารูปแบบต่างๆ

(a.) plasma needle (b.) Dielectric barrier discharge (DBD) (c.) plasma jet (d.) DBD system based ที่มีการออกแบบให้เป็นตะแกรงแบบระบบ hybrid และเครื่องพลาสมาทาง การค้าในต่างประเทศ (e.) MicroPlaster alpha (f.) Atmospheric pressure plasma jet (APPJ; INP Greifswald, Germany)

2.12 กลไกลการแข็งตัวของเลือด [32]

โดยทั่วไปเมื่อหลอดเลือดเกิดการฉีกขาดจะมีการห้ามเลือดในระยะแรก (primary hemostasis) ที่เกิดจากการหดตัวของหลอดเลือดโดยอัตโนมัติจากการทำงานของกล้ามเนื้อ เรียบ ทำให้เลือดมาเลี้ยงบริเวณนั้นน้อยลงและมีเกล็ดเลือด (platelet) เข้ามายึดเกาะบริเวณที่ ฉีกขาดกลายเป็น platelet plug ซึ่งการเกิด platelet plug แข็งแรงพอที่จะลดการสูญเสียเลือด ที่หลอดเลือดขนาดเล็ก แต่ในหลอดเลือดขนาดใหญ่จะมีกระบวนการสร้างลิ่มเลือดซึ่งเกิดจาก การเปลี่ยน fibrinogen ให้กลายเป็น fibrin ทำให้เกิดลิ่มเลือดที่เกิดขึ้นมีความแข็งแรงและ สามารถห้ามเลือดได้ดีกว่า platelet plug เรียกกระบวนการนี้ว่า การห้ามเลือดระยะที่สอง (secondary hemostasis) ซึ่งกระบวนการเป็นไปตามรูปที่ 2.18 การสร้างลิ่มเลือดนั้นต้องอาศัย ปัจจัยการแข็งตัวของเลือดหรือ coagulation factor มาช่วยทำให้ fibrin ที่ได้ตกตะกอนร่วมกับ เม็ดเลือดแดงกลายเป็นลิ่มเลือด (blood clot)



รูปที่ 2. 18 กระบวนการห้ามเลือด

ทีมารูป : (http://biology-forums.com/gallery/14755_01_10_12_7_58_58_92212495.jpeg)

2.13 การใช้พลาสมาเจ็ตในการทำให้เลือดแข็งตัว

Gregory Fridman และคณะ [3] ได้ทำการศึกษาการแข็งตัวของเลือดและการฆ่าเชื้อของ เนื้อเยื่อในสิ่งมีชีวิตด้วย Floating-Electrode Dielectric Barrier Discharge ในอากาศ ใน การศึกษาทำให้เกิด e-plasma นั้นต้องใช้ขั้วอิเล็กโทรดสองขั้ว แต่ในงานวิจัยของเขาแทนที่ขั้ว อิเล็กโทรดด้วยเนื้อเยื่อของสัตว์หรือร่างกายของมนุษย์ซึ่งมีปริมาณน้ำอยู่เยอะซึ่งทำให้ค่าคงที่ ใดอิเล็กทริกที่สูง และสามารถเกิดการสะสมของประจุได้ พลาสมาที่เกิดขึ้นจะเกิดขึ้นที่ช่องว่าง ระหว่างเนื้อเยื่อและอิเล็กโทรดอีกขั้วหนึ่ง ลักษณะการเกิดพลาสมาเป็นไปตามรูปที่ 2.19 (a.) หลังจากนั้นเขาได้ทำการทดสอบการแข็งตัวของเลือดโดยการใช้เลือดจากคนสุภาพดีมาปริมาณ 500 μl มาทำการทดสอบด้วยเครื่อง FE- DBD ตามรูปที่ 2.19 (b.) พบว่าเลือดที่ทำการทดสอบ ด้วยเครื่องFE- DBD เป็นเวลา 15 วินาทีมีการแข็งตัวเกิดขึ้น นอกจากนี้รูปที่ 2.19 (c.) เขาได้ใช้ เครื่อง FE- DBD ทำการทดสอบกับม้ามของมนุษย์ที่ถูกตัดพบว่า เมื่อมีการฉีกขาดของบาดแผล ขึ้นเลือดจะมีการซึมของเลือดบริเวณที่ถูกตัด แต่เมื่อทำการรักษาด้วยเครื่อง FE- DBD เป็นเวลา 30 วินาทีบริเวณบาดแผลไม่มีการซึมของเลือด แต่เนื้อเยื่อบริเวณโดยรอบเหมือนมีการไหม้ เกิดขึ้นแต่อุณหภูมิที่บาดแผลยังเป็นอุณหภูมิประมาณอุณหภูมิห้อง เขาจึงคิดว่าการกลไกการ แข็งตัวของเลือดโดยใช้พลาสมาอาจจะไปกระตุ้นค่า pH หรือ Ca²⁺ เนื่องจากหมู่ว่องไวต่างๆที่ เกิดขึ้น



รูปที่ 2. 19 (a.) พลาสมาแบบ Floating-Electrode Dielectric Barrier Discharge ในอากาศ (b.) การทดสอบการแข็งตัวของเลือดด้วยเครื่องFE-DBDทางซ้ายมือและการแข็งตัวของเลือด ตามปกติทางด้านขวามือ (c.) การทดสอบการห้ามเลือดด้วยเครื่องFE-DBD ในม้ามของมนุษย์ ด้านบนเป็นลักษณะบาดแผลที่ถูกตัด โดยไม่มีการรักษาด้วยเครื่อง FE- DBD ด้านล่างเป็น ลักษณะแผลที่ถูกตัดและรักษาด้วยเครื่องFE- DBD

ต่อมา Sameer U. Kalghatgi และคณะ [5] ได้ทำการศึกษากลไกการแข็งตัวของเลือดด้วย Nonthermal Atmospheric Pressure Dielectric Barrier Discharge Plasma โดยในงานวิจัย นี้ใช้เลือดที่มีการผสมของสารซิเตรทเพื่อต้านการแข็งตัวของเลือดเป็นโมเดลแทนโรคฮีโมฟีเลีย เทียบกับเลือดปกติ พบว่า หลังจากทดสอบด้วย FE- DBD เป็นเวลา 15 วินาทีมีการเกิดเกล็ด เลือดขึ้นปานกลางตามรูปที่ 2.20 (b.) เมื่อเปรียบเทียบกับการเกิดเกล็ดเลือดในเลือดปกติ หลังจากทดสอบด้วย FE- DBD ตามรูปที่ 2.20 (a.)



รูปที่ 2. 20 การแข็งตัวของเลือดเมื่อทดสอบด้วย เครื่องFE-DBD เป็นเวลา 15 วินาที (a.) เลือดปกติ (b.) เลือดที่มีการเติมสารซิเตรทเพื่อต้านการแข็งตัวของเลือด



รูปที่ 2. 21การแข็งตัวของเลือดที่มีการเติมสารซิเตรทเพื่อต้านการแข็งตัวของเลือด เมื่อทดสอบด้วยเครื่องFE-DBD เป็นเวลา 30 วินาที (a.) ก่อนทดสอบ (b.) หลังทดสอบ (c.) ปิดด้วย aluminum foil (d.) หลังทดสอบด้วยเครื่อง FE-DBDและปิด aluminum foil นอกจากนี้ได้ทำการทดสอบโดยการใช้ aluminum foil มาปิดเพื่อศึกษาว่าลิ่มเลือดที่เกิดขึ้น เกิดจากความร้อนหรือไม่ จากรูปที่ 2.21 (d.) พบว่าหลังการทดสอบการแข็งตัวของเลือดที่มีการ เติมสารซิเตรทเพื่อต้านการแข็งตัวของเลือด ด้วยเครื่อง FE- DBD เป็นเวลา 30 วินาที ไม่มีการเกิดชั้นของลิ่มเลือดเกิดขึ้น ต่อมาได้ทำการทดสอบว่าการเกิดชั้นของลิ่มเลือดที่เกิดขึ้น เกิดจากรังสี UV หรือสนามไฟฟ้า หรือไม่ โดยการนำกระจกแก้วที่มีความหนา0.25 mm มาปิด พบว่าหลังจากทดสอบด้วยเครื่อง FE- DBD เป็นเวลา 30 วินาที ไม่มีการเกิดชั้นของลิ่มเลือดที่เกิดขึ้น เกิดขึ้น เขาจึงสรุปว่าการเกิดชั้นของลิ่มเลือดที่เกิดขึ้นเกิดจาก e-plasma ไม่ได้เกิดจากรังสี UV หรือสนามไฟฟ้า ในงานวิจัยก่อนหน้าของ Gregory Fridman และคณะ ได้ตั้งสมมติฐานว่า eplasma อาจจะไปเพิ่มความเข้มข้นของ Ca²⁺ ตามสมการที่ 2.15 และอาจมีการเปลี่ยนแปลงค่า pH เกิดขึ้นเนื่องจาก H⁺ มีการจับกับR ซึ่ง R ในสมการนี้หมายถึงโปรตีนที่เป็นสารประกอบ เชิงซ้อนบางตัว เช่น albumin ที่จับกับ Ca²⁺ Sameer U. Kalghatgi และคณะจึงได้ทำการวัด ความเข้มข้นของ Ca²⁺ด้วย calcium-selective microelectrode และวัดค่า pH ด้วย pH meter พบว่า ไม่มีการเปลี่ยนแบบของความเข้มข้นของ Ca²⁺ และ pH ทำให้เขาสรุปได้ว่า eplasma ไม่ได้ช่วยในการแข็งตัวของเลือดผ่านกลไกล ตามสมการที่ 2.15

เมื่อนำชั้นของลิ่มเลือดที่มีการเติมสารซิเตรทเพื่อต้านการแข็งตัวของเลือดมาส่องด้วยกล้อง จุลทรรศน์อิเล็กตรอนแบบส่องกราด(SEM) พบว่า เกล็ดเลือดที่เลือดที่มีการเติมสารซิเตรทเพื่อ ต้านการแข็งตัวของเลือดที่ไม่ผ่านการทดสอบด้วย FE-DBD มีเกล็ดเลือดบางส่วนไม่เกิดการ เปลี่ยนแปลงรูปร่างตามลูกศรสีดำในรูปที่ 2.22 (a.) และ 2.22 (b.) และบางส่วนมีการ เปลี่ยนแปลงรูปร่างของเกล็ดเลือดขึ้น เรียกว่า pseudopodia formation ตามลูกศรสีขาวในรูป ที่ 2.22 (a.) และ 2.22 (b.) แต่ไม่มีการรวมตัวของเกล็ดเลือดและไม่มีการเกิดเส้นใย fibrin แต่ ในทางกลับกันหลังจากทดสอบด้วยเครื่อง FE-DBD เป็นเวลา 30 วินาทีมีการเกิดเส้นใย fibrin ตามลูกศรสีขาวในรูปที่ 2.22 (c.) และ 2.22 (d.)



รูปที่ 2. 22 รูปจากกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนแบบส่องกราด(SEM) (a.) และ (b.) ลิ่มเลือดไม่ผ่านการทดสอบด้วย FE-DBD (ตัวควบคุม) (c.) และ (d.) ลิ่มเลือดที่ผ่าน การทดสอบด้วย FE-DBD เป็นเวลา 30 วินาที

นอกจากนี้ได้ทำการทดสอบโปรตีนในเลือดมนุษย์ซึ่งในงานวิจัยนี้ใช้ albumin และ fibrinogen มาทดสอบด้วยเครื่อง FE-DBD เป็นเวลา 30 วินาที และหลังจากนั้นนำมาวัดการ เกาะกลุ่มกันของโปรตีนด้วยเครื่อง Dynamic light scattering (DLS) พบว่า กราฟการกระจาย ตัวของขนาดโปรตีน Albumin ไม่มีการเปลี่ยนเมื่อทดสอบด้วยเครื่อง FE-DBD แต่การกระจาย ตัวของขนาดโปรตีน fibrinogenหลังทดสอบด้วยเครื่อง FE-DBD เป็นเวลา30 วินาที แสดงให้ เห็นว่า e-plasma จากเครื่อง FE-DBD สามารถไปเร่งการเปลี่ยนแปลงจาก fibrinogen ไปเป็น fibrin ซึ่งส่งผลโดยตรงต่อการห้ามเลือด

Kenji Miyamoto และคณะ [6] ทำการศึกษาการแข็งตัวเป็นลิ่มเลือดของเซลล์เม็ดเลือดแดง ด้วยพลาสมาอุณหภูมิต่ำ ซึ่งในงานวิจัยนี้เขาได้ทำการเปรียบเทียบระหว่างเครื่องพลาสมา อุณหภูมิต่ำแบบ Dielectric barrier discharge รุ่น BPC-HP1 ของบริษัท Nikon กับเครื่อง พลาสมาอุณหภูมิต่ำแบบ micro hollow discharge รุ่น PN-110/120 TPG ของ NU Global งานวิจัยนี้ใช้ก๊าซฮีเลียมบริสุทธิ์ที่มีอัตราการไหล 2 slm. เพื่อกระตุ้นให้เกิดสถานะพลาสมา และ ได้ทำการวัดอุณหภูมิของพลาสมาที่เกิดขึ้นพบว่า พลาสมาของเครื่อง BPC-HP1มีอุณหภูมิเท่ากับ อุณหภูมิห้อง ส่วนพลาสมาของเครื่อง PN-110/120 TPG มีอุณหภูมิประมาณ 50°C หลังจากนั้น ได้ทำการศึกษาการแข็งตัวเป็นลิ่มเลือดด้วยกล้องจุลทรรศน์แบบแสง และกล้องจุลทรรศน์ อิเล็กตรอนเปรียบเทียบกับตัวควบคุมคือการใช้วัสดุคอลลาเจนเป็นตัวห้ามเลือดตามรูปที่ 2.23 พบว่าผลที่ได้จากกล้องจุลทรรศน์แบบแสงของการรักษาด้วยเครื่อง BPC-HP1 มีการเกิด โครงสร้างคล้ายเยื่อหุ้มแต่ไม่พบโครงสร้างดังกล่าวในการรักษาด้วยเครื่อง PN-110/120 TPG ส่วนผลที่ได้จากกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนพบว่า การรักษาด้วยเครื่อง BPC-HP1 มีการเกาะกลุ่ม กันของเซลล์เม็ดเลือดแดงขณะที่การรักษาด้วยเครื่อง PN-110/120 TPG มีการเกาะกลุ่มกันแต่ ไม่มีการเปลี่ยนแปลงรูปร่าง ส่วนในตัวควบคุมคอลลาเจนพบว่ามีทั้งการเกาะกลุ่มกันของเซลล์ เม็ดเลือดแดงและมีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างของเซลล์เม็ดเลือดแดง จากนั้นได้ทำการศึกษา ความสัมพันธ์ระหว่างกระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านกับความเข้มข้นของฮีโมโกลบินในสารละลาย PBS พบว่ากระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านเป็นตัวแปรที่สำคัญที่ต้องควบคุมเพื่อให้เกิดความแม่นยำต่อความ แข็งตัวเป็นลิ่มเลือด



รูปที่ 2. 23 รูปจากกล้องจุลทรรศน์แบบแสงและกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนของเลือดที่ผ่านการ รักษาด้วยเครื่องพลาสมา รุ่น BPC-HP1 กับเครื่องพลาสมารุ่น PN-110/120 TPG เปรียบเทียบ

กับตัวควบคุมคอลลาเจน



รูปที่ 2. 24 กราฟการเปรียบเทียบระยะเวลาที่ใช้ในการแข็งตัวของเลือดมนุษย์ที่ผสมสารยับยั้งการ แข็งตัวเมื่อมีการใช้ก๊าซ Ar, O₂, He, N₂, Air และ CO₂ ในการกำเนิดพลาสมา

Yudai Nomura และคณะ [33] ได้ทำการศึกษาผลกระทบของชนิดของก๊าซในพลาสมาแบบ เจ็ตต่อเวลาในการทำให้เลือดแข็งตัวของเลือด (Coagulation time) ของมนุษย์ที่ผสมสารยับยั้ง การแข็งตัวได้กราฟตามรูปที่24 ซึ่งแสดงให้เห็นว่าพลาสมาที่เกิดจากก๊าซอาร์กอนใช้เวลานาน ที่สุด เท่ากับ 14.7 วินาทีในการทำให้เลือดแข็งตัว ก๊าซไนโตรเจนและก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ ใช้เวลาในการทำให้เลือดแข็งตัวเร็วที่สุดเท่ากับ 6.8 วินาที





Sander Bekeschus และคณะ [34] ได้ทำการศึกษากลไกการห้ามเลือดโดยใช้เครื่อง argon plasma jet (kINPen MED) เมื่อทำการเปรียบเทียบกับการห้ามเลือดโดยใช้การจี้ด้วย ไฟฟ้า และเขาใช้ก๊าซอาร์กอนแทนโมเดลในการแข็งตัวของเลือดตามธรรมชาติ จากรูปที่2.25 Histologyของเนื้อเยื่อ แสดงให้เห็นว่ามีการเสียหายของเนื้อเยื่อที่ผ่านการจี้ด้วยไฟฟ้า ส่วน เนื้อเยื่อที่การห้ามเลือดโดยใช้เครื่อง kINPen ยังคงสภาพดี รูปแสดงตำแหน่งของ fibrinogen และเกล็ดเลือด ในการจี้ด้วยไฟฟ้ามีการกระจายตัวของ fibrinogenและเกล็ดเลือด แต่ในที่ใช้ เครื่อง kINPen fibrinogen จะรวมตัวกันตรงบริเวณที่ถูกห้ามเลือดด้วยplasma jet ซึ่งมีลักษณะ คล้ายกับกลุ่มควบคุม (ใช้ก๊าซอาร์กอน) เนื่องจากพลาสมาประกอบด้วยอนุพันธ์ออกซิเจนที่ ว่องไว (ROS) และอนุพันธ์ไนโตรเจนที่ว่องไว (RNS) จำนวนมาก อนุพันธ์เหล่านี้อาจจะเป็นส่วนที่ ช่วยเร่งให้เกล็ดเลือดเกิดการเกาะกลุ่มกันและสามารถห้ามเลือดได้ จึงได้คาดการณ์ว่าเกล็ดเลือด เป็นตัวการสำคัญในการทำให้เลือดแข็งตัวโดยใช้พลาสมาเย็น

บทที่ 3 การออกแบบและสร้างแหล่งกำเนิดพลาสมา

งานวิจัยนี้เป็นการศึกษาและพัฒนาเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่ความดันบรรยากาศสำหรับ ใช้ในการห้ามเลือดทางการแพทย์ โดยแนวทางการออกแบบเบื้องต้นมีลักษณะโครงสร้างการ ทำงานของเครื่องประกอบด้วยส่วนสำคัญหลัก 3 ส่วนคือ แหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูง ชนิดกระแสสลับ ชุดควบคุมอัตราการไหลก๊าซ และโปรบกำเนิดลำพลาสมา ดังแสดงในรูปที่ 3.1 และเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้นแสดงดังรูปที่ 3.2



รูปที่ 3. 1 แผนผังโครงสร้างการของเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ทที่ออกแบบใช้งาน



(a.) เครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้น



(b.) วงจรทั้งหมดของเครองพลาสมาเยนแบบเงตทพฒนาขน รูปที่ 3. 2 (a.) เครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้น (b.) วงจรทั้งหมดของเครื่องพลาสมาเย็น แบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้น

3.1 แหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับ

ในการออกแบบแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับสำหรับใช้งานกับระบบ พลาสมาเย็นแบบเจ็ต ผู้วิจัยได้พยายามออกแบบวงจรที่ไม่ซับซ้อนเพื่อง่ายต่อการซ่อมบำรุงด้วย วัสดุ อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ที่สามารถหาได้ในประเทศและราคาถูก โดยโครงสร้างและหลักการ ทำงานของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับประกอบด้วยส่วนสำคัญต่างๆ ดังนี้ วงจรแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันต่ำชนิดปรับค่าได้ หม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูง วงจรขับ หม้อแปลงไฟฟ้าแบบฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์ (Fly-back converter) วงจรกำเนิดความถี่ และไมโครคอนโทรลเลอร์สำหรับควบคุมการทำงานและการแสดงผล ดังแสดงในรูปที่ 3.3



รูปที่ 3. 3 โครงสร้างแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับ

3.1.1.หม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูง

ในงานวิจัยนี้เลือกใช้แกนหม้อแปลงไฟฟ้าแบบเฟอร์ไรต์รูปทรงตัวยู (U-Shape) เนื่องจากสามารถใช้ได้ดีกับงานที่ต้องการแรงดันไฟฟ้าและความถี่สูง ส่วนบอบบิน (Bobbin) ทำจากพลาสติก เอบีเอส (ABS) ปริ้นต์ขึ้นรูปด้วยเครื่องพิมพ์ 3 มิติ โดยออกแบบและพัน ขดลวดให้มีอัตราส่วนจำนานรอบ (Turn ratio) ของขดลวดด้านปฐมภูมิและขดลวดทุติยภูมิ เท่ากับ 1 ต่อ 70 ซึ่งอัตราส่วนจำนวนรอบ 1 ต่อ 70 ได้มาจากการทดลองก่อนหน้า เนื่องจาก ไม่มีข้อมูลของแกนหม้อแปลงที่นำมาใช้ออกแบบ จึงต้องทำการทดลองด้วยการพันหม้อแปลง แล้วหาอัตราส่วนขดลวดปฐมภูมิต่อขดลวดทุติยภูมิที่เหมาะสม การพันหม้อแปลงใช้สายไฟ ชนิด VSF ซึ่งเป็นสายอ่อนทองแดงฝอยเบอร์ 26 และลวดทองแดงอาบน้ำยาเบอร์ 38 สำหรับ ขดลวดปฐมภูมิและขดลวดทุติยภูมิตามลำดับ ซึ่งการใช้สายไฟชนิด VSF ของขดลวดด้านปฐม ภูมิจะช่วยลดผลกระทบที่ผิว (Skin effect) ที่ความถี่สูงขณะทำงาน หม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูง ความถี่สูงที่พันขดลวดและประกอบเสร็จเรียบร้อยแสดงดังรูปที่ 3.4



(a.) หม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูง
(b.) บอบบิน
รูปที่ 3. 4 (a.) หม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความที่สูงและ (b.) บอบบินที่พัฒนาขึ้น

3.1.2. วงจรขับหม้อแปลงแรงดันสูงความถี่สูงแบบฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์

งานวิจัยนี้ได้ออกแบบวงจรขับหม้อแปลงเป็นแบบฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์ เพื่อ ประหยัดขึ้นส่วนอุปกรณ์ทำให้สามารถลดขนาดและราคาของเครื่องมือที่ทำการพัฒนาลงได้ นอกจากนี้ยังเป็นวงจรที่มีประสิทธิภาพในการทำงาน (Typical efficiency) ที่สูง เมื่อ เปรียบเทียบกับการต่อวงจรขับหม้อแปลงรูปแบบอื่น ซึ่งวงจรฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์ได้ใช้ เพาเวอร์มอสเฟต (MOSFET) เบอร์ IPA60R190C6 ทำหน้าที่เป็นอุปกรณ์ขับ (Drive) หม้อ แปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงที่พัฒนาขึ้นเพราะมีค่าอัตราทนแรงดันและกระแสไฟฟ้าที่ เหมาะสมกับการใช้งานอีกทั้งยังมีสวิตชิงไดโอดความเร็วสูงต่ออยู่ที่ขาเดรน (Drain) และ ขา ซอส (Source) เพื่อทำหน้าที่ป้องกันการเสียหายของอุปกรณ์เมื่อเกิดกระแสไหลย้อนกลับจาก หม้อแปลง การทำงานของวงจรเริ่มจากการป้อนสัญญาณจากวงจรกำเนิดสัญญาณคลื่นรูป เหลี่ยมขนาดความสูง 5 โวลต์ทางขาเกต (Gate) ของมอสเฟส ผ่านทางวงจรอาร์ซี (RC circuit) ที่ทำหน้าที่แบ่งแรงดันและเพิ่มความเร็ว (Speed-up) ในการทำงานให้กับวงจร จึงทำให้มอส เฟตที่ทำหน้าที่ขับหม้อแปลงสามารถทำงานที่ความถี่ที่สูงขึ้นและลดการผิดเพี้ยนของสัญญาณ ด้านทางออกของหม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูง โครงสร้างของวงจรขับหม้อแปลงแบบฟ ลายแบคคอนเวอร์เตอร์ที่ออกแบบใช้งานแสดงดังรูปที่ 3.5



รูปที่ 3. 5 โครงสร้างของวงจรขับหม้อแปลงแบบฟลายแบคคอนเวอร์เตอร์

หลังจากได้หม้อแปลงความถี่สูงและแรงดันสูงพร้อมวงจรขับแล้วได้นำมาทำการทดสอบ หาค่าความถี่ และค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลที่ตอบสนองหม้อแปลงความถี่สูงแรงดันสูง โดยการ ใช้เครื่องกำเนิดสัญญาณ (Function Generator) รุ่น GFG-3015 เพื่อนำค่าความถี่และ เปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลที่ดีที่สุดไปใช้ในการออกออกแบบวงจรกำเนิดความถี่และแหล่งจ่ายไฟฟ้า กระแสตรงจากเครื่อง DC POWER SUPPLY รุ่น HY3005 เพื่อหาค่าไฟฟ้าแรงดันต่ำเพื่อนำมา ออกแบบวงจรแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันต่ำปรับค่าได้ โดยแบ่งการทดลองเบื้องต้นออกเป็น 3 ส่วนดังนี้

จุหาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

ส่วนที่ 1 การทดสอบการตอบสนองความถี่ของหม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงที่พัฒนา เพื่อหาค่าความถี่และประสิทธิภาพการทำงานที่เหมาะสมสำหรับการใช้งาน มีการจัด อุปกรณ์ดังรูปที่ 3.6 โดยการตั้งค่าแรงดันไฟฟ้าแรงดันต่ำกระแสตรง (V_{DD}) เป็น 20 V. และ ปรับความถี่ตั้งแต่ 15 ถึง 50 kHz ครั้งละ 5 kHz โดยคงค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลไว้ที่ 50 % ผล การทดสอบแสดงดังตารางที่ 3.1 และกราฟที่ 3.1



รูปที่ 3. 6 การจัดอุปกรณ์เพื่อทดสอบการตอบสนองความถี่ของหม้อแปลงที่พัฒนาขึ้น

	ค่าไฟฟ้าเ	แรงดันสูง		กำลังไฟฟ้าอินพุต
ความถี่ (kHz)	kV _{rms}	kV _{pp}	กระแสไฟฟ้าอินพุต (A)	(W.)
15	10.30	29.13	0.71	14.2
20	8.80	24.89	0.40	8.0
25	7.20	20.36	0.24	4.8
30	7.20	20.36	0.22	4.4
35	9.40	26.59	วิทยาลัย 0.56	11.2
40	8.70	24.61	INIVERSITY 0.66	13.2
45	7.60	21.49	0.56	11.2
50	7.80	22.06	0.50	10.0

ตารางที่ 3. 1 การตอบสนองความถี่ของหม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงที่พัฒนา





จากกราฟความสัมพันธ์ระหว่างความถี่ต่อไฟฟ้าแรงดันสูงแสดงดังกราฟที่ 3.1 พบว่าที่ ความถี่ 35 kHz ให้ค่าแรงดันไฟฟ้าสูงที่สุดแต่ใช้กำลังไฟฟ้าน้อยที่สุด และที่สำคัญคือไม่เกิด เสียงรบกวนจากตัวหม้อแปลงขณะเครื่องทำงาน จึงเลือกค่านี้เพื่อนำมาออกแบบวงจรกำเนิด ความถี่

ส่วนที่ 2 การทดสอบการตอบสนองของค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลของหม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูง ความถี่สูงที่พัฒนา

เพื่อหาค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลและประสิทธิภาพการทำงานที่เหมาะสมสำหรับการใช้ งาน โดยการตั้งค่าแรงดันไฟฟ้าแรงดันต่ำกระแสตรง (V_{DD}) เป็น 20 V. และปรับเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ ไซเคิลตั้งแต่ 20 ถึง 50 % ครั้งละ 5 % โดยคงค่าความถี่ไว้ที่ 35 kHz ผลการทดสอบแสดงดัง ตารางที่ 3.2 และกราฟที่ 3.2

ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล	ค่าไฟฟ้าแรงดันสูง			กำลังไฟฟ้าอินพุต
(%)	kV _{rms}	kV _{pp}	กระแสไฟฟ้าอินพุต (A)	(W.)
20	4740	13408.76	0.06	1.2
25	4809	13603.96	0.06	1.2
30	5062	14319.66	0.08	1.6
35	5490	15530.41	0.12	2.4
40	6447	18237.62	0.21	4.2
45	8305	23493.63	0.37	7.4
50	10210	28882.60	0.55	11

ตารางที่ 3. 2 การตอบสนองค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลของหม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงที่ พัฒนา



กราฟที่ 3. 2 ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงและค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล จากกราฟความสัมพันธ์ระหว่างค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลต่อค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเป็นไป ตามกราฟที่ 3.2 เห็นได้ว่าเมื่อค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลมีค่าเพิ่มขึ้น ค่าไฟฟ้าแรงดันสูงมี แนวโน้มที่เพิ่มขึ้นตามไปด้วย

ส่วนที่ 3 การทดสอบการตอบสนองของค่าไฟฟ้าแรงดันต่ำของหม้อแปลงไฟฟ้าแรงดัน สูงความถี่สูงที่พัฒนา

เพื่อหาค่าไฟฟ้าแรงดันต่ำและประสิทธิภาพการทำงานที่เหมาะสมสำหรับการใช้งาน โดยตั้งค่าความถี่ไว้ที่ 35 kHz และค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 50 % ให้คงที่แล้วปรับค่า ไฟฟ้าแรงดันต่ำ (V_{DD}) ตั้งแต่ 5 ถึง 20 V.โดยปรับค่าทีละ 5 V. ผลการทดสอบแสดงดังตารางที่ 3.3 และกราฟที่ 3.3

ตารางที่ 3. 3 การตอบสนองของค่าไฟฟ้าแรงดันต่ำของหม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงที่ พัฒนา

ค่าไฟฟ้าแรงดันต่ำ	ค่าไฟฟ้าแรงดันสูง		กระแสไฟฟ้า	กำลังไฟฟ้าอินพุต
(∨.)	kV _{rms}	kV _{pp}	อินพุต (A)	(VV.)
5	2000	5657.70	0.12	0.6
10	4350	12305.51	0.27	2.7
15	6702	18958.98	0.43	6.45
20	9000	25459.68	0.59	11.8



กราฟที่ 3. 3 ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงและค่าไฟฟ้าแรงดันต่ำ (V_{DD})

จากกราฟความสัมพันธ์ระหว่างความถี่ต่อแรงดันสูงเป็นไปตามกราฟที่ 3.2 เห็นได้ว่าเมื่อ ค่าไฟฟ้าแรงดันต่ำกระแสตรงมีค่าเพิ่มขึ้น ค่าไฟฟ้าแรงดันสูงมีแนวโน้มที่เพิ่มขึ้น แต่เมื่อคำนวณ กลับมาหาค่าอัตราส่วนระหว่างขดลวดทุติยภูมิและขดลวดปฐมภูมิไม่เท่ากับ 1:70 อาจ เนื่องมาจากผลกระทบของแรงดันไฟฟ้าต้านกลับ (back EMF) การเหนี่ยวนำทางไฟฟ้าของ แกนหม้อแปลงที่นำมาใช้

3.1.3. การออกแบบวงจรกำเนิดสัญญาณคลื่นรูปเหลี่ยม

วงจรกำเนิดสัญญาณไฟฟ้าแบบคลื่นรูปสี่เหลี่ยมใช้สำหรับควบคุมการทำงานของ มอสเฟต (MOSFET) ในส่วนของวงจรขับหม้อแปลงไฟฟ้าแรงดันและความถี่สูงแบบฟลายแบค โดยในงานวิจัยนี้เลือกใช้ ไอซีเบอร์ 555 เนื่องจากเป็นไอซีที่ได้รับความนิยมและสามารถปรับ ค่าความถี่ได้ในช่วงกว้างและเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลได้ตามที่ต้องการ โดยมีการต่อวงจรให้ สามารถปรับค่าความถี่และเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลได้ตามโครงสร้างวงจรรูปที่ 3.7 และได้มีการ คำนวณค่า C timing ตามสมการที่3.1 โดยใช้ค่าความถี่เท่ากับ 35 kHzในการคำนวณ



รูปที่ 3. 7 วงจรของไอซี 555 ที่สามารถปรับค่าความถี่และเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลได้

การคำนวณค่า C timing (C1) สามารถคำนวณได้ตามสมการที่ 3.1

เมื่อ f = ค่าความถี่ที่ใช้ หน่วยเป็น เฮิร์ต (Hz)

P1 = ค่าตัวต้านทานแบบปรับค่าได้ตัวที่ 1 ใช้ปรับความถี่มี หน่วยเป็น โอห์ม (**Ω**) P2 = ค่าตัวต้านทานแบบปรับค่าได้ตัวที่ 2 ใช้ปรับค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล หน่วยเป็น โอห์ม (**Ω**)

C1 = ค่าตัวเก็บประจุที่ใช้หน่วงเวลา หรือที่เรียกว่า C timing หน่วยเป็น ฟารัด (F) กำหนดให้ P1 = P2 = $10k\Omega$ และ R1 = $1k\Omega$ ที่ความถี่ 35 kHz. จะได้ว่า

C1 =
$$\frac{0.69}{(2(10k\Omega) + (10k\Omega) + 1k\Omega) * 35 \text{ kHz}}$$

C1 = 6.35 * 10⁻¹⁰ F หรือ 0.6 nF

ในงานวิจัยนี้เลือกใช้ค่า C1 = 1.5 nF เพื่อให้สามารถปรับค่าในช่วงความถี่ต่ำได้กว้าง ขึ้นและเพื่อให้การควบคุมค่าความถี่และเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลได้เที่ยงตรงยิ่งขึ้น จึงได้ทำการ ปรับเปลี่ยนวงจรไอซีไทม์เมอร์เบอร์ 555 ทำงานร่วมไอซีที่ทำหน้าที่เป็นตัวต้านทานปรับค่าได้ แบบดิจิตอล (Digital potentiometer) ขนาด 8 บิต เบอร์ MCP421010 ที่สามารถควบคุม การทำงานด้วยไมโครคอนโทรลเลอร์จากบอร์ด Arduino Mega 2560 ผ่านการสื่อสารด้วย ระบบบัสอนุกรมแบบ SPI เพื่อให้ง่ายต่อการปรับค่าความถี่และเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลให้ เหมาะสมกับการใช้งาน ซึ่งในการออกแบบวงจรใช้งานสามารถทำงานปรับค่าความถี่ได้ 3 ระดับ 30 35 และ 40 kHz และค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลได้ 5 ระดับคือ 30 40 50 60 และ70 % นอกจากนี้เพื่อให้ง่ายและสะดวกต่อการใช้งานจึงได้ออกแบบวิธีการปรับค่าความถี่และ เปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลด้วยสวิตช์แบบปุ่มกดที่ติดตั้งอยู่ที่หน้าปัดเครื่องซึ่งวงจรทั้งหมดมี โครงสร้างตามรูปที่ 3.8



รูปที่ 3. 8 วงจรกำเนิดสัญญาณคลื่นรูปเหลี่ยมที่ควบคุมการทำงานด้วยไมโครคอนโทรลเลอร์

3.1.4. การออกแบบวงจรแสดงผลและควบคุมสถานะการทำงาน

เพื่อให้ผู้ศึกษาและวิจัยด้านพลาสมาสามารถใช้ประโยชน์จากแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูง ความถี่สูงชนิดกระแสสลับได้หลากหลายมากยิ่งขึ้น ผู้วิจัยจึงได้ออกแบบวงจรอ่านค่าและ แสดงผลความถี่ เปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล และไฟฟ้าแรงดันสูงขึ้น ซึ่งจะทำให้ผู้ใช้งานได้เห็นค่า ต่างๆ เหล่านี้ได้ขณะทำการปรับเปลี่ยนพารามิเตอร์และนำไปใช้เป็นข้อมูลในการทำวิจัยได้ ใน การอ่านและแสดงผลค่าความถี่และเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล ไมโครคอนโทรลเลอร์จะอ่านค่าของ คาบสัญญาณ ON (Htime) และ OFF (Ltime) ที่ได้มาจากเอาต์พุตของไอซี 555 ผ่านโปรแกรม ฟังก์ชัน pulseln() แล้วนำมาคำนวณหาค่าเวลา 1 ไซเคิล (Ttime) เพื่อให้ได้ค่าความถี่ และ นำมาคำนวณค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลจากสมการที่ 3.2

% Duty cycle = (Htime / Ttime) X 100% 3.2 โดยค่าความถี่และค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลที่ได้จะถูกแสดงผลผ่านหน้าจอแอลซีดีสี (Color LCD) ส่วนการอ่านค่าไฟฟ้าแรงดันสูงอาศัยการทำงานของวงจรแบ่งแรงดัน (Voltage Divider) เพื่อลดค่าไฟฟ้าแรงดันสูงจากเอาต์พุตของหม้อแปลงจาก 0 ถึง 15 kVrms. ให้เป็น 0 ถึง 5 V. และมีวงจรกรองสัญญาณผ่านไดโอดและคาปาซิสเตอร์เพื่อให้ได้แรงดันไฟฟ้าที่เรียบ ขึ้นสำหรับป้อนให้กับขาอนาลอกอินพุตของไมโครคอนโทรลเลอร์ Arduino Mega 2560 เพื่อ อ่านค่าแรงดันไฟฟ้าผ่านโปรแกรมฟังก์ชัน analogRead() และเขียนโปรแกรมแสดงผลค่า ไฟฟ้าแรงดันสูงผ่านหน้าจอ ซึ่งวงจรแสดงผลสถานะการทำงานมีแผนผังการทำงาน (Flow chart) ตามรูปที่ 3.9 และ โครงสร้างวงจรแสดงผลค่าความถี่ ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล และค่า ไฟฟ้าแรงดันสูง แสดงดังรูปที่ 3.10



รูปที่ 3. 9 แผนผังการทำงาน (Flow chart) ของวงจรแสดงผลและควบคุมสถานะการทำงาน



รูปที่ 3. 10 โครงสร้างวงจรแสดงผลและควบคุมสถานะการทำงาน

3.1.5. แหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันต่ำ

แหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันต่ำที่ออกแบบใช้งานเป็นแหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสตรง ชนิดปรับค่าได้ตั้งแต่ 1.25 ถึง 30 V. ที่ประกอบด้วย หม้อแปลงไฟฟ้าที่ทำหน้าที่แปลง แรงดันไฟฟ้ากระแสสลับ 220 V. 50 Hz.ให้เป็น 24 โวลต์ 2 A. วงจรเรียงกระแสแบบเต็มคลื่น แบบบริดจ์ (Bridge rectifier) คาปาซิสเตอร์กรองสัญญาณ และไอซีเรกูเลเตอร์ (Regulator) เบอร์ LT1083 ที่สามารถให้กระแสไฟฟ้าได้สูงสุด 7.5 A. ดังแสดงในรูปที่3.11 ซึ่งแหล่งจ่าย ไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันต่ำนี้จะใช้สำหรับควบคุมการปรับตั้งค่าไฟฟ้าแรงดันสูงขณะใช้งาน ซึ่ง ค่าแรงดันเอาต์พุตสามารถคำนวณได้จากสมการที่ 3.3



รูปที่ 3. 11 วงจรแหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสตรงแรงดันต่ำชนิดปรับค่าได

3.2 โปรบสำหรับกำเนิดลำพลาสมา

ในงานวิจัยนี้มีการออกแบบให้เป็นทรงกระบอกมีขนาดเท่าปากกาเขียนกระดานเพื่อให้ ผู้ใช้งานสามารถจับได้ถนัดมือ โดยโปรบสำหรับกำเนิดลำพลาสมาทำมาจากเทฟลอนเนื่องจาก เป็นวัสดุที่มีค่าคงที่ไดอิเล็กตริกสูง ภายในทำจากหลอดแก้วโบโรซิลิเกต มีขั้วไฟฟ้าแรงดันสูงทำ จากแท่งทังสเตนที่มีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 1 mm. และมีขั้วกราวด์ทำจากทองเหลืองกลึงติดไว้ ที่ปลายของหลอดทดลอง ซึ่งโครงสร้างของโปรบกำเนิดลำพลาสมาเป็นไปตามรูปที่ 3.12





รูปที่ 3. 12 โครงสร้างของโปรบสำหรับกำเนิดลำพลาสมา

3.3 ชุดควบคุมอัตราการไหลของก๊าซ

ใช้เพื่อควบคุมอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนในการกระตุ้นให้เกิดสถานะพลาสมาในโปรบ ประกอบด้วย ข้อต่อก๊าซขาเข้าและข้อต่อก๊าซขาออก ทำจากสเตนเลส เครื่องโรตามิเตอร์ที่มี สเกลตั้งแต่ 0 - 10 L/min และท่อลมขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 6 mm.โดยเริ่มต้นมีการต่อท่อลม จากถังก๊าซอาร์กอนเข้าสู่ข้อต่อก๊าซขาเข้าด้านหลังของเครื่อง จากนั้นก๊าซจะไหลผ่านเครื่องโรตา มิเตอร์เพื่อควบคุมอัตราการไหลของก๊าซขณะใช้งานก่อนเข้าสู่โปรบกำเนิดพลาสมาผ่านข้อต่อ ก๊าซขาออก โครงสร้างชุดควบคุมอัตราการไหลของก๊าซเป็นไปตามรูปที่ 3.13 ข้อต่อก๊าซขาเข้า และข้อต่อก๊าซ ขาออกที่หน้าปัดเครื่องพลาสมาเป็นไปตามรูปที่ 3.14



รูปที่ 3. 14 (a.) ข้อต่อก๊าซขาเข้าสำหรับต่อท่อลมจากถังก๊าซ (b.) ข้อต่อก๊าซขาออกสำหรับต่อท่อ ก๊าซสำหรับเข้าโปรบกำเนิดพลาสมาเย็นแบบเจ็ต

บทที่ 4 วิธีการวิจัยและผลการวิจัย

ในงานวิจัยนี้ได้แบ่งวิธีการทดสอบระบบการทำงานของเครื่องกำเนิดพลาสมาแบบเจ็ทที่ ความดันบรรยากาศที่พัฒนาขึ้นออกเป็น 4 ส่วน ได้แก่ ส่วนแรกเป็นส่วนของการทดสอบ ประสิทธิภาพแหล่งจ่ายไฟแรงดันสูงและความถี่สูงชนิดกระแสสลับ ส่วนที่ 2 เป็นการศึกษา ผลกระทบของพารามิเตอร์ต่างๆ ต่อความยาวของเปลวพลาสมาเย็นแบบเจ็ต ส่วนที่ 3 เป็นการ วัดสเปคตรัมของพลาสมาที่ได้จากแหล่งกำเนิดเพื่อนำข้อมูลที่ได้ไปคำนวณหาอุณหภูมิของ อิเล็กตรอนและทำการวิเคราะห์หาความหนาแน่นของอิเล็กตรอน และส่วนที่ 4 เป็นการทดสอบ การแข็งตัวของเลือด

4.1 การทดสอบประสิทธิภาพของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับ

การทดสอบประสิทธิภาพของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงกระแสสลับมีการจัดระบบ การทดสอบดังแสดงในรูปที่ 4.1 จากนั้นปรับค่าของไฟฟ้าแรงดันสูงของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูง ความถี่สูงชนิดกระแสสลับที่พัฒนาเป็นค่าสูงสุดที่ 13 kVrms แล้วต่อโหลดที่มีค่าความต้านทาน ค่าต่างๆวัดค่าแรงดันไฟฟ้าเอาท์พุตได้ผลการทดลองเป็นไปตามตารางที่ 4.1 และได้กราฟ ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงขาออกและกระแสไฟฟ้าที่ได้จากการคำนวณตามกราฟที่ 4.1 หลังจากนั้นคำนวณกำลังไฟฟ้าทางด้านอินพุตต์และเอาท์พุตจากค่ากระแสไฟฟ้าและ แรงดันไฟฟ้าที่เกิดขึ้นเมื่อต่อด้วยตัวต้านทาน 40 MΩ ที่บรรจุอยู่ในฉนวนน้ำมัน ซึ่งค่าความ ต้านทาน 40 MΩ นี้เป็นค่าต่ำสุดที่ไม่ทำให้ค่าไฟฟ้าแรงดันสูงลดลง ได้ผลการทดลองตามตารางที่ 4.2 จากการทดสอบประสิทธิภาพของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับที่ พัฒนาขึ้น พบว่ามีประสิทธิภาพของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับที่ พัฒนาขึ้น พบว่ามีประสิทธิภาพของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับท่ากับ 74.28 % และสามารถรักษาค่าไฟฟ้าแรงดันสูงที่จ่ายออกไปสูโหลดได้โดยไม่มีการลดลง



รูปที่ 4. 1 การจัดระบบการทดสอบประสิทธิภาพของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูง กระแสสลับ

	ค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเอาต์พุต	กระแสไฟฟ้าที่ได้จากการ
ตัวต้านทานโหลด	(kV _{rms})	คำนวณด้านเอาต์พุต (µA)
ไม่มีโหลด	13.24	-
100 MΩ	13.01	130.1
80 MΩ	13.23	165.38
60 MΩ	13.27	221.16
40 MΩ	13.68	342
20 MΩ	9.9	495
10 ΜΩ	9.84	984

ตารางที่ 4. 1ค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเอาต์พุตของโหลดตัวต้านทานค่าต่างๆ ที่บรรจุอยู่ในฉนวนน้ำมัน



กระแสไฟฟ้าที่ได้จากการคำนวณด้านเอาต์พุต (µA)

กราฟที่ 4. 1 ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเอาต์พุตและกระแสไฟฟ้าที่ได้จากการ คำนวณด้านเอาต์พุต

	อินพุต		เอาต์พุต				
ชนิดของโหลด	I	V	Р	I	V	Р	ประสิทธิภาพ
	(mA.)	(V.)	(W.)	(µA.)	(kVrms.)	(W.)	การทำงาน (%)
ตัวต้านทาน 40 MΩ ที่	394	16	6.30	342	13.68	4.68	74.28
บรรจุอยู่ในฉนวนน้ำมัน							

ตารางที่ 4. 2 ค่าประสิทธิภาพและค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเอาต์พุตของโหลดแต่ละชนิด

4.2 การศึกษาผลกระทบของพารามิเตอร์ต่างๆ ของระบบที่ได้พัฒนาต่อความยาวและอุณหภูมิ ของเปลวพลาสมาเย็นแบบเจ็ต

4.2.1 ผลจากค่าไฟฟ้าแรงดันสูง

การทดลองนี้เพื่อศึกษาค่าไฟฟ้าแรงดันสูงมีผลกระทบต่อความยาวและอุณหภูมิของ เปลวพลาสมาเย็นแบบเจ็ตด้วยการตั้งค่าความถี่ใช้งานที่ 30 kHz ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล เท่ากับ 60 %และ อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนเท่ากับ 5 L/min ซึ่งเป็นค่าต่ำสุดที่สามารถ ทำให้เกิดเปลวพลาสมาออกมาจากโปรบได้ จากนั้นปรับค่าไฟฟ้าแรงดันสูงตั้งแต่ 13.00 kVrms ถึง 15.00 kVrmsโดยเพิ่มค่าทีละ 0.5 kVrms แล้วอ่านค่าไฟฟ้าแรงดันสูงด้วยดิจิตอล มัลติมิเตอร์ที่มีการต่อตัวต้านทานแบ่งแรงดัน 1:100 แล้วทำการวัดความยาวของเปลวพลาสมา ที่ออกมาจากปลายโปรบ และวัดอุณหภูมิของเปลวพลาสมาด้วยเทอร์โมมิเตอร์แบบกระเปาะที่ บริเวณปลายเปลวของพลาสมา ได้ผลการทดลองแสดงดังในตารางที่ 4.3 และกราฟ ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงและอุณหภูมิของเปลวพลาสมาแสดงดังกราฟที่ 4.2 และ 4.3 ตามลำดับ

ค่าไฟฟ้าแรงดันสูง	ความยาวของเปลวพลาสมาจาก	อุณหภูมิของเปลวพลาสมา
(kVrms.)	ปลายโปรบ	(°C)
13.02	0.2 cm.	28
13.52	1.1 cm.	33
14.05	1.1 cm.	33
14.50	1.5 cm.	35
15.07	1.6 cm.	35

ตารางที่ 4. 3 ผลกระทบจากไฟฟ้าแรงดันสูง



กราฟที่ 4. 2 ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงและความยาวของเปลวพลาสมา จากปลายโปรบ


กราฟที่ 4. 3 ความสัมพันธ์ระหว่างค่าไฟฟ้าแรงดันสูงและอุณหภูมิของเปลวพลาสมา

จากการศึกษาผลกระทบของค่าไฟฟ้าแรงดันสูงต่อความยาวและอุณหภูมิของเปลว พลาสมาเย็นแบบเจ็ตพบว่า เมื่อมีการเพิ่มค่าไฟฟ้าแรงดันสูงจะทำให้ความยาวของเปลว พลาสมาเพิ่มสูงขึ้นตามและเมื่อมีการเกิดเปลวพลาสมาออกจากปลายโปรบที่มีความยาว เพิ่มขึ้นจะทำให้อุณหภูมิของเปลวพลาสมาเพิ่มขึ้นตามไปด้วย เนื่องมาจากค่าไฟฟ้าแรงดันสูง คือพลังงานที่ใช้ในการกระตุ้นให้เกิดพลาสมา เมื่อพลังงานที่ใช้ในการกระตุ้นพลาสมาเพิ่มขึ้น ทำให้มีการเกิดกระบวนการไอออนไซเซนชันเพิ่มขึ้นและมีการคายพลังงานออกมาในรูปของ ความร้อน ทำให้อุณหภูมิของเปลวพลาสมามีค่าสูงขึ้น

4.2.2 ผลจากความถึ่

การทดลองนี้เพื่อศึกษาค่าความถี่มีผลกระทบต่อความยาวและอุณหภูมิของเปลว พลาสมาเย็นแบบเจ็ต โดยการปรับอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนไว้ที่ 5 L/min แล้วตั้ง ค่าความถี่ใช้งานที่ 30 35และ 40 kHz ตามลำดับ จากนั้นปรับค่าไฟฟ้าแรงดันสูงจนเกิดเปลว พลาสมาออกมาจากปลายโปรบแล้ววัดค่าแรงดันไฟฟ้าแรงดันสูงผ่านดิจิตอลมัลติมิเตอร์ที่มีการ ต่อตัวต้านทานแบ่งแรงดัน 1:100 เพื่อดูการเปลี่ยนแปลงของความถี่ต่อค่าไฟฟ้าแรงดันสูงขณะ ทำการทดลอง แล้วทำการวัดความยาวของเปลวพลาสมาที่ออกมาจากปลายโปรบและวัด อุณหภูมิของเปลวพลาสมาด้วยเทอร์โมมิเตอร์แบบกระเปาะที่บริเวณปลายเปลวของพลาสมา เมื่อกำหนดให้ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 % ได้ผลการทดลองตามตารางที่ 4.4 และ ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 70 % ได้ผลการทดลองตามตารางที่ 4.5 กราฟความสัมพันธ์ ระหว่างความถี่และความยาวของเปลวพลาสมาจากปลายโปรบและกราฟความสัมพันธ์ระหว่าง ความถี่และอุณหภูมิของเปลวพลาสมาได้กราฟที่ 4.4 และ 4.5 ตามลำดับ

ค่าความถี่	ค่าไฟฟ้า	ความยาวของเปลวพลาสมาจากปลาย	อุณหภูมิของเปลว
(kHz.)	แรงดันสูง	โปรบ	พลาสมา (°C)
	(kVrms.)	11 Jan	
30	15.03	1.5 cm.	33.5
35	13.74	1.3 cm.	33
40	12.68	1.1 cm.	34

ตารางที่ 4. 4 ผลกระทบของแต่ละความถี่ที่ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล 60 %

ตารางที่ 4. 5 ผลกระทบของแต่ละความถี่ที่ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล 70 %

ค่าความถี่	ค่าไฟฟ้า	ความยาวของเปลวพล	าสมาจากปลาย	อุณหภูมิของเปลว
(kHz.)	แรงดันสูง	โปรบ_ONGKORN	UNIVERSITY	พลาสมา
	(kVrms.)			(°C)
30	15.30		1.1	40
			cm.	
35	15.74		1.2	43
			cm.	
40	15.76		1.6	47
			cm.	



กราฟที่ 4. 4 ความสัมพันธ์ระหว่างความถี่และความยาวของเปลวพลาสมาจากปลายโปรบ เมื่อค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 %และ70 %



กราฟที่ 4. 5 ความสัมพันธ์ระหว่างความถี่และอุณหภูมิของเปลวพลาสมา เมื่อค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 %และ70 %

จากการศึกษาผลกระทบของค่าความถี่ต่อความยาวและอุณหภูมิของเปลวพลาสมาเย็น แบบเจ็ตพบว่าที่ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 % เมื่อมีการเพิ่มขึ้นของค่าความถี่จะทำให้ ความยาวของเปลวพลาสมาลดลง ที่ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 70 เมื่อมีการเพิ่ม ค่าความถี่จะทำให้ความยาวของเปลวพลาสมาเพิ่มขึ้น ผลการทดลองที่เกิดขึ้นนี้อาจ เนื่องมาจากการตอบสนองต่อความถี่และค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลของหม้อแปลงความถี่สูง แรงดันสูงที่พัฒนาขึ้น ทำให้เกิดไฟฟ้าแรงดันสูงชั่วขณะ (Transient) ซึ่งส่งผลต่อรูปแบบของ สัญญาณทางไฟฟ้า ทำให้กำลังไฟฟ้าเอาต์พุตที่ใช้กระตุ้นให้เกิดพลาสมาที่ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ ไซเคิลเท่ากับ 60 % ลดลงเมื่อมีการเพิ่มขึ้นของค่าความถี่ ส่งผลให้ความยาวของเปลวพลาสมา ลดลง และเปลวพลาสมาที่เกิดขึ้นไม่มีความสม่ำเสมอ (ติดๆดับๆ) ทำให้อุณหภูมิลดลงและ เพิ่มขึ้นเล็กน้อย แต่ที่ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 70 % เมื่อมีเพิ่มขึ้นของค่าความถี่ ทำให้ กำลังไฟฟ้าเอาต์พุตที่ใช้กระตุ้นให้เกิดพลาสมาเพิ่มขึ้น ส่งผลให้ความยาวของเปลวพลาสมา เพิ่มขึ้นและมีความสม่ำเสมอ ส่งผลให้เกิดกระบวนการไอออไนเซชันเพิ่มขึ้นและมีการคาย พลังงานออกมาในรูปของความร้อนเพิ่มชื้น ทำให้อุณหภูมิของเปลวพลาสมาจะเพิ่มขึ้น

4.2.3 ผลของค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล

การทดลองนี้เพื่อศึกษาค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลมีผลกระทบต่อความยาวและอุณหภูมิ ของเปลวพลาสมาเย็นแบบเจ็ต โดยตั้งค่าความถี่ใช้งานของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงที่ 30 kHz อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนเท่ากับ 5 L/min แล้วปรับค่าแรงดันสูงให้คงที่ แล้วทำการ ปรับเปลี่ยนค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล 30 40 50 60 และ70 %ตามลำดับ แล้ววัดค่าไฟฟ้า แรงดันสูงด้วยดิจิตอลมัลติมิเตอร์ที่มีการต่อตัวต้านทานแบ่งแรงดัน 1:100 จากนั้นทำการวัด ความยาวของเปลวพลาสมาที่ออกมาจากปลายโปรบและวัดอุณหภูมิของเปลวพลาสมาด้วย เทอร์โมมิเตอร์แบบกระเปาะที่บริเวณปลายเปลวของพลาสมา ผลการทดลองเป็นไปตามตาราง ที่ 4.6 ส่วนกราฟความสัมพันธ์ระหว่างความยาวและอุณหภูมิของเปลวพลาสมาของแต่ละค่า เปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลแสดงดังกราฟที่ 4.6 และกราฟที่ 4.7 ตามลำดับ

ตารางที่ 4. 6 ผลกระทบของของค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลต่อความยาวและอุณหภูมิของเปลว พลาสมาเย็นแบบเจ็ต

ค่า	ค่าไฟฟ้า		อุณหภูมิของ
เปอร์เซ็นต์	แรงดันสูง	ความยาวของเปลวพลาสมาจากปลายโปรบ	เปลว
ดิวตี้ไซเคิล	(kVrms.)		พลาสมา
(%.)			(°C)
30	7.82	ไม่มีเปลวพลาสมา	27
		ออกมาจากโปรบ	
40	8.03	ไม่มีเปลวพลาสมา	27
		ออกมาจากโปรบ	
50	11.69	ไม่มีเปลวพลาสมา	27
		ออกมาจากโปรบ	
60	14.54	1.2 cm.	33
	Ge		
70	17.17	1.6 cm.	35
	ຈຸນ	ารถึย	
	Сни	FRSITY	



กราฟที่ 4. 6 ความสัมพันธ์ระหว่างความยาวพลาสมาจากปลายโปรบและค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล



กราฟที่ 4. 7 ความสัมพันธ์ระหว่างอุณหภูมิของเปลวพลาสมาและค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล

จากการศึกษาผลกระทบของค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลต่อความยาวและอุณหภูมิของเปลว พลาสมาเย็นแบบเจ็ต พบว่า เมื่อมีการเพิ่มค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลจะทำให้ค่าไฟฟ้าแรงดันสูง เพิ่มขึ้นจนมีค่าประมาณ 14.54 Vrms ทำให้สามารถเกิดเปลวพลาสมาออกมาจากปลายโปรบ ได้และความยาวของเปลวพลาสมาเพิ่มขึ้นตามค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลที่เพิ่มขึ้น เนื่องจากเมื่อ ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเพิ่มขึ้นจะทำให้พลังงานที่ใช้ในการกระตุ้นให้เกิดพลาสมาเพิ่มขึ้น มี การเกิดกระบวนการไอออไนเซชันมากขึ้น แล้วมีการคายพลังงานออกมาในรูปของความร้อน ทำให้อุณหภูมิเพิ่มสูงขึ้น

4.2.4 ผลของอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอน

การทดลองนี้เพื่อศึกษาอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนมีผลกระทบต่อความยาวและ อุณหภูมิของเปลวพลาสมาเย็นแบบเจ็ตอย่างไร โดยทำการตั้งค่าไฟฟ้าแรงดันสูงมีค่าประมาณ 14.5 kVrms. ค่าความถี่เท่ากับ 30 kHz และค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 % เป็นค่าคงที่ แล้วทำการปรับค่าอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนที่ 5 6 7 8 9 และ 10 L/Min แล้วทำการวัด ค่าไฟฟ้าแรงดันสูงด้วยดิจิตอลมัลติมิเตอร์ที่มีการต่อตัวต้านทานแบ่งแรงดัน 1:100 วัดความ ยาวของเปลวพลาสมาที่ออกมาจากปลายโปรบวัดและอุณหภูมิของเปลวพลาสมาด้วย เทอร์โมมิเตอร์แบบกระเปาะที่บริเวณปลายเปลวของพลาสมา ได้ผลการทดลองเป็นไปตาม ตารางที่ 4.7 กราฟความสัมพันธ์ระหว่างความยาวพลาสมาจากปลายโปรบและอัตราการไหล ของก๊าซอาร์กอนและกราฟความสัมพันธ์ระหว่างอุณหภูมิของเปลวพลาสมาและอัตราการไหล ของก๊าซอาร์กอนกราฟที่ 4.8 และกราฟที่4.9

ตารางที่ 4. 7 ผลกระทบของอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนต่อความยาวและอุณหภูมิของเปลว พลาสมาเย็นแบบเจ็ต

อัตราการไหล	ค่าไฟฟ้า			อุณหภูมิของเปลว
ก๊าซอาร์กอน	แรงดันสูง	ความยาวของเปลวพลา	สมาจากปลาย	พลาสมา
(L/min)	(kVrms.)	โปรบ		(°C)
5	14.58		1.1	33
			cm.	
6	14.27		1.1	32
			cm.	
7	14.19		1.2	32
			cm.	
8	14.12		1.3	31.5
			cm.	
9	14.20		1.5	31
	จหาล		cm.	
10	14.16		1.5	30.5
	UIULAL		cm.	



กราฟที่ 4. 9 ความสัมพันธ์ระหว่างอุณหภูมิของเปลวพลาสมาและอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอน

จากการศึกษาผลกระทบของอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนต่อความยาวและอุณหภูมิ ของเปลวพลาสมาเย็นแบบเจ็ต พบว่า เมื่อมีการเพิ่มขึ้นของอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอน ที่ ค่าไฟฟ้าแรงดันสูงคงที่ค่าประมาณ 14.5 Vrms ทำให้ความยาวของเปลวพลาสมาเพิ่มขึ้น แต่ อุณหภูมิของเปลวพลาสมามีค่าลดลงเนื่องมาจากเมื่อมีอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนเพิ่มขึ้น ทำให้อุณหภูมิแวดล้อมลดลง ทำให้อุณหภูมิของเปลวพลาสมามีค่าลดลง

4.3 การวัดสเปกตรัมของพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้น

หลังจากทำการทดลองได้ค่าไฟฟ้าแรงดันสูง ค่าความถี่ ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลและค่าอัตรา การไหลของก๊าซอาร์กอนที่ทำให้เปลวพลาสมาออกมาจากโปรบ 1 เซนติเมตรแล้วมีการทดสอบ การวัดวัดสเปกตรัมของเปลวพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้น ด้วยเครื่อง Optical emission spectroscopy (OES) รุ่น USB4000-VIS-NIR และหัววัดแสงทำจากไฟเบอร์ออปติก มีลักษณะ ตามรูปที่ 4.2 เพื่อวิเคราะห์คุณสมบัติของพลาสมาที่เกิดขึ้น โดยการวัดสเปกตรัมของพลาสมา เย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้นแบ่งเป็น 3 ส่วนดังนี้



รูปที่ 4. 2 เครื่อง Optical emission spectroscopy (OES) รุ่น USB4000-VIS-NIR และ หัววัดแสงทำจากไฟเบอร์ออปติก

 4.3.1 การศึกษาความเข้มของสเปกตรัมของพลาสมาที่ระยะห่างระหว่างโปรบพลาสมาและหัววัด ต่างกัน

การทดลองนี้เพื่อหาระยะห่างระหว่างโปรบพลาสมาและหัววัดมีผลต่อความเข้มของ สเปกตรัมของพลาสมาเจ็ต ทำโดยตั้งค่าค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเท่ากับ 15.0 kVrms ค่าความถี่ 30 kHz ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 % และค่าอัตราการไหลของก๊าซเท่ากับ 5 L/min วาง หัววัดของเครื่อง OES ให้ห่างจากโปรบพลาสมาเป็นระยะ 5 10 และ 15 cm. สังเกตและบันทึก ผลกราฟสเปกตรัมผ่านโปรแกรม OceanView 1.6.7 ได้กราฟของสเปคตรัมของพลาสมาที่ระยะ ต่างๆตามรูปที่ 4.3





จากผลการการทดลองเพื่อศึกษาระยะห่างระหว่างโปรบพลาสมาและหัววัดมีผลต่อความ เข้มของสเปกตรัมของพลาสมาเจ็ต พบว่าเมื่อระยะห่างระหว่างโปรบพลาสมาและหัววัดมีค่า เท่ากับ 5 cm.จะให้ความเข้มของเส้นสเปกตรัมมีค่าสูง แต่โปรแกรมที่ใช้ในการวัดสเปกตรัมไม่ อยู่ในสถานะอิ่มตัว ระยะห่างระหว่างโปรบพลาสมาและหัววัดมีค่าเท่ากับ 15 cm.จะให้ความ เข้มของเส้นสเปกตรัมมีค่าต่ำโปรแกรมที่ใช้ในการวัดสเปกตรัมอยู่ในสถานะอิ่มตัวแต่ความเข้ม ของบางพีคที่วัดได้มีค่าน้อยมาก ดังนั้นระยะห่างระหว่างโปรบพลาสมาและหัววัดมีค่าเท่ากับ 10 cm. เป็นค่าที่เหมาะสมในการวัดสเปคตรัมของพลาสมาเย็นแบบเจ็ต

4.3.2 การศึกษาอุณหภูมิของอิเล็กตรอนและความหนาแน่นของอิเล็กตรอนที่ความถี่ต่างๆ

การทดลองนี้เพื่อศึกษาความถี่ที่ใช้ในการกระตุ้นให้เกิดพลาสมามีผลต่ออุณหภูมิของ อิเล็กตรอนและความหนาแน่นของอิเล็กตรอนอย่างไร ทำโดยตั้งค่าค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเท่ากับ 15.0 kVrms ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 % และค่าอัตราการไหลของก๊าซเท่ากับ 5 L/min วางหัววัดของเครื่อง OES ให้ห่างจากโปรบพลาสมาเป็นระยะ 10 cm. แล้วทำการ ปรับตั้งค่าความถี่ที่ 30 35 และ 40 kHz สังเกตและบันทึกผลกราฟสเปกตรัมผ่านโปรแกรม OceanView แล้วนำข้อมูลสเปกตรัมที่ได้ไปเปรียบเทียบกับฐานข้อมูลของ NIST เพื่อนำไป คำนวณหาอุณหภูมิของอิเล็กตรอนด้วยวิธีพล๊อตกราฟBlotzmann โดย ได้กราฟที่ 4.10 ซึ่ง อุณหภูมิของอิเล็กตรอนที่ความถี่ต่างๆมีค่าตามตารางที่ 4.8 และความหนาแน่นของ อิเล็กตรอนที่ความยาวคลื่นต่างๆ มีค่าตามตารางที่ 4.9



กราฟที่ 4. 10 กราฟ Blotzmann ของสเปคตรัมพลาสมาที่ความถี่ต่างๆ

ตารางที่ 4. 8 ค่าอุณหภูมิของอิเล็กตรอนที่ความถี่ต่างๆ

ความถี่ (kHz)	อุณหภูมิของอื	โล็กตรอน (Te)
	เคลวิน (K)	eV
30	5000	0.4310345
35	5000	0.4310345
40	5000	0.4310345

ตารางที่ 4. 9 ค่าความหนาแน่นของอิเล็กตรอนที่ความถี่ต่างๆ

			n _{e (} cm ⁻³)	122-	
lon	$oldsymbol{\lambda}$ (nm.)	30 kHz	35 kHz	40 kHz	
Arl	696.025	2.63E+10	2.59E+10	2.35E+10	
Arl	739.298	6.97E+10	6.69E+10	6.51E+10	A
Arl	727.2936	6.14E+09	5.73E+09	5.46E+09	
Arl	751.15	2.36E+12	2.2E+12	2.09E+12	
Arl	763.5106	3.34E+10	3.41E+10	3.09E+10	
Arl	772.4207	5.01E+10	4.45E+10	4.25E+10	
Arl	794.8176	1.05E+10	1.05E+10	9.83E+09	2
Arl	801.6738	1.55E+12	1.39E+12	1.29E+12	9
Arl	811.5311	1.17E+10	1.15E+10	1.13E+10	ă
Arl	826.4522	3.36E+10	2.68E+10	2.49E+10	
Arl	842.4648	2.1E+10	1.97E+10	2.14E+10	nJ

จากผลการทดลองพบว่า เมื่อตั้งค่าค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเท่ากับ 15.0 kVrms ค่าเปอร์เซ็นต์ ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 % และค่าอัตราการไหลของก๊าซเท่ากับ 5 L/min เป็นค่าคงที่และปรับ ค่าความถี่เท่ากับ 30 35 และ 40 kHz มีอุณหภูมิของอิเล็กตรอนเท่ากันคือ 0.43 eV. และ ความหนาแน่นของอิเล็กตรอนมีค่าอยู่ระหว่าง 6.14x10⁹ – 1.55x10¹² cm⁻³ ที่ความถี่ 30 kHz 5.73x10⁹ – 1.39x10¹² cm⁻³ ที่ความถี่35 kHz และ 5.46x10⁹ – 1.29x10¹² cm⁻³ ที่ความถี่ 40 kHz เนื่องมาจากที่ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 % ค่าความถี่ที่เพิ่มขึ้น ทำให้ กำลังไฟฟ้าเอาต์พุตที่ใช้กระตุ้นให้เกิดพลาสมาลดลง ทำให้เกิดกระบวนการไอออไนเซชันลดลง จึงส่งผลให้ความหนาแน่นของอิเล็กตรอนลดลง และจากคุณสมบัติของพลาสมาทำให้สามารถ ระบุได้ว่า พลาสมาที่เกิดขึ้นเป็นพลาสมาเย็นเนื่องจากมีอุณหภูมิของอิเล็กตรอนน้อยกว่า 10 eV.

 4.3.3 การศึกษาอุณหภูมิของอิเล็กตรอนและความหนาแน่นของอิเล็กตรอนที่อัตราการไหลของ ก๊าซอาร์กอนต่างๆ

การทดลองนี้เพื่อศึกษาอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนมีผลต่ออุณหภูมิของอิเล็กตรอน และความหนาแน่นของอิเล็กตรอนอย่างไร ทำโดยตั้งค่าค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเท่ากับ 15.0 kVrms ค่าความถี่30 kHz ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 % วางหัววัดของเครื่อง OES ให้ห่างจาก โปรบพลาสมาเป็นระยะ 10 cm. แล้วปรับเปลี่ยนค่าอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนเท่ากับ 5 8 และ 10 L/min สังเกตและบันทึกผลกราฟสเปกตรัมผ่านโปรแกรม OceanView แล้วนำข้อมูล สเปกตรัมที่ได้ไปเปรียบเทียบกับฐานข้อมูลของ NIST เพื่อนำไปคำนวณหาอุณหภูมิของ อิเล็กตรอนด้วยวิธีวาดกราฟBlotzmann โดย ได้กราฟที่4.11 ซึ่งอุณหภูมิของอิเล็กตรอนที่ อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนมีค่าตามตารางที่ 4.10 และความหนาแน่นของอิเล็กตรอนที่ อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนต่างๆ มีค่าตามตารางที่ 4.11



กราฟที่ 4. 11 กราฟBlotzmann ของสเปคตรัมพลาสมาที่อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนต่างๆ

	อุณหภูมิของอิเล็กตรอน Te		
อัตราการไหล (L/min)	เคลวิน (K)	eV	
5	5000	0.4310345	
8	5000	0.4310345	
10	5000	0.4310345	

ตารางที่ 4. 10 ค่าอุณหภูมิของอิเล็กตรอนที่อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนต่างๆ

a		1	A K	a 2	ч	62/	6	1
ตารางท 4.1	1 คาความห	นาแนนขอ	งอเลกต	รอนทอตรา	การเหลข	้องกาซ	อารกอ	เนตาง•
71 10 1 1 1 1 1	T 11 11 10 104 11			00000000		0 11110	0 10110	2011

			De DALIMATIA DE 24	1.1	
			n _{e (} cm ⁻³)		
lon	(nm.)	5 L/min	8 L/min	10 L/min	
Arl	696.025	2.871E+10	3.103E+10	3.102E+10	
Arl	739.298	6.592E+10	8.367E+10	7.809E+10	
Arl	727.2936	5.585E+09	7.168E+09	5.734E+09	
Arl	751.15	2.498E+12	2.748E+12	2.356E+12	
Arl	763.5106	2.933E+10	3.616E+10	3.041E+10	
Arl	772.4207	4.972E+10	5.697E+10	5.287E+10	
Arl	794.8176	8.935E+09	1.147E+10	9.174E+09	
Arl	801.6738	1.407E+12	1.741E+12	1.393E+12	
Arl	811.5311	9.47E+09	1.302E+10	9.375E+09	
Arl	826.4522	2.712E+10	3.17E+10	2.983E+10	
Arl	842.4648	2.062E+10	2.712E+10	1.973E+10	

จากผลการทดลองพบว่า เมื่อตั้งค่าค่าไฟฟ้าแรงดันสูงเท่ากับ 15.0 kVrms ค่าความถี่ 30 kHz ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลเท่ากับ 60 % แล้วปรับอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนที่ 5 8 และ 10 L/min มีอุณหภูมิของอิเล็กตรอนเท่ากันคือเท่ากับ 0.43 eV. โดยที่อัตราการไหลของก๊าซ อาร์กอนที่ 5 L/minความหนาแน่นของอิเล็กตรอนอยู่ในช่วง 5.59x10⁹ – 1.41x10¹² cm⁻³ อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนที่ 8 L/min ความหนาแน่นของอิเล็กตรอนอยู่ในช่วง 7.17x10⁹ – 1.74x10¹² cm⁻³ และอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนที่ 10 L/min ความหนาแน่นของ อิเล็กตรอนอยู่ในช่วง 5.73x10⁰⁹ – 1.39x10¹² cm⁻³ จะเห็นได้ว่า ความหนาแน่นของ

อิเล็กตรอนเพิ่มขึ้นที่อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนที่ 5 และ 8 L/min แต่ลดลงอัตราการไหล ของก๊าซอาร์กอน 10 L/min อาจเนื่องมากจากปริมาณของก๊าซอาร์กอนที่ใส่เข้าไปเยอะ แต่ พลังงานที่ใช้ในการกระตุ้นให้เกิดกระบวนการไอออไนเซชันมีน้อย

4.4 การทดสอบการแข็งตัวของเลือดด้วยเครื่องพลาสมาที่พัฒนาขึ้น

เพื่อทดสอบว่าเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้นสามารถทำให้เลือดแข็งตัวได้หรือไม่ โดยในการทดลองนี้มีการเก็บเลือดจากหนูทดลองพันธุ์ Sprague Dawley rat ปริมาณ 500 µL. แล้วเก็บในหลอดเก็บเลือดที่ผสมสาร Ethylenediaminetetra- acetic acid (EDTA) ซึ่งเป็นสาร ต้านการแข็งตัวของเลือด (anti-coagulant) โดย สาร EDTA เปน chelating effect ของ calcium ในเลือด โดยจับกับ calcium ทำให้เลือดไมสามารถแข็งตัวได้ [35] หลังจากนั้นรักษา อุณหภูมิหลอดเก็บเลือดไว้ที่อุณหภูมิประมาณ 0 °C แล้วทำการทดลองให้เสร็จภายใน 24 ชม. ในงานวิจัยนี้มีการแบ่งการทดสอบการแข็งตัวของเลือดออกเป็น 3 ส่วนดังนี้

4.4.1 การทดสอบการแข็งตัวของเลือดที่ผสมสาร EDTA โดยไม่ผ่านการฉายด้วยพลาสมา

เพื่อศึกษาว่าเลือดที่ผสมสารต้านการแข็งตัวของเลือดโดยปกติใช้ระยะเวลานานเท่าไรใน การทำให้เลือดแข็งตัว โดยการหยดเลือดที่เก็บจากหนูทดลองปริมาณ 2.5 µL จับเวลา 5 15 และ 20 นาที สังเกตและบันทึกผล ซึ่งผลการทดลองเป็นไปตามตารางที่ 4.12 พบว่าเลือดเลือด ที่ผสมสาร EDTA ที่ไม่ผ่านการฉายด้วยพลาสมาใช้เวลาในการทำให้เลือดแข็งตัวประมาณ 20 นาที

หาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

ตารางที่ 4. 12 ลักษณะของเลือดที่ผสมสาร EDTAโดยไม่ผ่านการฉายด้วยพลาสมาที่ระยะเวลา ต่างๆ

		ระยะเวลา	
เลือดที่ผสม	5 นาที	15 นาที	20 นาที
สาร EDTA			
ที่ไม่ผ่านการ	(
ฉายด้วย		-	
พลาสมา	Mid day		
	ไม่มีการแข็งตัวของ	ไม่มีการแข็งตัวของ	มีการแข็งตัวของ
	เลือด	เลือด	เลือด

4.4.2 การทดสอบการแข็งตัวของเลือดที่ผสมสาร EDTA ที่ผ่านการฉายด้วยพลาสมา

4.4.2.1 ผลกระทบของระยะห่างของปลายโปรบและแผ่นกระจกสไลด์

เพื่อศึกษาว่าระยะห่างระหว่างปลายโปรบและบริเวณที่ทำการฉายด้วยพลาสมามีผล ต่อระยะเวลาในการแข็งตัวของเลือดหรือไม่ โดยในการทดลองนี้มีการจัดอุปกรณ์ตามรูปที่ 4.4ก. หยดเลือดบนแผ่นกระจกสไลด์ปริมาณ 2.5 µL (ซึ่งหยดเลือดปริมาณนี้สามารถ ครอบคลุมเส้นผ่านศูนย์กลางของเปลวพลาสมาทั้งหมดได้) จำนวน 2 หยด โดยหยดแรกไม่ ผ่านการฉายด้วยพลาสมาเพื่อใช้เป็นตัวแปรควบคุม ส่วนหยดที่สองมีการฉายด้วยพลาสมา เย็นแบบเจ็ตที่มีการตั้งค่าไฟฟ้าแรงดันสูงประมาณ 15 kVrms ที่ความถี่ 30 kHz 60 % และ กำหนดให้ระยะห่างระหว่างเปลวพลาสมาและแผ่นกระจกสไลด์เท่ากับ 0.5 1 และ 1.5 cm. ตามลำดับ จากนั้นจับเวลาจนกระทั่งหยดเลือดเกิดการแข็งตัวแล้วบันทึกผลการทดลอง นอกจากนี้มีการเปรียบเทียบกับการเป่าด้วยก๊าซอาร์กอนที่มีอัตราการไหลชองก๊าซ 5 L/min ที่ระยะห่างระหว่างเปลวพลาสมาและแผ่นกระจกสไลด์เท่ากับ 0.5 cm. จนกระทั่งหยดเลือด เกิดการแข็งตัว ซึ่งผลการทดลองทั้งหมดเป็นไปตารางที่ 4.13



(a.) การจัดอุปกรณ์สำหรับทดสอบ การแข็งตัวของเลือดด้วยพลาสมาเจ็ตที่ พัฒนาขึ้น (b.) ภาพการทดลองจริง

รูปที่ 4. 4 (a.) การจัดอุปกรณ์สำหรับทดสอบการแข็งตัวของเลือดด้วยพลาสมาเย็นแบบเจ็ต ที่พัฒนาขึ้นและ (b.) ภาพการทดลองจริง ตารางที่ 4. 13 ผลกระทบของระยะห่างของปลายโปรบและแผ่นกระจกสไลด์เท่ากับ0.5 1 และ1.5 cm. ตามลำดับ ต่อการแข็งตัวของเลือดที่ผสมสาร EDTA ผ่านการฉายด้วยพลาสมา เย็นแบบเจ็ต และการเป่าด้วยก๊าซอาร์กอนที่มีอัตราการไหล 5 L/min ที่ระยะห่างของปลาย โปรบและแผ่นกระจกสไลด์ 0.5 cm.

ระยะห่างของปล	ลายโปรบและแผ่น	ระยะเวลาที่ใช้ในการแข็งตัวของเลือด
กระจ	ากสไลด์	(วินาที)
1.5 cm.		
		18
ไม่ผ่านพลาสมา	ผ่านพลาสมา	
1.0 cm.	11168	
•		13
ไม่ผ่านพลาสมา	ผ่านพลาสมา	
0.5 cm.	U.S.	
Contraction of the second seco		9 ทยาลัย NIVERSITY
เมผานพลาสมา	ผานพล เสม เ	
0.5 Cm. 10 1913871 19	าด เวเเดสพอดเว แบรเพย	22 2 T/ เมเบ
โลย พยดเลือดควบคุม	หยดเลือดที่ผ่านการ เป่า ด้วยก๊าซอาร์กอน	

จากผลการทดลองระยะห่างของปลายโปรบและแผ่นกระจกสไลด์มีผลต่อการแข็งตัว ของเลือดที่ผสมสาร EDTA ผ่านการฉายด้วยพลาสมา พบว่าเมื่อระยะห่างระหว่างปลายโป รบและแผ่นกระจกสไลด์มีค่าน้อยจะทำให้ระยะเวลาในการแข็งตัวของเลือดมีค่าน้อย แต่ทำ ให้หยดเลือดกระจายออกเนื่องจากแรงลมที่เกิดจากการไหลของก๊าซอาร์กอน ที่ระยะห่าง ระหว่างปลายโปรบและแผ่นกระจกสไลด์เพิ่มขึ้นทำให้ระยะเวลาในการแข็งตัวของเลือดมีค่า เพิ่มขึ้น แต่ยังใช้เวลาน้อยกว่าการเป่าก๊าซอาร์กอนที่ไม่มีการเกิดพลาสมาเกิดขึ้น เนื่องมาจาก พลาสมาประกอบไปด้วยหมู่ว่องไว (Reactive Species) ซึ่งระยะห่างของปลายโปรบและ แผ่นกระจกสไลด์ที่ลดลง บริเวณนั้นมีปริมาณของหมู่ว่องไวเพิ่มขึ้นและสามารถไปเร่งการ เปลี่ยนแปลงรูปร่างของ fibrinogen ไปเป็น fibrin ทำให้เกิดการแข็งตัวของเลือดเร็วขึ้น

4.4.2.2 ผลกระทบระยะเวลาในการฉายด้วยพลาสมา

เพื่อศึกษาว่าระยะเวลาในการฉายด้วยพลาสมาการแข็งตัวของเลือดที่ผสมสาร EDTA มีลักษณะอย่างไร โดยในการทดลองนี้มีการจัดอุปกรณ์ตามการทดลองที่4.4.1 แต่ กำหนดให้ระยะห่างระหว่างเปลวพลาสมาและแผ่นกระจกสไลด์เท่ากับ 1 cm. จากนั้นจับ เวลาที่ระยะเวลาเท่ากับ 10 20 และ 30 วินาที แล้วบันทึกผลการทดลอง ซึ่งผลการทดลอง ทั้งหมดเป็นไปตารางที่ 4.14

> จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย Chulalongkorn University



ตารางที่ 4. 14 การแข็งตัวของเลือดที่ผ่านการฉายด้วยพลาสมาที่ระยะเวลาต่างๆ

จุหาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

จากผลการทดลอง พบว่า เลือดที่ผ่านการฉายด้วยพลาสมาเป็นเวลา 10 วินาที เลือดบริเวณใกล้ๆกับเปลวพลาสมาจะมีการแห้งอย่างรวดเร็ว เลือดที่ผ่านการฉายด้วย พลาสมาเป็นเวลา 20 วินาที เลือดบริเวณใกล้ๆกับเปลวพลาสมาจะมีการแข็งตัวเป็นลิ่มเลือด เกิดขึ้น เลือดที่ผ่านการฉายด้วยพลาสมาเป็นเวลา 30 วินาทีเลือดส่วนใหญ่มีการแข็งตัวเป็น ลิ่มเลือด เนื่องมาจากพลาสมาประกอบไปด้วยหมู่ว่องไว (Reactive Species) ซึ่งระยะเวลา ที่เพิ่มขึ้น ทำให้เวลาที่หมู่ว่องไวที่เกิดจากพลาสมาไปเร่งการเปลี่ยนแปลงรูปร่างของ fibrinogen ไปเป็น fibrinเพิ่มมากขึ้น ทำให้เลือดเกิดการแข็งตัวเป็นส่วนใหญ่

บทที่ 5 สรปุผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ

5.1 สรุปและวิจารณ์ผลการวิจัย

5.1.1 การทดสอบประสิทธิภาพของแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงความถี่สูงชนิดกระแสสลับ

ผลการทดสอบแหล่งจ่ายไฟฟ้าแรงดันสูงและความถี่สูงที่พัฒนาขึ้นมีประสิทธิภาพการ ทำงานเต็มกำลังของเครื่องมีค่าเท่ากับ 74.28 % และสามารถรักษาการจ่ายแรงดันขาออกได้ สม่ำเสมอเมื่อมีการเปลี่ยนชนิดของโหลด

5.1.2 การศึกษาผลกระทบของพารามิเตอร์ต่างๆของระบบที่ได้พัฒนาต่อความยาวและ อุณหภูมิของเปลวพลาสมาเย็นแบบเจ็ต

ผลกระทบของค่าไฟฟ้าแรงดันสูงต่อความยาวและอุณหภูมิของเปลวพลาสมาเย็นแบบ เจ็ตพบว่า เมื่อมีการเพิ่มค่าไฟฟ้าแรงดันสูงจะทำให้ความยาวของเปลวพลาสมาเพิ่มสูงขึ้น เนื่องมาจากการเพิ่มค่าไฟฟ้าแรงดันสูงทำให้พลังงานที่ใช้ในการกระตุ้นให้เกิดพลาสมาเพิ่ม สูงขึ้น ทำให้เกิดกระบวนการไอออไนเซชันเพิ่มขึ้นและมีการคายพลังงานออกมาในรูปของ ความร้อน ทำให้อุณหภูมิของเปลวพลาสมาเพิ่มสูงขึ้น

ผลกระทบของค่าความถี่และค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล พบว่า ค่าความถี่และค่า เปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิลที่เปลี่ยนไปส่งผลกระทบต่อการตอบสนองต่อความถี่และเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ ไซเคิลของหม้อแปลงความถี่สูงแรงดันสูงที่พัฒนาขึ้น ทำให้เกิดไฟฟ้าแรงดันสูงชั่วขณะ (Transient) ซึ่งทำให้รูปแบบของสัญญาณทางไฟฟ้าเปลี่ยนไป ซึ่งส่งผลต่อการเปลี่ยนแปลง ของพลังงานที่ใช้ในการกระตุ้นให้เกิดพลาสมา ทำให้ความยาวของเปลวพลาสมาและอุณหภูมิ ของเปลวพลาสมาเปลี่ยนไป

ผลกระทบของอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนต่อความยาวและอุณหภูมิของเปลว พลาสมาเย็นแบบเจ็ต พบว่า เมื่ออัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนมีค่าเพิ่มขึ้นจะทำให้ความยาว ของเปลวพลาสมาเพิ่มขึ้น แต่ถ้าอัตราการไหลของก๊าซเร็วเกินไปแต่เส้นผ่านศูนย์กลางของโป รบพลาสมาแคบอาจะทำให้เกิดการไหลแบบปั่นป่วน (Turbulent flow) ส่งผลให้ความยาว ของเปลวพลาสมาลดลงได้ และเมื่อมีอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนเพิ่มขึ้นทำให้อุณหภูมิ แวดล้อมลดลง ทำให้อุณหภูมิของเปลวพลาสมามีค่าลดลงตาม

5.1.3 การวิเคราะห์สเปกตรัมของพลาสมาเย็นแบบเจ็ต

พบว่า อุณหภูมิชองอิเล็กตรอนที่ความถี่ต่างๆและที่อัตราการไหลต่างๆที่ได้มีค่าเท่ากับ 0.43 eV ซึ่งสามารถระบุได้ว่าพลาสมาที่เกิดขึ้นเป็นพลาสมาแบบเย็น และ ความหนาแน่นของ อิเล็กตรอนที่ความถี่ต่างๆมีค่าลดลง เนื่องจากพลังงานที่ใช้ในการกระตุ้นให้เกิดกระบวนการไอ ออไนเซชันลดลง และเมื่อเพิ่มค่าอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอน ความหนาแน่นของอิเล็กตรอน ลดลง เนื่องมาจากปริมาณก๊าซอาร์กอนมีมากแต่พลังงานที่ใช้ในการกระตุ้นให้เกิดพลาสมามา น้อย ทำให้จำนวนอิเล็กตรอนลดลง ความหนาแน่นของอิเล็กตรอนที่ได้จากการเปลี่ยนแปลง ความถี่และอัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนอยู่ในช่วง 5.46x10⁹ – 1.74x10¹² cm⁻³ 5.1.4 การผลทดสอบการแข็งตัวของเลือดด้วยเครื่องพลาสมาที่พัฒนาขึ้น

จากผลการทดลองพบว่าพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้นสามารถทำให้เลือดที่ผสมสาร ต้านการแข็งตัวของเลือด EDTA ให้แข็งตัวภายในเวลาประมาณ 20 วินาที ซึ่งเร็วกว่าเลือดที่ ผสมสารต้านการแข็งตัวของEDTA และเลือดที่ผ่านการเป่าด้วยก๊าซอาร์กอนที่อัตราการไหล 5 L/min นอกจากนี้พบว่าระยะห่างระหว่างปลายโปรบกับบริเวณที่ทำการฉายด้วยพลาสมาเป็น ตัวแปรที่สำคัญที่ส่งผลต่ออัตราการแข็งตัวของเลือด และเมื่อเพิ่มระยะเวลาในการฉายด้วย พลาสมาจะทำให้เลือดส่วนใหญ่เกิดการแข็งตัว

5.2 ข้อเสนอแนะ

- 5.2.1 ควรออกแบบโปรบกำเนิดพลาสมาให้มีความปลอดภัยเพิ่มขึ้น
- 5.2.2 ในการทดสอบด้วยสเปกตรัมด้วยเครื่อง OES ควรเลือกรุ่นที่สามารถวัดที่ช่วง UV ได้ด้วย เนื่องจากสเปกตรัมของพลาสมาประกอบด้วยย่านรังสี UV และ IR
- 5.2.3 ก๊าซที่ใช้ควรมีความบริสุทธิ์สูง เนื่องจากอาจมีการเกิดปฏิกิริยาออกซิเดชันขึ้นที่ขั้วไฟฟ้า แรงดันสูง และขั้วกราวด์
- 5.2.4 เนื่องจากในการทดลองนี้มีการใช้หลอดทดลองทำจากแก้วโบโรซิลิเกตที่มีความบาง เมื่อ เกิดการอาร์คทำให้แก้วมีรอยร้าวได้ง่าย จึงควรใช้หลอดแก้วที่มีความหนาเพิ่มขึ้น
- 5.2.5 การใช้งานเครื่องพลาสมาเย็นแบบเจ็ตที่พัฒนาขึ้นควรปรับตั้งค่าความถี่และค่า เปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล และค่าไฟฟ้าแรงดันสูงทุกครั้งเวลาเปิดเครื่องใหม่เพื่อให้ได้ค่า ไฟฟ้าแรงดันสูงประมาณ 15 kVrms เพื่อใช้ในการกระตุ้นให้เกิดเปลวพลาสมาที่มีความ สม่ำเสมอ

รายการอ้างอิง

- นายปราโมช ดอกไม้, การหาแบบจำลองและออกแบบการควบคุมวงจรอินเวอร์เตอร์แบบ เรโซแนนซ์สำหรับเครื่องตัดจี้ไฟฟ้าเพื่อการผ่าตัด, ภาควิชาวิศวกรรมไฟฟ้า คณะวิศวกรรมศาสตร์2549.ศ.พ., จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
- 2. Isbary, G., et al., Cold atmospheric argon plasma treatment may accelerate wound healing in chronic wounds: Results of an open retrospective randomized controlled study in vivo. Clinical Plasma Medicine, :(2)1 .2013p. .30-25
- 3. Fridman, G., et al., Blood Coagulation and Living Tissue Sterilization by Floating-Electrode Dielectric Barrier Discharge in Air. Plasma Chemistry and Plasma Processing, :(4)26.2006p. .442-425
- Wende, K., et al., Risk assessment of a cold argon plasma jet in respect to its mutagenicity. Mutat Res Genet Toxicol Environ Mutagen, :799-798 .2016p. .54- 48
- Kalghatgi, S., et al. Mechanism of Blood Coagulation by Non-Thermal Atmospheric Pressure Dielectric Barrier Discharge. in Plasma Science, .2007 ICOPS .2007IEEE 34th International Conference on. .2007
- 6. Miyamoto, K., et al., Red blood cell coagulation induced by low-temperature plasma treatment. Arch Biochem Biophys, .2016
- 7. Gui-Min, X., M. Yue, and Z. Guan-Jun, DBD Plasma Jet in Atmospheric Pressure Argon. IEEE Transactions on Plasma Science, :(4)36 .2008p. .1353-1352
- 8. Xu, L., et al., Experimental study and sterilizing application of atmospheric pressure plasmas. Thin Solid Films, :507-506.2006p. .403-400
- นางสาวลีดา มิตรายน, การพัฒนาแหล่งกำเนิดพลาสมาความหนาแน่นสูงที่ความดัน บรรยากาศแบบไดอิเล็กทริกแบริเออร์ดิสชาร์จ, วิทยานิพนธ์ปริญญาโท .2555p. 146
- 10. Benabbas, M.T., et al., Effects of the electrical excitation signal parameters on the geometry of an argon-based non-thermal atmospheric pressure plasma jet. Nanoscale Research Letters, :9.2014p. .697

- 11. Lotfy, K., Cold Plasma Jet Construction to Use in Medical, Biology and Polymer Applications. Vol. .1910-1901 .2017 .08
- 12. Google.Plasma. Available from: http://en.wikipedia.org/wiki/Plasma_(physics).
- Google, Definition of the Plasma State. Available from: https://www.springer.com/cda/content/document/cda_downloaddocument /9783642104909-c1.pdf?SGWID=0-0-45-963408-p173949627
- 14. Nasruddin, et al., Evaluation the effectiveness of combinative treatment of cold plasma jet, Indonesian honey, and micro-well dressing to accelerate wound healing. Clinical Plasma Medicine, :6-5 .2017p. .25-14
- 15. Ghassemi, M., et al. Dielectric Barrier Discharge (DBD) dynamic modeling for high voltage insulation. in 2011 Electrical Insulation Conference (EIC). .2011
- 16. Gumbel, D.A.-O., et al., Cold Atmospheric Plasma in the Treatment of Osteosarcoma. LID E] 2004pii] LID /10.3390ijms] 18092004doi]. (-1422) 0067Electronic))
- Ermolaeva, S.A., et al., 10.18Cold Plasma Therapy A 2Brahme, Anders, in Comprehensive Biomedical Physics. 2014, Elsevier: Oxford. p. .367-343
- Guerrero-Preston, R., et al., Cold atmospheric plasma treatment selectively targets head and neck squamous cell carcinoma cells. Int J Mol Med, .2014 :(4)34p. .6-941
- von Woedtke, T., et al., Plasmas for medicine. Physics Reports, :(4)530 .2013
 p. .320-291
- 20. Setsuhara, Y., Low-temperature atmospheric-pressure plasma sources for plasma medicine. Archives of Biochemistry and Biophysics, :605 .2016p. -3 .10
- Google, บทที่ 5 กระบวนการเบรกดาวน์ 2560.;Available from: http://eestaff.kku.ac.th/~amnart/HVLectureNote/HV-5.doc
- 22. M S Naidu, V.K., HIGH VOLTAGE ENGINEERING Second Edition. :1995McGraw-Hill.
- 23. Google, บทที่ 4 กระบวนการไอออไนเซชัน 2560.; Availablefrom: http://eestaff.kku.ac.th/~amnart/HVLectureNote/HV-4.doc

- 24. Schutze, A., et al., The atmospheric-pressure plasma jet: a review and comparison to other plasma sources. IEEE Transactions on Plasma Science, :(6)26 .1998p. .1694-1685
- 25. Ashok, K., H. K Dwivedi, and N. Vijay, Atmospheric Non-Thermal Plasma Sources. Vol. .2008 .2
- 26. google, ทฤษฎีพื้นฐานเกี่ยวกับสนามไฟฟ้าและมลภาวะอากาศ.2560 . ; Available from: http://doi.nrct.go.th/ListDoi/Download/1/191743dc066e58f321627311b4480 e7fd0341?Resolve DOI=/10.14457KMITL.the.2006.334
- 27. Brown, M., Power Supply Cookbook. .2001
- 28. Lu, X., M. Laroussi, and V. Puech, On atmospheric-pressure non-equilibrium plasma jets and plasma bullets. Plasma Sources Science and Technology, :(3)21 .2012p. .034005
- 29. Shrestha, R., et al., Generation, characterization and application of atmospheric pressure plasma jet. Vol. .1696-1689 .2016 .45
- Safi, M.I., Characterization of Argon Plasma by Use of Optical Emission Spectroscopy and Langmuir Probe Measurements. Available from: https://www.amdis.iaea.org/ICTP/2009ParticipantPresentations/Safi.pdf
- Heinlin, J., et al., Plasma medicine: possible applications in dermatology. J Dtsch Dermatol Ges, :(12)8 .2010p. .76-968
- 32. ผศ. ดร. นพ. ชัชวาลย์ ศรีสวัสดิ์, การห้ามเลือด)HEMOSTASIS). 2555; Available from: http://www.si.mahidol.ac.th/department/biochemistry/home/md/lecture/H emostasis lecture note.pdf.
- Nomura, Y., et al., Investigation of blood coagulation effect of nonthermal multigas plasma jet in vitro and in vivo. Journal of Surgical Research, .2017 :219p. .309-302
- 34. Bekeschus, S., et al., Platelets are key in cold physical plasma-facilitated blood coagulation in mice. Clinical Plasma Medicine, :8-7 .2017p. .65-58
- มหากิตติคุณ, การเจาะเก็บเลือดและการใช้สารกันเลือดแข็ง .Available from: http://www.microscopy.ahs.chula.ac.th/newmicros/lecture/bloodcollecting.pdf.

36. Google, NIST Atomic Spectra Database Lines Form. Available from: http://physics.nist.gov/PhysRefData/ASD/lines_form.html





ภาคผนวก ก. ตัวอย่างการคำนวณอุณหภูมิของอิเล็กตรอนและความหนาแน่นของอิเล็กตรอน

จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย Chulalongkorn University วิธีการคำนวณหาอุณหภูมิของอิเล็กตรอนและความหนาแน่นของอิเล็กตรอน [9]

- 1. เลือกสเปกตรัมที่ได้จากเครื่อง OES โดยตัดเส้นสเปกตรัมที่เป็นของออซิเจนและไนโตรเจนออก
- น้ำค่าความยาวคลื่นของสเปกตรัมที่ได้ไปเปรียบเทียบกับค่าสเปกตรัมของก๊าซอาร์กอนจาก ฐานข้อมูลของ NIST [36] เพื่อหาค่าตัวแปร E_k คำนวณค่า g_k
- 3. คำนวณหาค่า **เก[(λ₁I₁)/(g₁A₁)/(λ₂I₂)/(g₂A₂)]** และ E1-E2/k_B

ซึ่ง 1 และ 2 หมายถึง เส้นสเปกตรัมของอะตอมที่ถูกไออไนซ์ Arl เส้นที่ 1 และเส้นที่ 2

และ k_B คือค่าคงที่ของ Blotmann มีค่าเท่ากับ 8.62 x 10⁻⁵ eV/K

- 4. พล็อตกราฟความสัมพันธ์ระหว่าง $ln[(\lambda_1I_1)/(g_1A_1)/(\lambda_2I_2)/(g_2A_2)]$ และ E1-E2/k_B
- 5. หาความชั้นของกราฟ Blotmann ที่ได้
- 6. นำค่าความชั้นมาคำนวณอุณหภูมิของอิเล็กตรอน

Slope = - 1/Te หน่วย เคลวิน (K)

 แปลงหน่วยค่าอุณหภูมิของอิเล็กตรอนที่ได้แปลงหน่วยเป็น eV โดย 1 eV = 11600 K แล้วนำ ค่าที่ได้ไปแทนที่ สมการที่ 2.14 ซึ่งความหนาแน่นของอิเล็กตรอน 1 และ 2 จะเป็นค่าที่ เปรียบเทียบระหว่าง Arl กับ Arll

$$n_e = 2 \left(\frac{I_1}{I_2}\right) \left(\frac{\lambda_1}{\lambda_2}\right) \left(\frac{A_2}{A_1}\right) \left(\frac{g_2}{g_1}\right) \left[\frac{2\pi m_e K T_e}{h^2}\right]^{\frac{3}{2}} exp\left[-\frac{E_1 - E_2 + E_i}{K T_e}\right]$$
 หน่วย cm⁻³



รูปที่ ก-1 กราฟเส้นสเปคตรัมที่ได้จากเครื่อง Optical Emission Spectroscopy (OES) ที่ ความถี่ 30 kHz ค่าเปอร์เซ็นต์ดิวตี้ไซเคิล 60% อัตราการไหลของก๊าซอาร์กอนเท่ากับ 5 L/min และระยะห่างหว่างหัววัดแสงกับปลายโปรบพลาสมาเท่ากับ 10 cm.

No.	lon	λ (nm.)	Ek (cm ⁻¹)	A _{ik} (s ⁻¹)	j _k	g _k	
1	Arl	696.025	120600.89	2.40E+05	2	5	
2	Arll	707.7024	157234.02	1.00E+05	3.5	8	
3	Arl	739.298	107496.42	1.83E+06	1	3	
4	Arl	727.2936	119760.17	7.20E+05	1	3	
5	Arl	751.15	107054.27	4.50E+05	0	1	
6	Arl	763.5106	106237.55	2.45E+07	2	5	
7	Arl	772.4207	107496.42	1.17E+07	1	3	
8	Arl	794.8176	107131.71	1.86E+07	1	3	
9	Arl	801.6738	119760.17	4.20E+03	1	3	
10	Arl	811.5311	105462.76	3.31E+07	3	7	
11	Arl	826.4522	107496.42	1.53E+07	1	3	
12	Arl	842.4648	105617.27	1.22E+07	2	5	

ตารางที่ ก-1 ตารางข้อมูลตัวแปรที่ความยาวคลื่นต่างๆที่ได้จากฐานข้อมูล NIST [36]







600V CoolMOS™ C6 Power Transistor

Description 1

CoolMOS™ is a revolutionary technology for high voltage power MOSFETs, designed according to the superjunction (SJ) principle and pioneered by Infineon Technologies. CoolMOS™ C6 series combines the experience of the leading SJ MOSFET supplier with high class innovation. The offered devices provide all benefits of a fast switching SJ MOSFET while not sacrificing ease of use. Extremely low switching and conduction losses make switching applications even more efficient, more compact, lighter, and cooler.

Features

- Extremely low losses due to very low FOM Rdson* Qg and Ecsa
- Very high commutation ruggedness .
- Easy to use/drive
 JEDEC¹ qualified, Pb-free plating, Halogen free

Applications

PFC stages, hard switching PWM stages and resonant switching PWM stages for e.g. PC Silverbox, Adapter, LCD & PDP TV, Lighting, Server, Telecom and UPS.

Please note: For MOSFET paralleling the use of fertite beads on the gate or separate totem poles is generally recommended.

Table 1 Key Performance Parameters

Type / Ordering Code	Package	Marking	Related Links
IPW60R190C6	PG-T0247		IFX C6 Product Brief
IPB60R190C6	PG-T0263		IFX C6 Portfolio
IPI60R190C6	PG-T0262	6R190C6	IFX CoolMOS Webpage
IPP60R190C6	PG-T0220		IFX Design tools
IPA60R190C6	PG-TO220 FullPAK		

1) J-STD20 and JESD22

Final Data Sheet

Rev. 2.2, 2014-12-02

IPA60R190C6, IPB60R190C6 IPI60R190C6, IPP60R190C6 IPW60R190C6







600V CoolMOSt C6 Power Transistor IPx60R190C6

Maximum ratings

2 Maximum ratings

at Ti- 25 °C, unless otherwise specified.

Table 2 Maximum ratings

Parameter	Symbol	Values		Unit	Note / Test Condition	
		Min.	Typ.	Max.	1	
Continuous drain current ¹⁾	b	-	-	20.2	Α	To- 25 °C
				12.8		T _{0"} 100°C
Pulsed drain current ²⁾	In pate	-	-	59	Α	Tc=25 °C
Avalanche energy, single pulse	Еля	-	-	418	mJ	Ib=3.4 A, Vbb=50 V (see table 21)
Avalanche e nergy, repetitive	EAR	-	-	0.63		In=3.4 A, Von=50 V
Avalanche current, repetitive	I AR	-	-	3.4	Α	
MOSFET dv/dt ruggedness	dv/dt	-	-	50	V/ns	V ₀₂ =0480 V
Gate source voltage	Vas	- 20	-	20	V	statio
		- 30		30		AC (5-1 Hz)
Power dissipation for TO-220, TO-247, TO-262, TO-263	A.	-	-	151	w	To=25 °C
Power dissipation for TO-220 FullPAK	Plat	-	-	34		
Operating and storage temperature	T _k T _{stg}	- 55	-	150	°C	
Mounting torque TO-220, TO-247		-	-	60	Nom	M3 and M3.5 screws
Mounting torque TO-220 FullPAK				50	1	M2.5 screws
Continuous diode forward current	ls .	-	-	17.5	Α	To=25 °C
Diode pulse current ²⁾	Ispin .	-	-	59	Α	To=25 °C
Revense diode dv/dt [®]	dv/dt	-	-	15	V/ns	Vos=0400 V,Iso- Io,
Maximum diode commutation speed ³	di/dt	-	-	500	A/µs	Tj=25 °C (see table 22)
Insulation withstand voltage TO-220 FullPAK	Viso	-	-	2500	v	Vaxs, 7c−25 °C, t− 1 min

4

1) Limited by T₁=e. Maximum duly cycle D=0.75
 2) Puise width_p limited by T₁=e
 3) Identical low side and high side switch with identical Ra



Thermal characteristics

3 Thermal characteristics

Table 3 Therma	Icharacteristics TO)-220 (IPP60R190C6)	TO-247 (IPW 60R1	90C6),TO-262	(IPIGOR190C6)
----------------	---------------------	---------------------	------------------	--------------	---------------

Parameter	Symbol	Values			Unit	Note /
		Min.	Тур.	Max.		Test Condition
Thermal resistance, junction - case	R _{b.C}	-	-	0.83	•CW	
Thermal resistance, junction - ambient	R _{b.A}	-	-	62		leaded
Soldering temperature, wavesoldering only allowed at leads	T _{sold}	-	-	260	ç	1.6 mm (0.063 in.) from case for 10 s

Table 4 Thermal characteristics TO-220 FullPAK (IPA60R190C6)

Parameter	Symbol	Values			Unit	Note /
		Min.	Тур.	Max.		Test Condition
Thermal resistance, junction - case	R _{b.C}	-	-	3.7	°CW	
Thermal resistance, junction - ambient	R _{b.A}	-	-	80		leaded
Soldering temperature, wavesoldering only allowed at leads	Tacid	-	-	260	ç	1.6 mm (0.063 in.) from case for 10 s

Table 5 Thermal characteristics TO-263 (IPB60R190C6)

Parameter	Symbol	Values			Unit	Note /
		Min.	Тур.	Max.		Test Condition
Thermal resistance, junction - case	R _{BAC}	-	-	0.83	°CW	
Thermal resistance, junction - ambient	Rma	-	-	62		SMD version, device on PCB, minimal footprint
			35			SMD version, device on PCB, 6cm ² cooling are a ¹⁾
Soldering temperature, wave-& reflow soldering allowed	T _{sold}	-	-	260	°C	reflow MSL1

 Device on 40mm² 40mm² 1.5mm one layer epoxy PCB FR4 with 6cm² copper area (thickness 70µm) for drain connection. PCB is vertical without air stream cooling.



600V CoolMOS™ C6 Power Transistor IPx60R190C6

Electrical characteristics

4 Electrical characteristics

Electrical characteristics, at 7]-25 °C, unless otherwise specified.

Table 6 Static characteristics

Parameter	Symbol	Values		Unit	Note / Test Condition	
		Min.	Тур.	Max.		
Drain-source breakdown voltage	V _{(RF)CSS}	600	-	-	V	V _{G5} =0 V, I ₀ =0.25 mA
Gate threshold voltage	V _{GS(B)}	2.5	3	3.5		$V_{\text{DS}}=V_{\text{GS}}$, $I_{\text{D}}=0.63\text{mA}$
Zero gate voltage drain ourrent	IDSS	-	-	1	μΑ	V _{DS} =600 V, V _{GS} =0 V, T ₁ =25 ℃
		-	10	-		V _{DS} =600 V, V _{GS} =0 V, T _[=150 °C
Gate-source leakage current	Igss	-	-	100	nA	V _{G5} =20 V, V _{D5} =0 V
Drain-source on-state resistance	R _{DES(on)}	-	0.17	0.19	Ω	V _{GS} =10 V, I _D =9.5 A, T ₁ =25 ℃
		-	0.44	-		V _{GS} =10 V, I _D =9.5 A, T _[=150 °C
Gate resistance	R _G	-	8.5	-	Ω	f=1 MHz, open drain

Table 7 Dynamic characteristics

Parameter	Symbol		Values	1	Unit	Note /
		Min.	Тур.	Max.		Test Condition
Input capacitance	Cias	-	1400	-	рF	V _{GS} =0 V, V _{DS} =100 V,
Output capacitance	Com	-	85	-		J=1 MHz V _{GS} =0 V, V _{DS} =0480 V
Effective output capacitance, energy related ¹⁾	Cobt	-	56	-		
Effective output capacitance, time relate d ²⁾	C ₀₀₁	-	266	-		ID=constant, VGS=0 V VDS=0480V
Turn-on delay time	L _{d(on)}	-	15	-	ns	V _{DD} =400 V, V _{GS} =13 V, <i>I</i> _D =9.5 A
Rise time	I _T	-	11	-		
Turn-off delay time	L _{d(off)}	-	110	-		$R_{G} = 3.4\Omega$
Fall time	4	-	9	-		(and cause 20)

C_{oled} is a fixed capacitance that gives the same stored energy as C_{om} while V_{DS} is rising from 0 to 80% V_{GRDSS}
 C_{obs} is a fixed capacitance that gives the same charging time as C_{om} while V_{DS} is rising from 0 to 80% V_{GRDSS}

6

Final Data Sheet


Electrical characteristics

Table 8 Gate charge characteristics

Parameter	Symbol	Values			ibol Values			Values		Values		Note /
		Min.	Тур.	Max.]	Test Condition						
Gate to source charge	Q_{ga}	-	7.6	-	nC	V ₀₀ =480 V, I ₀ =9.5A						
Gate to drain charge	$Q_{p^{e}}$	-	32	-]	V _{GS} =0 to 10 V						
Gate charge total	Q_{g}	-	63	-								
Gate plate au voltage	Vpisteeu	-	5.4	-	V	1						

Table 9 Reverse diode characteristics

Parameter	Symbol		Values	3	Unit	Note /		
		Min. Typ.		Max.	7	Test Condition		
Diode forward voltage	V _{SD}	-	0.9	-	v	V _{GS} =0 V, I _F =9.5A, T _[=25 °C		
Reverse recovery time	1.	-	430	-	ns	V _R =400 V, I _F =9.5A		
Reverse recovery charge	Q _n	-	6.9	-	μC	di _p /dr=100 A/µs		
Peak reverse recovery current	Im	-	30	-	Α	(see table 22)		



Electrical characteristics diagrams

5 Electrical characteristics diagrams









Electrical characteristics diagrams



Final Data Sheet

In-6(Vos); To-80 °C; D=0; parameter t₂

9

I_=f(V_DS); 7_C=80 *C; D=0; parameter (;



Electrical characteristics diagrams



Table 15



Final Data Sheet



Electrical characteristics diagrams





Final Data Sheet



Electrical characteristics diagrams



Table 19



Final Data Sheet



Package outlines

7 Package outlines





Final Data Sheet

14



Single/Dual Digital Potentiometer with SPI[™] Interface

Features

- 256 taps for each potentiometer
- Potentiometer values for 10 kΩ, 50 kΩ and
- 100 kΩ
- Single and dual versions
- SPI[™] serial interface (mode 0,0 and 1,1)
- ±1 LSB max INL & DNL
- Low power CMOS technology
- 1 µA maximum supply current in static operation
- Multiple devices can be daisy-chained together (MCP42XXX only)
- Shutdown feature open circuits of all resistors for maximum power savings
- Hardware shutdown pin available on MCP42XXX only
- Single supply operation (2.7V 5.5V)
- Industrial temperature range: -40°C to +85°C
- Extended temperature range: -40°C to +125°C

Block Diagram



Description

The MCP41XXX and MCP42XXX devices are 256position, digital potentiometers available in 10 kΩ, 50 kΩ and 100 kΩ resistance versions. The MCP41XXX is a single-channel device and is offered in an 8-pin PDIP or SOIC package. The MCP42XXX contains two independent channels in a 14-pin PDIP, SOIC or TSSOP package. The wiper position of the MCP41X00042X000 varies linearly and is controlled via an industry-standard SPI interface. The devices consume <1 µA during static operation. A software shutdown feature is provided that disconnects the "A" terminal from the resistor stack and simultaneously connects the wiper to the "B" terminal. In addition, the dual MCP42XXX has a SHDN pin that performs the same function in hardware. During shutdown mode, the contents of the wiper register can be changed and the potentiometer returns from shutdown to the new value. The wiper is reset to the mid-scale position (80h) upon power-up. The RS (reset) pin implements a hardware reset and also returns the wiper to mid-scale. The MCP42XXX SPI Interface includes both the SI and SO pins, allowing daisy-chaining of multiple devices. ChanneHo-channel resistance matching on the MCP42XOX varies by less than 1%. These devices operate from a single 2.7 - 5.5V supply and are specified over the extended and industrial temperature ranges.

Package Types



1.0 ELECTRICAL CHARACTERISTICS

DC CHARACTERISTICS: 10 kΩ VERSION

Parameters Sym Min Typ Max Units Conditions Rheastat Mode	
Rheastat Mode R 8 10 12 k0 T_A = +25°C (Note 1) Rheastat Differential Non Linearity R-DNL -1 a 1/4 +1 L5D Note 2	
Nominal Residuance R 6 10 12 k11 T_A = +25°C (Note 1) Rheadad Differential Non Linearity R-DNL -1 ±1/4 +1 LSD Note 2	
Rheodat Differential Non Linearity R-DNL -1 a114 +1 LSD Note 2	
Rheostst Integral Non Linearity R-INL -1 a1/4 +1 LSB Note 2	
Rheosist Tempco AR _{AB} /AT - 800 - ppm/*C	
Wper Resistance R _W - 52 100 Ω V ₂₀ = 5.5V, I _W = 1 mA, code 00h	
R _W - 73 125 D V ₂₀ = 2.7V, I _W = 1 mA, code 00h	
WperCurrent Iv -1 - +1 mA	
Nominal Resistance Match AR/R - 0.2 1 % MOP42010 only, P0 to P1; TA = 42510	
Potentiometer Divider	
Resolution N 0 - Dite	
Monotonicity N 8 – – Dita	
Differential Non-Linearity DNL -1 a1/4 +1 LSB Note 3	
Integral Non-Linearity INL -1 &1/4 +1 LSB Note 3	
Voltage Divider Tempoo AV _W /AT - 1 - ppm/°C Code 80h	
Full Scale Error V _{WF381} -2 -0.7 0 LSB Code FPh, V _{DD} = 5V, see Figure 2-25	
V _{WF38} -2 -0.7 0 LSB Code FFh, V _{DD} • 3V, see Figure 2-25	
Zero Scale Error V _{WDRE} 0 +0.7 +2 LSB Code 00h, V _{DD} = 5V, see Figure 2-25	
V _{W236} 0 +0.7 +2 LSB Code 00h, V _{DD} • 3V, see Figure 2-25	
Resistor Terminals	
Voltage Range V _{A,R/W} 0 - V _{DD} Note 4	
Capacitance (C _A or C _B) - 15 - pF f=1 MHz, Code = 80h, see Figure 2-30	
Capacitance O _g - 5.6 - pF f=1 MHz, Code = 80h, see Figure 2-30	
Dynamic Characteristics (All dynamic characteristics use V _{DD} = 6V)	
Bandwidth -3dB BW - 1 - Mitz Vg = OV, Measured at Code 80h, Output Load = 30 +F	
Setting Time t _g — 2 — µS V _A = V _{DD} V _B = 0V, ±1% Error Band, The from Code 60h to Code 60h, Output Los	ittion 1 • 30 pF
Resistor Noise Voltage exwei - 9 - nVV/itz VA • Open, Code 80h, f • 1 kHz	
Crosstalk Cr - 46 - 60 VA • Vool, Vs • 0V (Note 5)	
Digital Inputatioutputs (CS, SCK, SI, SO) See Figure 2-12 for RS and SHDN pin operation	
Schmitt Trigger High-Level Input Voltage V _{IH} 0.7V ₀₀ — — V	
Schmitt Trigger Low-Level Input Votage V _{II.} 0.3V _{DD} V	
Hysteresis of Schmitt Trigger Inputs Views - 0.05Vpp -	
Low-Level Output Voltage Vol 0.40 V IoL = 2.1 mA, Vob = 5V	
High-Level Output Votage V _{DH} V _{DD} - 0.5 - V I _{DH} - 400 µA, V _{DD} - 5V	
Input Laskage Current I I - +1 PA CS = V _{DD} , V _{IN} = V _{SR} or V _{DD} , Includes V	SHOW 0
Pin Capacitance (All inputs/outputs) C _{IN} , C _{OUT} - 10 - pF V _{DD} = 5.0V, T _A = +25°C, f ₀ = 1 MHz	
Power Requirements	
Operating Votage Range V _{DD} 27 - 5.5 V	
Supply Current, Active I 00A - 340 500 µA V 00 - 5.5V, CB - V 00 + 10 Mitz, SD - Open, Code FR (Note 6)	
Supply Current, Static Loos - 0.01 1 µA CS, SHDN, RS = V _{DD} = 5.5V, SO = Ope	(Note 6)
Power Supply Sensitivity PSS - 0.0015 0.0035 %/% V _{pb} = 4.5V - 5.5V, V _A = 4.5V, Code 80h	
PSS - 0.0015 0.0035 %/% V _{DD} = 2.7V - 3.3V, V _A = 2.7V, Code 80h	

V_{AB} • V_{DD}, no connection on viper.
 Rive call position non-inastly R-NL is the deviation from an ideal value measured between the maximum resistance and the minimum resistance wiper positions. R-DNL measures the relative step change from the ideal between the maximum resistance and the minimum resistance wiper positions. R-DNL measures the relative step change from the ideal between the maximum resistance and the minimum resistance wiper positions. R-DNL measures the relative step change from the ideal between the maximum resistance and the minimum resistance wiper positions. R-DNL measures the relative step change from the ideal between the maximum resistance and the viper S-V for 10 kD value of V to 10 kD value.
 INL and DNL are measured at V_W with the device configured in the voltage divider or potentiometer mode. V_A = V_{DD} and V_B = 0V. DNL specification limits of at LDB max are specified monotonic operating conditions. See Rure 3-25 for the chart.
 Resister terminals A.B and W have no matrictions on polarity with respect to each other. Pull-scale and zero-scale error were measured using Rgum 3-25.
 Measured at V_W pin where the voltage on the adjacent V_W pin is seleging full-scale.
 Supply current is independent of current through the potentiometers.

DS11195C-page 2

© 2003 Microchip Technology Inc.

Absolute Maximum Ratings †

VDD	
All inputs and outputs w.r.t. VSS	-0.6V to V _{DD} +1.0V
Storage temperature	80°C to +150°C
Ambient temp. with power applied	80°C to +125°C
ESD protection on all pins	2 kV

† Notice: Stresses above those listed under "maximum rat-T votoc: betwee solve troke listed uncer "miximum ran-ings" may cause permanent damage to the device. This is a stress rating only and functional operation of the device at those or sny other conditions above those indicated in the operational listings of this specification is not implied. Expo-sure to miximum rating conditions for extended periods may affect device reliability.

AC TIMING CHARACTERISTICS

Electrical Characteristics: Unless otherwise indicated, V _{CD} = +2.7V to 5.5V, T _A = +6V°C to +65°C.								
Parameter	Sym	Min.	Typ.	Max.	Units	Conditions		
Clock Frequency	FOLK	I	-	10	MHz	V _{DD} = 5V (Note 1)		
Clock High Time	£,	40	I	I	TR.			
Clock Low Time	10	40	I	I	DB.			
CS Fail to First Rising CLK Edge	1CBBR	40	I	I	DB.			
Data Input Setup Time	tau -	40	-	-	78			
Data Input Hold Time	50	10	-	1	78			
SCK Fail to SO Valid Propagation Delay	1 00		I	80	78	C_ = 30 pF (Note 2)		
SCK Rise to CS Rise Hold Time	be a	30	I	I	na.			
SCK Rise to CS Fail Delay	1000	10	-	-	78			
CS Rise to CLK Rise Hold	100	100	I	I	78			
CS High Time	ŝ.	40	I	I	D8			
Reat Pulse Width	tes .	150	-	-	D8	Note 2		
RS Rising to CS Falling Delay Time	feace .	150	-	-	78	Note 2		
CS rising to RS or SHON failing delay time	t _{an}	40	-	-	78	Note 3		
CS low time	ton.	100	-	-	78	Note 3		
Shutdown Pulse Width	t _{an}	150	-	-	TR.	Note 3		
No								

When using the device in the daisy-chain configuration, maximum clock frequency is determined by a combination of propagation delay time (b₂₀) and data input setup time (b₂₀). Max, clock frequency is therefore ~ 5.8 Mitz based on SCK rise and fail times of 5 ns, b₆ = 40 ns, b₂₀ = 80 ns and b₂₀ = 40 ns.
 Apples only time (b₂₀) Advices.
 Apples only when using hardware pins to exit activare shutdown mode, MCP4200X only.

© 2003 Microchip Technology Inc.

14-Lead Plastic Dual In-line (P) - 300 mil (PDIP)



	Units		INCHES*		MILLIMETERS			
Dimension	MIN	NOM	MAX	MIN	NOM	MAX		
Number of Pine			14			14		
Plich	P		.100			2.54		
Top to Seating Plane	A	.140	.155	.170	3.55	3.94	4.32	
Molded Package Thickness	A2	.115	.130	.145	2.92	3.30	3.60	
Date to Seating Plane	At	.015			0.38			
Shoulder to Shoulder Width		.300	.313	.325	7.62	7.91	0.26	
Molded Package Width	E1	.240	250	260	6.10	6.35	6.60	
Overall Length	D	.740	.750	.760	18.80	19.05	19.30	
Tp to Seating Plane	L	.125	.130	.135	3.18	3.30	3,43	
Lead Thickness	u	.000	.012	.015	0.20	0.29	0.38	
Upper Lead Width	01	.045	.050	.070	1.14	1.45	1.78	
Lower Lead Width	8	.014	.018	.022	0.36	0.46	0.55	
Overall Row Specing 5	eΒ	.310	.370	430	7.67	9.40	10.92	
Mold Draft Angle Top	1	5	10	15	5	10	15	
Mold Draft Angle Bottom	ß	5	10	15	5	10	15	

Significant Characteristic

Notes: Dimensione D and E1 do not include mold flash or protrusions. Mold flash or protrusions shall not exceed .010' (0.254mm) per side. JEDEC Equivalent: MS-001 Drawing No. C04-005

DS11195C-page 28

© 2003 Microchip Technology Inc.

VOLOGY 7.5A, 5A, 3A Low Dropout Positive Adjustable Regulators

DESCRIPTION

FEATURES

- 3-Terminal Adjustable
- Output Current of 3A, 5A or 7.5A
- Operates Down to 1V Dropout
- Guaranteed Dropout Voltage at Multiple Current Levels
- Line Regulation: 0.015%
- Load Regulation: 0.1%
- 100% Thermal Limit Functional Test
- Fixed Versions Available
- Available in 3-Lead Plastic TO-220 and DD Packages

APPLICATIONS

- High Efficiency Linear Regulators
- Post Regulators for Switching Supplies
- Constant Current Regulators
- Battery Chargers

DEVICE	OUTPUT CURRENT*
LT1083	7.5A
LT1084	5.0A
LT1085	3.0A

"For a 1.5A low dropout regulator see the LT1086 data sheet.

TYPICAL APPLICATION







For more information www.lines.com/UT1083

The LT®1083 series of positive adjustable regulators are designed to provide 7.5Å, 5A and 3A with higher efficiency than currently available devices. All internal circuitry is designed to operate down to 1V input-to-output differential and the dropout voltage is fully specified as a function of load current. Dropout is guaranteed at a maximum of 1.5V at maximum output current, decreasing at lower load currents. On-chip trimming adjusts the reference voltage to 1%. Current limit is also trimmed, minimizing the stress on both the regulator and power source circuitry under overload conditions.

with older 3-terminal regulators. A 10µF output capacitor is required on these new devices. However, this is included in most regulator designs.

Unlike PNP regulators, where up to 10% of the output current is wasted as quiescent current, the LT1083 quiescent current flows into the load, increasing efficiency.

 $\mathcal{D}',$ U, UC, UM, Linear Technology and the Linear logo are negatived backmarks and Ultrafast and ThirSOT are indivensity of Linear Technology Corporation. All other indemarks are the property of their respective context.



ABSOLUT€ MAXIMUM RATINGS (Note 1)

 Power Dissipation
 Internally Limited

 Input-to-Output Voltage Differential
 30V

 C-Grades
 30V

 I-Grades
 30V

 M-Grades
 35V

 Operating Junction Temperature Range (Note 9)
 35V

 C-Grades:
 Control Section
 0°C to 125°C

 Power Transistor
 0°C to 150°C
 1-Grades:

 I-Grades:
 Control Section
 -40°C to 125°C

 Power Transistor
 -40°C to 150°C

	M-Grades:	(08\$0	DLETE)					
		Contro	ol Section	I	55°	C to	150°0	
		Power	r Transist	or	55°(C to	200°0	
St	orage Temp	erature	Range		65°	C to	150°0	į
Le	ad Tempera	ture (S	oldering,	10 sec)		300°0	

PRECONDITIONING

100% thermal shutdown functional test.

PIN CONFIGURATION





ELECTRICAL CHARACTERISTICS The \bullet denotes the specifications which apply over the full operating temperature range, otherwise specifications are at T_A - 25°C.

PARAMETER	CONDITIONS		MIN	TYP	MAX	UNITS
Reference Voltage	$I_{OUT} = 10mA, T_J = 25^{\circ}C,$ $(V_{IN} - V_{OUT}) = 3V$ $10mA \le I_{OUT} \le I_{ULL_LOAD}$ $1.5V \le (V_{UN} - V_{UUT}) \le 25V$ (Notes 4, 6, 7)		1.238	1.250	1.262	v
Line Regulation	I _{1 DAD} = 10mA, 1.5V ≤ (V ₁₀ - V ₂₀₁₇) ≤ 15V, T ₁ = 25°C (Notes 2, 3)	\vdash		0.015	0.2	%
		٠		0.035	0.2	%
	M-Grade: 15V < (V _{IN} - V _{OUT}) < 35V (Notes 2, 3)	٠		0.05	0.5	%
	C-, I-Grades: $15V \le (V_{IN} - V_{OUT}) \le 30V$ (Notes 2, 3)	٠		0.05	0.5	%
Load Regulation	$(V_{IN} - V_{OUT}) = 3V$, 10mA $\leq I_{OUT} \leq I_{PULL_LDACh}T_{J} = 25^{\circ}C$ (Notes 2, 3, 4, 6)	•		0.1 0.2	0.3 0.4	% %
Dropout Voltage	ΔV _{REF} = 1%, I _{OUT} = I _{FULL_LOAD} (Notes 5, 6, 8)	٠		1.8	1.5	V
Current Limit LT1083 LT1084 LT1085	$(V_{1N} - V_{CUT}) = 5V$ $(V_{1N} - V_{CUT}) = 25V$ $(V_{1N} - V_{CUT}) = 25V$ $(V_{1N} - V_{CUT}) = 25V$ $(V_{1N} - V_{CUT}) = 5V$ $(V_{1N} - V_{CUT}) = 5V$		8.0 0.4 5.5 0.3 3.2	9.5 1.0 6.5 0.6 4.0		A A A A
Minimum Load Current	(Via - Vour) = 25V			5	10	mA
Thermal Regulation LT1083 LT1084 LT1085	T _A = 25°C, 30ms Pulse			0.002 0.003 0.004	0.010 0.015 0.020	5,W 5,W 5,W
Ripple Rejection	f = 120Hz, C _{ACU} = 25µF, C _{OUT} = 25µF Tartalum I _{OUT} = I _{TULL LOAD} , (V _{IN} - V _{OUT}) = 3V (Notes 6, 7, 8)	•	60	75		dB
Adjust Pin Current	T ₂ = 25°C			55	120	μΑ μΑ
Adjust Pin Current Change	$10mA \le I_{OUT} \le I_{PULL_LDAD}, 1.5V \le (V_{IN} - V_{DUT}) \le 25V$ (Note 6)	٠		0.2	5	μA
Temperature Stability		٠		0.5		%
Long-Term Stability	T _A = 125°C, 1000 Hrs			0.3	1	%
RMS Output Noise (% of V _{DUT})	$T_A = 25^{\circ}C$, 10Hz = $\leq f \leq 10kHz$			0.003		%
Thermal Resistance Junction-to-Case LT1088 LT1084 LT1085	Control Circuitry/Power Transistor K Package P Package K Package T Package K Package M T Package M T Package				0.6/1.6 0.5/1.6 0.75/2.3 0.65/2.3 0.65/2.7 0.9/3.0 0.7/3.0	"C/W "C/W "C/W "C/W "C/W



For more information www.linex.com/UT1083

5

ELECTRICAL CHARACTERISTICS

Note 1: Stresses beyond those listed under Absolute Maximum Ratings may cause permanent damage to the device. Exposure to any Absolute Maximum Rating condition for extended periods may affect device reliability and lifetime.

Note 2: See thermal regulation specifications for changes in output voltage due to heating effects. Load and line regulation are measured at a constant junction temperature by low duty cycle pulse testing.

Note 3: Line and load regulation are guaranteed up to the maximum power dissipation (60W for the LT1083, 45W for the LT1084 (K, P), 30W for the LT1084 (T) and 30W for the LT1085). Power dissipation is determined by the input/output differential and the output ourrent. Guaranteed maximum power dissipation will not be available over the full input/output voltage range.

6

Note 4: I_{VLLL_LDAD} is defined in the current limit curves. The I_{VLL_LDAD} curve is defined as the minimum value of current limit as a function of input-to-output voltage. Note that the 60W power dissipation for the LT1088 (45W for the LT1084 (N, P), 30W for the LT1084 (T), 30W for the LT1085 (45W for the LT1084 (N, P), 30W for the LT1084 (T), 30W for the LT1085 (Sector voltage is specified over the full output current range of the device. Test points and limits are shown on the Dropout Voltage curve. Note 6: For LT1083 I_{PULL_LDND} is 5A for $-55^{\circ}C \le T_J < -40^{\circ}C$ and 7.5A for $T_J \ge -40^{\circ}C$.

Note 7: 1.7V \leq (V_{IN} - V_{DUT}) \leq 25V for LT1084 at - 55°C \leq T_d \leq -40°C. Note 8: Dropout is 1.7V maximum for LT1084 at -55°C \leq T_d \leq -40°C. Note 9: The LT1083/LT1084/LT1085 regulators are tested and specified under pulse load conditions such that T_d \equiv T_A. The C-grade LT1083/LT1084/LT1085 are 100% tested at 25°C. The I-grade LT1084/LT1085 are guaranteed over the full -40°C to 125°C operating ambient temperature range.

For more information www.linear.com/LT1083

TYPICAL PERFORMANCE CHARACTERISTICS



TYPICAL PERFORMANCE CHARACTERISTICS



8

For more information www.linea.com/UT1083

TYPICAL PERFORMANCE CHARACTERISTICS



ประวัติผู้เขียนวิทยานิพนธ์

นางสาวณัฐนพิญช์ จรูญศักดิ์ เกิดเมื่อวันที่ 14 เมษายน พ.ศ. 2534 จังหวัดตรัง สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี วิศวกรรมศาสตรบัณฑิต (วัสดุขั้นสูงและนาโน เทคโนโลยี) มหาวิทยาลัยศิลปากร ในปี 2557

ต่อมาได้เข้าศึกษาต่อในหลักสูตรวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิศวกรรมชีวเวช (สหสาขาวิชา) คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ในปี 2557



CHULALONGKORN UNIVERSITY